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Οι πέντε πρώτοι που θα επικοινωνήσουν μαζί μας θα λάβουν από ένα ημερολόγιο με 

τίτλο «Αύριο ξεκινάω διάβασμα…». Το ημερολόγιο εκδόθηκε από 

το «Κέντρο Ειδικών Θεραπειών : Βασίλης Ν. Καπετάνιος και συνεργάτες».

Στο εσωτερικό τετρασέλιδο φιλοξενείται μια ιστορία από 

την «Απέναντι όχθη» του Βασίλη Καπετάνιου.

Σελ 14

 �� ΟΡΦΑΝΟΣ, ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΊΤΕΣ. 
ΝΑΥΠΛΊΟ - ΚΡΑΝΊΔΊ ΣΤΕΛΝΟΥΝ ΜΉΝΥΜΑ ΠΟΛΊΤΊΚΉΣ ΝΉΝΕΜΊΑΣ

Σελ. 8-9Σελ. 8-9

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ:ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ:
Η ΓΙΟΡΤΗ ΕΦΤΑΣΕΗ ΓΙΟΡΤΗ ΕΦΤΑΣΕ   Σελ. 12Σελ. 12

ΣΗΚΏΝΟΥΝΣΗΚΏΝΟΥΝ
ΜΑΝΊΚΊΑΜΑΝΊΚΊΑ

Τα κάλανταΤα κάλαντα
Διήγημα του Νίκου Τσιπόκα, από τη νέα συλλογή «Ψηφιακά Όνειρα», που κυκλοφορείΔιήγημα του Νίκου Τσιπόκα, από τη νέα συλλογή «Ψηφιακά Όνειρα», που κυκλοφορεί

Ανοιχτοί σε συνεργασίες και χωρίς Ανοιχτοί σε συνεργασίες και χωρίς 
ρεβατσιστική διάθεση ο νέος Δήμαρχος ρεβατσιστική διάθεση ο νέος Δήμαρχος 

Ναυπλιέων Δημήτρης Ορφανός και ο Ναυπλιέων Δημήτρης Ορφανός και ο 
επανεκλεγής Δήμαρχος Ερμιονίδας Γιάννης επανεκλεγής Δήμαρχος Ερμιονίδας Γιάννης 
Γεωργόπουλος ανασηκώνουν τα μανίκια σε Γεωργόπουλος ανασηκώνουν τα μανίκια σε 

μια προσπάθεια βελτίωσης της ζωής των μια προσπάθεια βελτίωσης της ζωής των 
συμπολιτών τους. Σημαντικό ρόλο αναμένεται συμπολιτών τους. Σημαντικό ρόλο αναμένεται 

να παίξουν και οι σύμβουλοι των δημοτικών να παίξουν και οι σύμβουλοι των δημοτικών 
αρχών.   Σελ. 3αρχών.   Σελ. 3

Εμπορικό κέντρο 
Λυγουριού

«Στο  εμπορικό κέντρο  του  Λυγουριού. Ένα λά-
θος που -  ίσως – έρχεται»… Ο Γιάννης Σαρρής 
(Δραγώνας) εκφράζει τις ανησυχίες του για την 
δραστική ανάπλαση της κεντρικής λεωφόρου 
Ασκληπιού, στο Λυγουριό. Σελ 4

Πρόνοια: Ανέκδοτα 
ποιήματα

Δύο ανέκδοτα ποιήματα για τα Χριστούγεννα 

στο παλιό Ανάπλι, από την Γιαννοβουνιώτισσα. 

Αναφέρονται σε πρόσωπα και συνήθειες της 

παλιάς εποχής κυρίως στην Πρόνοια. Σελ. 11
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45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.
Ετήσια Τραπεζών: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Η φύση φροντίζει για όλους, μόνο εμείς δεν φροντίζουμε γι αυτήν
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Θετικός ο απόηχος των βλέψεων
της νέας δημοτικής αρχής Ναυπλιέων

Δέσμευση Γεωργόπουλου να είναι δήμαρχος για όλους τους δημότες

Σύνεση, αξιοπρέπεια, ταπεινότητα, υπευθυνότητα και ανιδιοτέλεια ως γνώμονας της πενταετίας
Σε κλίμα συγκίνησης τελέστηκε την 
Κυριακή το μεσημέρι, στο  «Βουλευτι-
κό», η ορκωμοσία του νέου Δημάρχου 
Ναυπλιέων Δημήτρη Ορφανού, των 
μελών του νέου Δημοτικού Συμβουλί-
ου καθώς και των Προέδρων και των 
Τοπικών Συμβούλων των Δημοτικών 
Κοινοτήτων που αναλαμβάνουν καθή-
κοντα την 1η Ιανουαρίου 2024.
Η ορκωμοσία τελέσθηκε από τον Μη-
τροπολίτη Αργολίδος Νεκτάριο και από 
τους εφημέριους. 
Ακολούθησαν οι ορκωμοσίες των δη-
μοτικών και κοινοτικών συμβούλων με 
θρησκευτικό ή και πολιτικό όρκο.

Λαμβάνοντας τον λόγο ο νέος δήμαρ-
χος Ναυπλιέων, Δημήτρης Ορφανός 
μεταξύ άλλων επισήμανε: 
“Σήμερα λοιπόν, σ’ αυτή την κορυφαία 
πράξη του θεσμού της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, στην αφετηρία της νέας 
πενταετούς δημαρχιακής θητείας, οι 
εκλεγμένοι με την ψήφο των συνδημο-
τών μας από όλες τις δημοτικές παρα-
τάξεις, δώσαμε από κοινού τον όρκο, να 
υπηρετήσουμε πιστά και να εργαστούμε 
με σύνεση, αξιοπρέπεια, ταπεινότητα, 
υπευθυνότητα και ανιδιοτέλεια, ώστε 
να πετύχουμε το καλύτερο δυνατό απο-
τέλεσμα για το Δήμο μας, τον Ιστορικό 
και ξεχωριστό στην πορεία των αιώνων, 
Δήμο Ναυπλιέων, το δήμο της πρώτης 
πρωτεύουσας της Ελλάδας. 
Την κύρια ευθύνη για το ελπιδοφόρο 
αποτέλεσμα που όλοι προσδοκούμε, 
επωμίζεται η πλειοψηφούσα δημοτική 
παράταξη ΟΡΑΜΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ, της 
οποίας έχω την τιμή να ηγούμαι ως 
επικεφαλής και Δήμαρχος πλέον αυτού 
του τόπου”.
Εκφράζοντας ο κ. Ορφανός την απο-
ρεία των δημοτών αν  θα τηρήσει τις 
υποσχέσεις που δώσε προεκλογικά, και 
αν θα μείνει πιστός στις δεσμεύσεις του 

συνδυασμού του υποστήριξε ότι “αποτε-
λεί τόσο για εμένα προσωπικά, όσο και 
για τους εκλεγμένους δημοτικούς συμ-
βούλους, ύψιστη υποχρέωση και κα-
θήκον να τιμήσουμε την εμπιστοσύνη 
των συνδημοτών μας και την ευθύνη 
που αναλαμβάνουμε απέναντι σε όλους 
σας, η απαρέγκλιτη και πιστή εφαρμο-
γή όλων όσων από την αρχή υποσχε-
θήκαμε μέσα από το ΟΡΑΜΑ μας, για 
έναν δήμο για όλους, έναν δήμο της 
διαφάνειας, της ισονομίας, της ηθικής, 
της ταπεινότητας, της αξιοκρατίας”. 

Ως Δήμαρχος Ναυπκιέων πλέον, περι-
έγραψε τις βασικές αρχές για το πως 
θα διοικηθεί ο Δήμος,  αποβλέπωντας 
σε έναν δήμο ανοιχτό και προσβάσιμο 
στον κάθε πολίτη, εφοδιασμένο με ένα 
πρόγραμμα, το οποίο βασίζεται σε όλες 
εκείνες τις προτεραιότητες, οι οποίες με 
την εφαρμογή τους θα δώσουν λύση 
στις ουσιαστικές ανάγκες του Δήμου 
και των Δημοτών, με βασικούς του άξο-
νες, τον Πολιτισμό, τον Τουρισμό, το Πε-
ριβάλλον, την αξιοποίηση του ιστορικού 
και πολιτιστικού πλούτου που διαθέτει 
ο τόπος αυτός, με ένα πρόγραμμα, που 
στηρίζεται στην αλληλεγγύη, στην κοι-
νωνική μέριμνα και τη φροντίδα των 
ευάλωτων συμπολιτών μας, στην προ-

στασία των αβοήθητων ζώων, με μια 
δίκαιη για όλους διακυβέρνηση, χωρίς 
εκπτώσεις και υπαναχωρήσεις για τους 
φίλους, τους ψηφοφόρους, τους οικεί-
ους μας και τα συμφέροντα των λίγων. 
Με μια Οικονομική διαχείριση που 
θα σέβεται τα Δημοτικά χρήματα τα 
οποία θα πάψουν πια να αποτελούν 
συμπλήρωμα στην άσκηση της εξου-
σίας, με ενημέρωση του Δημότη για 
όλα τα θέματα, με ουσιαστικό διάλογο 
με όλους τους φορείς, τους συλλόγους 
και τα σωματεία της περιοχής μας, με 
συνεργασία με τους όμορους Δήμους 
και την Περιφέρεια Πελοποννήσου, με 
ιδιαίτερο βάρος στην επίλυση των κα-
θημερινών προβλημάτων και τη βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσης όλων 
των συνδημοτών μας. 
Όμως αγαπητοί συνδημότες μου, για να 
επιτευχθούν όλα τα παραπάνω, το πρώ-
το και βασικό που πρέπει να αλλάξουμε 
είναι η νοοτροπία, που ίσως είχε παγι-
ωθεί τα τελευταία χρόνια, τόσο στη λει-
τουργία του Δήμου, όσο και στις σχέσεις 
μεταξύ του Δήμου και της μεγαλύτερης 
μερίδας των Δημοτών. Οφείλουμε να 
παλέψουμε για να επαναφέρουμε το 
αίσθημα της ισότητας και της αξιοκρα-
τίας απέναντι σε όλους τους δημότες, 
να παλέψουμε και να καταφέρουμε να 

λειτουργούν ορθά οι υπηρεσίες του Δή-
μου μας, τόσο για εκείνον που κατοικεί 
στην πόλη του Ναυπλίου, όσο και για 
εκείνον που κατοικεί στο πιο μικρό και 
απομονωμένο χωριό. 

Ο κ. Ορφανός αναφέρθηκε και στις 
αλλαγές που επέρχονται στα νομικά 
πρόσωπα με κυβερνητική απόφαση: 
“Καταργούνται λοιπόν τα Νομικά Πρό-
σωπα του Δήμου, δηλαδή ο ΔΟΠΠΑΤ 
και ο ΔΟΚΟΙΠΑΝ, καταργείται η Οι-
κονομική Επιτροπή που μέχρι σήμερα 
είχε όλο το βάρος και την ευθύνη των 
αποφάσεων που αφορούσαν τη δια-
χείριση των οικονομικών του Δήμου, 
καταργείται η Επιτροπή Ποιότητας 
Ζωής, αλλάζει η σύνθεση και λειτουρ-
γία των Σχολικών Επιτροπών και μέσα 
στο πρώτο εξάμηνο του 2024 πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί ο νέος Οργανισμός 
Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου και 
φυσικά να έχουν αναλάβει καθήκοντα 
οι Επιτροπές που θα αντικαταστήσουν 
τα καταργηθέντα νομικά Πρόσωπα”. 
 Σε θέματα που αφορούν τις σχέσεις 
του με την απερχόμενη δημοτική αρχή 
και τους υποστηρικτές της ο Δημήτρης 
Ορφανός τόνισε χαρακτηριστικα: “Θα 
ήθελα εδώ σήμερα ενώπιον όλων, να 
σας διαβεβαιώσω ότι δεν ερχόμαστε 

ως οι μεγάλοι νικητές και αλαζόνες, ως 
τιμωροί ή εκδικητές αν θέλετε, αλλά 
επιθυμούμε και θα επιδιώξουμε μια 
εποικοδομητική συνεργασία, σωστή και 
στοχευμένη κριτική, ανοιχτό και ουσι-
αστικό διάλογο, έτοιμοι να αφουγκρα-
στούμε τις προτάσεις σας και να επιζη-
τήσουμε την ενεργό συμμετοχή σας σε 
όλα τα όργανα που προβλέπονται για 
την εύρυθμη και απρόσκοπτή λειτουρ-
γία του Δήμου μας. 
Πιστεύω ότι όλοι από εμάς επιθυμούμε 
το καλύτερο για τον τόπο μας και τους 
συνδημότες μας, οπότε ας αφήσουμε 
πίσω μας τις όποιες έως σήμερα δια-
φορές μας και ας εργαστούμε ως προς 
αυτή την κατεύθυνση ενωμένοι. 
Σας κοιτάω στα μάτια και Κλείνω με 
μια υπόσχεση. Ότι θα προσπαθήσουμε 
με όλες μας τις δυνάμεις, χωρίς έπαρ-
ση και αλαζονεία, με «λογισμό και μ΄ 
όνειρο», με «όραμα για δημιουργία» με 
επιμονή και υπομονή με ταπεινότητα 
και σύνεση να μη σας απογοητεύσουμε 
και να πράξουμε δίνοντας τον καλύτερό 
μας εαυτό για τον υπέροχο και προνο-
μιούχο αυτό τόπο”. 
Συναινετικές υπήρξαν όλες οι τοπο-
θετήσεις των δημοτικών παρατάξεων, 
μένει μόνο να δούμε στην πράξη, αν 
τα λόγια περί στήριξης ήταν “λόγια 
της ημέρες” ή πραγματική θέληση να 
αλλάξει σελίδα ο τόπος. Παρόντες στην 
ορκωμοσία ήταν ο βουλευτής Αργολί-
δας Γιάννης Ανδριανός, ο απερχόμενος 
Περιφερειάρχης Πελοποννήσου Πανα-
γιώτης Νίκας, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Αργολίδας Γιάννης Μαντζούνης, ο 
Δήμαρχος Ερμιονίδας Γιάννης Γεωργό-
πουλος, ο Δήμαρχος Επιδαύρου Τάσος 
Χρόνης, ο νεοεκλεγείς Δήμαρχος Άρ-
γους Μυκηνών Γιάννης Μαλτέζος, και 
πλήθος κόσμου που ευχήθηκαν στον 
νέο Δήμαρχο Ναυπλιέων Δημήτρη Ορ-
φανό καλή θητεία. 

Έμειναν “...για του χρόνου”, οι αντιπαραθέσεις μεταξύ του 
Δημάρχου Ερμιονίδας Γιάννη Γεωργόπουλου και του επι-
κεφαλής του δημοτικού συνδυασμού “Ερμιονίδα, Βήμα στο 
Αύριο” Γιάννη Μαργέτα. 
Μέσα σε κλίμα ενότητας πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 17 
Δεκεμβρίου 2023, με κάθε επισημότητα η Τελετή Ορκωμο-
σίας του Δημάρχου Ερμιονίδας, των μελών του Δημοτικού 
Συμβουλίου και των Συμβούλων των Δημοτικών Κοινοτή-
των του Δήμου Ερμιονίδας στην κατάμεστη Αίθουσα Εκδη-
λώσεων του Γενικού Λυκείου Κρανιδίου.
Την Ορκωμοσία τέλεσε ο Αρχιερατικός Επίτροπος Κρανιδίου 
Πανοσιολογιότατος π. Χριστοφόρος Καρραβίας και οι Αιδεσι-
μότατοι π. Θεμιστοκλής Τσοκανάς και π. Αναστάσιος Μέλλος.
Ακολούθησε η υπογραφή του πρακτικού ορκωμοσίας από 
τον Δήμαρχο Ερμιονίδας, κ. Ιωάννη Γεωργόπουλο, τους Δη-
μοτικούς Συμβούλους και τους Συμβούλους των Δημοτικών 
Κοινοτήτων.
Η Τελετή ολοκληρώθηκε με την ομιλία του Δημάρχου Ερμιο-
νίδας που μεταξύ άλλων ανέφερε: «Απόψε, έχουμε την πρώ-
τη έμπρακτη, συμβολική, αλλά και πολύ ουσιαστική εκδήλω-

ση ενότητας και ομοψυχίας, της πενταετίας που ακολουθεί.
Ζητώ αυτή την ενότητα να την διαφυλάξουμε και να την 
μετατρέψουμε σε κινητήριο μοχλό ανάπτυξης.
Από την εμπειρία που απέκτησα μέσα από την πολύχρονη 
ενασχόλησή μου με το θεσμό μας, έχω καταλήξει στο συ-
μπέρασμα πως η μεγάλη δύναμη της Αυτοδιοίκησης, είναι 
η ενότητά μας. Πάνω από κόμματα, χρώματα και παρατάξεις. 
Η ενότητά μας είναι αυτή που μας επιτρέπει να είμαστε διαρ-

κώς δίπλα στους πολίτες, να δίνουμε λύσεις στα προβλήματά 
τους, να κάνουμε τη ζωή τους καλύτερη, κερδίζοντας την 
εμπιστοσύνη τους.
Προσωπικά δεσμεύομαι να είμαι Δήμαρχος για όλους τους 
δημότες!
Και σ’ αυτή μου τη δέσμευση θα είμαι απόλυτα συνεπής…».
Την Τελετή Ορκωμοσίας τίμησαν με την παρουσία τους ο 
Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου και νεοεκλεγείς Δήμαρχος Άργους – Μυκη-
νών, κ. Ιωάννης Μαλτέζος, ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης, 
κ. Αναστάσιος Γανώσης, ο Περιφερειακός Σύμβουλος, κ. Βα-
σίλης Σιδέρης, ο επανεκλεγείς Δήμαρχος Καλαμάτας, κ. Θα-
νάσης Βασιλόπουλος, ο επανεκλεγείς Δήμαρχος Επιδαύρου, 
κ. Τάσος Χρόνης, ο νεοεκλεγείς Περιφερειακός Σύμβουλος 
Αργολίδας, κ. Ιωάννης Μπούνος, ο Διευθυντής της Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης Αργολίδας, κ. Δημήτριος Σίδερης, ο 
Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αργολίδας, κ. Φώτης Δαμού-
λος, καθώς και πλήθος δημοτών.
Οι τρεις Βουλευτές Αργολίδας κκ Γιάννης Ανδριανός, Γιώρ-
γος Γαβρήλος και Ανδρέας Πουλάς δεν μπόρεσαν να παρευ-

ρεθούν στην τελετή, λόγω της ψήφισης του κρατικού προ-
ϋπολογισμού για το έτος 2024 στην ολομέλεια της Βουλής, 
ωστόσο με επιστολές τους μετέφεραν τις ευχές για τη νέα 
θητεία στον Δήμαρχο Ερμιονίδας, τους Δημοτικούς Συμβού-
λους και τους Συμβούλους των Δημοτικών Κοινοτήτων του 
Δήμου Ερμιονίδας.
Την παρουσίαση της τελετής επιμελήθηκαν οι Δημοτικές 
Υπάλληλοι κα Σοφία Ρουσσοπούλου,  κα Βάσω Λέκκα και η 
Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Προσωπικού του Δήμου Ερμιο-
νίδας, κα Ξένια Γκούμα.
Η Τελετή καλύφθηκε από τα τοπικά και περιφερειακά Μέσα 
Ενημέρωσης.
Η Τελετή Ορκωμοσίας αποτελεί μια κορυφαία και ουσιαστική 
στιγμή για τον Δήμο μας.  Ο Δήμαρχος, τα μέλη του Συμβου-
λίου και οι Σύμβουλοι των Δημοτικών Κοινοτήτων ορκίστη-
καν δημόσια να υπηρετούν τα συμφέροντα του Δήμου και 
των Δημοτών μας.
Καλή και παραγωγική θητεία στον Δήμαρχο Ερμιονίδας, 
τους Δημοτικούς Συμβούλους και τους Συμβούλους των Δη-
μοτικών Κοινοτήτων.
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Στο  εμπορικό κέντρο  του  Λυγουριού
Ένα λάθος που -  ίσως - έρχεται

του Γιάννη Σαρρή (Δραγώνας)

… Αλλά ας αρχίσουμε από τα ευχάριστα:
-Ένα έργο που άρχισε εδώ στο Λυγουριό και μοιά-
ζει να ολοκληρώνεται, είναι η πλακόστρωση των 
ανηφορικών δρόμων του παλαιού οικισμού.
Το αποτέλεσμα, κατά την κρίση πολλών και ημών, 
είναι θετικό έως εντυπωσιακό…
Οι κακόστρωτες πίσσες και οι επιδερμικές άθλιες 
τσιμεντοστρώσεις του παρελθόντος
εξαφανίζονται από προσώπου Λυγουριάτικης 
γης, αποκαλύπτοντας μια θαυμαστή 
εικόνα σχημάτων και χρωμάτων.
Ο οικισμός με την επιτυχημένη αυτή πλακόστρω-
ση αποκτά μια εικόνα που του έλειπε.
Την εικόνα μιας παραδοσιακής κωμόπολης που 
θα τέρπει τους κατοίκους της και θα προσελκύει, 
ίσως, τον επισκέπτη και τον τουρίστα στα ενδότε-
ρα ενός οικισμού με χρώμα
και λαογραφικό ενδιαφέρον.
ΕΝΑ άλλο ΕΡΓΟ, όμως, που μάθαμε πως όπου νά-
ναι ξεκινάει κι αφορά την δραστική ανάπλαση της 
κεντρικής λεωφόρου Ασκληπιού, δεν… ακούγεται 
καλά. Μας βρίσκει, «εν
ψυχραιμία», ανήσυχους έως και αντίθετους… 
Θα φαρδύνουν, λέει, εκατέρωθεν τα πεζοδρόμια 
και θα στενέψουν οσονούπω τον υπάρχοντα αυ-
τοκινητόδρομο, ο οποίος σύμφωνα με το σχέδιο 
θα φιλοξενεί επί πλέον κι έναν ποδηλατόδρομο. 
Οπότε και άμεσα το ερώτημα διαμορφώθηκε:  
-Με τις υπάρχουσες αμετάβλητες διαστάσεις του 
χώρου (οικοδομική γραμμή) και τις ανάγκες της 
υπάρχουσας κυκλοφορίας, όλα αυτά χωράνε;
Φαίνεται πως δεν έχουμε σταθμίσει προσεχτικά 
ποιος είναι και πόσο μας διευκολύνει ο πολυδιά-
στατος ρόλος του κεντρικού δρόμου, έτσι όπως 
λειτουργεί.
Αυτή η δημόσια αρτηρία που εξυπηρετεί το Λυ-
γουριό – από το 1885 - και που τόσο σημαντικά 
συνεχίζει να το ευεργετεί. Με το χαρακτηριστικό 
εύρος που διαθέτει και σε ευθεία γραμμή του ενός 
και πλέον χιλιομέτρου, εντός οικισμού, δημιούρ-
γησε και διατηρεί
μια σπουδαία αναπτυξιακή ζώνη. Στήριξε και 
στηρίζει μια σημαντική εμπορική - επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα, με κοινωνικές και πολιτιστικές 
προεκτάσεις, υπηρετώντας όλα αυτά τα χρόνια 
συγκοινωνία, εμπόριο και τουρισμό. 
ΤΩΡΑ όμως μαθαίνουμε πως αυτή η σημαντική 
αρτηρία θ΄ αλλάξει όψη κα διαστάσεις:
-Θα φαρδύνουμε, λέει, τα υπάρχοντα πεζοδρόμια 
και θα στενέψουμε τον δρόμο.
Η εκτίμηση του υπογράφοντος θα διατυπωθεί ευ-
θαρσώς και στη συνέχεια αναλυτικώς:
-Το αποτέλεσμα αυτής της μεταβολής θα είναι για 
τον κεντρικό δρόμο καταστροφικό.
Η λεωφόρος Ασκληπιού, αν στενέψει, θα χαθεί… 
και το Λυγουριό θα χάσει…
Ακόμη και οι ολιγόλεπτες στάσεις των οχημάτων 
εφοδιασμού ή - και κυρίως - του προσερχόμενου 
αγοραστικού κοινού της περιοχής θα είναι απα-
γορευτικές…
-Πώς θα εξυπηρετηθούν όλες και όλοι αυτοί, 
που για μια συνήθη προμήθεια, (μια «φρατζόλα» 
ψωμί, λίγο κυμά, μια συνταγή του φαρμακείου…) 
υποχρεωτικά, θα «τους τρέχουμε» σε κάποιους 
χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων, που προφανώς 
θα δημιουργηθούν σε αποστάσεις εκατοντάδων 
μέτρων;
-Όχι μόνο δεν θα εξυπηρετηθούν αλλά είναι πολύ 

πιθανό, όλοι αυτοί οι ταλαιπωρούμενοι,
στα επόμενα ψώνια τους να μην ξανάρθουν στη 
Λυγουριάτικη αγορά. Τα δε πολλά και ξενοίκια-
στα που έχουμε σήμερα, αύριο να γίνουν περισ-
σότερα…   
Οπότε και πιθανότατα το στένεμα του κεντρικού 
δρόμου μπορεί ν΄ αποδειχθεί ένα λάθος που 
μετά – κι εύκολα - δεν θα διορθώνεται…
-Ο εξωραϊσμός, αναμφίβολα και πολλές φορές, 
είναι χρήσιμος. Η ζωή όμως και η οικονομική 
προοπτική ενός τόπου είναι πάντοτε πιο χρή-
σιμες… Το μοντέλο αυξημένης πεζοδρόμησης 
εξυπηρετεί περισσότερο –και εποχιακά- τα πα-
ραθαλάσσια θέρετρα και όχι τα εμποροτεχνικά 
κεφαλοχώρια της ενδοχώρας. Εμείς δεν έχουμε 
να «μπαζώνουμε» ακρογιαλιές για να κερδίζουμε 
στεριά.
-Δεν έχει επίσης νόημα κοινωνικό ν΄ αντιγράφου-
με λύσεις και προτάσεις που έχουν εφαρμοστεί σε 
μεγάλα αστικά κέντρα και να μην λαμβάνουμε 
υπ΄ όψιν τις τοπικές συνθήκες και δραστηριότη-
τες.
Βέβαια και σίγουρα χρειάζονται χώροι μερικής ή 
και μόνιμης στάθμευσης. Δεν είναι δυνατόν, επί 
παραδείγματι, ο κεντρικός δρόμος στο Λυγουριό 
να καταλαμβάνεται ολημερίς
από τα οχήματα των εργαζομένων σε οργανισμούς 
ή στην εκπαίδευση. Για όλα αυτά τα τροχοφόρα θα 
πρέπει ασφαλώς – και τάχιστα - ν΄ αναζητηθούν 
μόνιμοι χώροι στάθμευσης και προφύλαξης. Μια 
«συμβιβαστική» ακολουθία και σοβαρή προοπτική 

συνεννόησης θα υπήρχε εάν πρώτα είχαν εξα-
σφαλιστεί - υποδειχθεί, οι χώροι στάθμευσης που 
τώρα δεν τους γνωρίζει κανείς…
Τρία είναι τα σημεία που χρειάζονται την άμεση 
διευθέτηση και ανακούφιση:
Η περιοχή του Δημοτικού Σχολείου, η περιοχή 
των ΕΛΤΑ  μέχρι και στο βάθος του υπό αποπε-
ράτωση Πολιτιστικού Κέντρου και φυσικά η γει-
τονιά του Δημαρχείου. Η κατάσταση σ΄ αυτά τα 
σημεία, ώρες - ώρες και ημέρες, όπως η Παρα-
σκευή της Λαϊκής Αγοράς, αγγίζει το ανυπόφορο, 
ζημιώνει ασφαλώς τον εμπορικό χαρακτήρα του 
Λυγουριού, που χρόνια τώρα έχει κατακτήσει και 
με ζήλο υπηρετεί …
Αν αυτός ο ιστορικός και προσοδοφόρος δημόσι-
ος δρόμος ελαττώσει τις διαστάσεις του, θα πλη-
γεί σοβαρά η οικονομική και κοινωνική του αξία. 
Παρατηρούμε καθημερινά, πως είναι δεκάδες τα 
οχήματα των κηδεμόνων - συνοδών των μαθη-
τών του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού Σχο-
λείου που πρωί-μεσημέρι με δυσκολία και άγχος 
σταθμεύουν τα οχήματά τους για ν΄ αποβιβάσουν 
ή – και κυρίως- να παραλάβουν τα παιδιά τους. 
Αν στενέψει ο κεντρικός δρόμος αυτή η υποχρε-
ωτική-ευεργετική διαδικασία θα είναι αδύνατη…
Επίσης είναι πολλές οι φορές που βλέπουμε, ιδι-
αίτερα την εποχή του Φεστιβάλ, σταθμευμένα αυ-
τοκίνητα – κακώς βέβαια - και στις δύο πλευρές 
της λεωφόρου.
Παρ΄ όλα αυτά, οι δύο κεντρικές λωρίδες κυκλο-
φορίας αντέχουν κι εξυπηρετούν σε άνοδο και 
κάθοδο, χωρίς μεγάλες δυσκολίες.
-Τόσο ευρύχωρος και λειτουργικός είναι σήμερα 
αυτός ο δρόμος. Αν τον στενέψουμε, χάριν των πε-
ζοδρομίων, έστω και  λίγο, θα τον αχρηστέψουμε.
Να σκεφτούμε σοβαρά επίσης πόση αναστάτωση 
και για πόσο χρονικό διάστημα θα προκαλέσει στη 
λειτουργία του εμπορικού κέντρου, το ξήλωμα και 
η τοποθέτηση των νέων πεζοδρομίων.
Σ΄ αυτό το σημείο αξίζει ν΄ αναφέρουμε, το «πρό-
σφατο» αναπτυξιακό, έως εντυπωσιακό, παρά-
δειγμα της γειτονικής Άριας Ναυπλίου. Εκεί ένας 
ανύπαρκτος, κατά το παρελθόν, επιχειρηματικά 
οικισμός, με τον νέο περιφερειακό δρόμο που 

απόχτησε, φιγουράρει πλέον στις πρώτες θέσεις 
του επιχειρηματικού Ναυπλίου.
Εκεί, αντί να επεκτείνουν – φαρδύνουν  τα πεζο-
δρόμια της λεωφόρου, τα… κατάργησαν. Εκεί τα 
κράσπεδα της νέας αρτηρίας τα «βύθισαν» στο 
επίπεδο της ασφάλτου και οριοθέτησαν την ύπαρ-
ξή τους με μια «λευκή» διαγράμμιση.    
-Τόσο απλά, τόσο εύκολα... Και – ώ του εγχειρήμα-
τος - είχαν θετικά αποτελέσματα.
-Αυτά έγιναν εκεί. Εδώ όμως στο Λυγουριό – και 
τόσα χρόνια - δεν προχωρήσαμε στη χάραξη μιας 
παράλληλης αρτηρίας προς την «Ασκληπιού» 
που θάφερνε κυκλοφοριακή ανακούφιση και την 
όποια τάξη στον συνεχιζόμενο Πολεοδομικό τρα-
γέλαφο…
Πολλές είναι άλλωστε οι φορές που ζούμε και 
παρατηρούμε το απίστευτο: Οι ιδιοκτήτες δύο 
κατοικιών, που βρίσκονται σε διό διαφορετικούς 
κάθετους δρόμους και τις πίσω αυλές τους τις 
χωρίζει ένα συρματόπλεγμα, αν χρειαστούν μια 
οδική μετακίνηση ή μεταφορά, από το ένα σπίτι 
στο άλλο, είναι αναγκασμένοι  ν΄ ακολουθήσουν 
μια περιφερειακή διαδρομή, ενός χιλιομέτρου 
τουλάχιστον. Αυτό από μόνο του δικαιολογεί τον 
χαρακτηρισμό  «πολεοδομικός τραγέλαφος» που 
αποδόθηκε στη προηγούμενη παράγραφο.

-Ποια μπορεί να είναι η λύση; Η Επικαιροποίηση 
του Σχεδίου Πόλης, που περιμένουμε, είναι ίσως 
η διαδικασία που θα διορθώσει πολλά. Θα αφορά 
και τη νότια περιοχή, δηλαδή από περιοχή «Μαρ-
κεζίνη» μέχρι και την περιοχή «Κοκκάλα». Οι δύο 
αυτές περιοχές πρέπει να συνδεθούν οπωσδή-
ποτε. Το εγχείρημα φαίνεται δύσκολο, λόγω της 
άναρχης δόμησης, αλλά αξίζει τον κόπο να μελε-
τηθεί και να υλοποιηθεί.
Με την αύξηση της κυκλοφορίας το Λυγουριό, 
κάποιες ώρες της ημέρας, λειτουργεί σε καθεστώς 
ασφυξίας… Ας μην το επιβαρύνουμε περισσότε-
ρο…
-Οι πέντε ακτινωτοί δρόμοι που κατηφορίζουν 
από τον παλαιό οικισμό προς την «Πλατειά Στρά-
τα» και τον μεγάλο περιφερειακό του Κορωνιού 
και που σήμερα είναι αδιαπέραστοι, θα πρέπει να 
συνδεθούν μεταξύ τους με μια τουλάχιστον αρτη-
ρία, ευθεία ή τεθλασμένη.
Αυτή και μόνο η αρτηρία θα ανακουφίσει τον οι-
κισμό αλλά και τον σημερινό κεντρικό δρόμο…
-Τότε μόνο θα μπορούμε να σκεφτούμε για πιο 
φαρδιά πεζοδρόμια ή και για μονοδρόμηση ίσως. 
ΤΩΡΑ όμως λόγω του καθεστώτος της διπλής κυ-
κλοφορίας, θα λέμε «όχι» στα φαρδιά πεζοδρόμια, 
«όχι» στον στενό δρόμο και «όχι» στον όποιο πο-
δηλατόδρομο…
Χρήσιμο θα ήταν βέβαια οι κάτοικοι του Λυγου-
ριού και ειδικότερα οι επαγγελματίες του κεντρι-
κού δρόμου, να είχαν μια λεπτομερή ενημέρωση 
από τη Δημοτική Αρχή… Τώρα όμως: Γιατί τώρα 
όλα αυτά – και μαζί - στην λεωφόρο «Ασκληπιού» 
δεν χωράνε…

Υ.Γ. Ύστερα από 55 χρόνια επαγγελματικού βίου – 
και βιωμάτων- του υπογράφοντος, σ΄ αυτόν τον 
σπουδαίο εμπορικό δρόμο του Λυγουριού, συγ-
χωρέστε, παρακαλώ την επιμονή και το ύφος των 
παρατηρήσεων.
-Καλές γιορτές, δημιουργικό και ειρηνικό το Νέο 
Έτος.

Δεκέμβριος 2023
Γιάννης Σαρρής (Δραγώνας) 

Φαρδαίνουν 
τα πεζοδρόμια και 

στενεύει ο δρόμος…
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Πανέτοιμος ο ΠτωχόςΠανέτοιμος ο Πτωχός
Πανέτοιμος να αναλάβει τα ηνία της Περιφέρειας Πελοποννήσου και να δι-
αδεχθεί τον Παναγιώτη Νίκα, είναι ο Δημήτρης Πτωχός, αφού όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα κατάφερε να έχει όλη την ατζέντα στα χέρια του και να 
γνωρίσει κάθε λεπτομέρεια που χρειάζεται, ώστε να μην χάσει ούτε μία μέρα.
Αύριο, κατά την ορκωμοσία της νέας Περιφερειακής αρχής, ο Δημήτρης 
Πτωχός αναμένεται να αναφερθεί στις προτεραιότητες, ώστε η αλλαγή σε-
λίδας στην Πελοπόννησο να φανεί σύντομα και να είναι ουσιαστικές και σύ-
ντομες οι παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν, στο πλαίσιο του προεκλογικού 
του προγράμματος.
Η τελετή ορκωμοσίας του Περιφερειάρχη και των μελών του Περιφερεια-
κού Συμβουλίου Πελοποννήσου θα πραγματοποιηθεί στο αμφιθέατρο του 
κτηρίου του Μουσικού Σχολείου Τρίπολης (οδός Νίκου Γκάτσου) την Παρα-
σκευή 22 Δεκεμβρίου 2023 και ώρα 18:30. Υ.Ζ.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

«Αλίμονό σας, αν κάποτε 
σάς κυβερνήσει ο γιός μου»
Ο «γέρος τής δημοκρατίας», κάτι ήξερε…
Όταν ο Ανδρέας ήταν μωρό, ο πατέρας του χώρισε τη μάνα του, τη 
Σοφία Μηνέϊκο, και τα έφτιαξε με τήν πρωταγωνίστρια τού Θεάτρου, 
τήν κυρία Κυβέλη. Η Σοφία, που δέν ήταν Ελληνίδα, πήρε τότε το γιό 
της και έφυγε από τήν Ελλάδα!
Το τι διημείφθη αργότερα, μεταξύ πατρός και υιού, μπορεί κανείς 
εύκολα να το αντιληφθεί, βλέποντας τήν πορεία τού Ανδρέα.
Όταν έγινε πρωθυπουργός ο Ανδρέας, έκανε απίστευτα πράγμα-
τα, με σκοπό να εδραιώσει τήν κυριαρχία του:
1ον διπλασίασε σε μία ημέρα τούς μισθούς και τίς συντάξεις.
2ον έδωσε συντάξεις αναπηρίας σε πλήθος κατάγερους Έλληνες.
3ον απαγόρευσε τήν άσκηση διώξεων στις τριμελείς επιτροπές που 
«έδιναν» τίς συντάξεις.
4ον γέμισε τόν τόπο με ατελώνιστα αυτοκίνητα (δήθεν για τούς ανα-
πήρους).  
5ον οι ανάπηροι όμως, σχεδόν ποτέ δέν ήσαν μέσα!
6ον έδωσε όλες τίς βιομηχανίες στους συνεταιρισμούς.
7ον «χάρισε» όλα τα χρέη τών συνεταιρισμών, τα οποία πληρώθηκαν 
από τόν κόσμο.
8ον έκλεισε ταυτόχρονα όλες τίς βιομηχανίες.
9ον σταμάτησε τήν αξιολόγηση όλων τών παιδαγωγών θεσπίζοντας 
τούς «Συμβούλους»!
10ον εισήγαγε τόν κομματισμό στην Παιδεία με τά 15μελή συμβούλια 
εκ μαθητών.
11ον απαγόρευσε τήν διόρθωση τών ορθογραφικών λαθών στις κόλ-
λες τών μαθητών.
12ον ονόμασε αυτή τήν απαγόρευση: «για να μη μοιάζουν ο κόλλες 
ματωμένες!».
13ον κατάργησε τήν 3η κλίση και απαγορεύτηκε να πεις τού γάλακτος 
ή τού φωτός!
14ον ονόμασε τίς λέξεις που δέν υποτάχθηκαν, «λέξεις απολιθώματα».   
Δέν χόρτασε όμως ο Ανδρέας:
Άλλη μία δράση του, ήταν η κατάργηση τής μαθητικής ποδιάς, που 
προκάλεσε τήν είσοδο τού καταστροφικού σεξουαλισμού στο 6τάξιο 
γυμνάσιο… σύν το βάναυσο χτύπημα στο εισόδημα τών οικονομικά 
ασθενέστερων τάξεων με τήν αγορά τών «σινιέ» και επώνυμων κο-
ριτσίστικων ρούχων…
Ακολούθησαν οι ψεύτικες και προσχηματικές «πρόωρες» αγροτικές 
συντάξεις με τα πλασματικά ελαιόδεντρα, οι υπερβολικές αποζημι-
ώσεις για ψεύτικο ζωικό κεφάλαιο, όταν μετρούσαν δύο και τρείς 
φορές το κεφάλι τού κάθε ζώου, ή ένωναν δύο και τρία κοπάδια 
αιγοπροβάτων, οι γελοίες «ποσοστώσεις» τού παραγομένου 
γάλακτος και εάν πήγαινες παραπάνω γάλα, στο έχυναν οι 
υπάλληλοι τού κράτους, μέχρι τήν πλήρη εξαφάνιση τών 
κοπαδιών τών αιγοπροβάτων με τήν ταυτόχρονη εισαγωγή 
δυτικο-ευρωπαϊκού γάλακτος από σκόνη.
Έτσι τα εργοστάσια ζωοτροφών άρχισαν να παράγουν τροφές για 
σκύλους και για γάτες!  
Σήμερα βλέπουμε κορίτσαρους και λεβέντες μέχρι εκεί πάνω να σκύ-
βουν για να μαζέψουν τά περιττώματα τών κατοικίδιων…
Στις γειτονιές πλέον δέν υπάρχουν παιδιά ενώ υπάρχουν πλήθος 
σκυλιά!
Και όλο αυτό, το λένε «πολιτισμό»!   

Ναύπλιον 15.12.23
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Αλεξανδρινά και στην αντιπολίτευσηΑλεξανδρινά και στην αντιπολίτευση
Δεν έλειπε ο ιπποτισμός προς 
το γυναικείο φύλλο κατά την 
ορκωμοσία των δημοτικών 
συμβούλων. Με εντολή του 
νέου Δημάρχου, Δημήτρη Ορ-
φανού, δώθηκαν σε όλες τις 
αιρετές, ανεξατήτως παράτα-
ξης, Αλεξανδρινά. Μια κίνηση 
στο πλαίσιο της ομαλότητας 
που αναμένεται να ακολουθή-
σει στην νέα δημαρχιακή περί-
οδο. ΑΝ.
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Ράβει κοστούμι για την παραλιακή
Ο Βασίλης Σιδέρης ράβει κοστούμι για την παρα-
λιακή, αφού αναμένεται να είναι ο πρώτος αντι-
περιφερειάρχης που θα αναλάβει καθήκοντα και 
μάλιστα την ημέρα της γιορτής του.  Μπορεί ο 
Δημήτρης Πτωχός να μην έχει ανακοινώσει ακόμα 
τους συνεργάτες του και τους αντιπεριφερειάρχες 
Πελοποννήσου, ούτε καν στους ίδιους, όμως θεω-
ρείται σχεδόν βέβαιο ότι η πρώτη θητεία  αντιπερι-
φερειάρχη στην Αργολίδα θα ανατεθεί στον Βασίλη 
Σιδέρη, ο οποίος πέτυχε να είναι πρώτος σε ψήφους 
από τους συνυποψηφίους του. Υ.Ζ.

"Η Φρικαντέλα" 

στην Αγία Τριάδα
Ο Επιμορφωτικός Σύλλογος σε συνερ-

γασία με το Σύλλογο Γονέων και Κηδε-

μόνων Νηπιαγωγείου Αγίας Τριάδας 

μας προσκαλεί να γιορτάσουμε όλοι 

μαζί - όπως η παράδοσή μας ορίζει - 

τη παραμονή των Χριστουγέννων, την 

Κυριακή 24 Δεκεμβρίου 2023 και ώρα 

10.00π.μ. στο Πνευματικό Κέντρο της 

Αγίας Τριάδας να παρακολουθήσουμε 

και να συμμετάσχουμε στο διαδραστι-

κό παραμύθι του Ε. Τριβιζά "Η Φρικα-

ντέλα" από την ομάδα ΜΑΝΑΚΙΝ.

Εν συνεχεία όλοι μαζί συνοδεία μουσι-

κών οργάνων, θα τραγουδήσουμε , μι-

κροί και μεγάλοι, τα κάλαντα στο χω-

ριό μεταφέροντας πρώτοι το μήνυμα 

της αγάπης και της ενότητας!!!

Η είσοδος είναι δωρεάν και η συμμε-

τοχή σας ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ!!!

Ορμώμενοι της θεατρικής παράστα-

σης Φρικαντέλα , τι πιο όμορφο από 

το να αποχαιρετιστούμε συνοδεύο-

ντας τα παιδιά στα κάλαντα;

Πικρά χαμόγελα

Το αδέσποτα του Άργους
Σύμφωνα με ανάρτηση του νέου Δημάρχου Άργους, συμπε-
ραίνει κανείς πως τα αδέσποτα της πόλης παραμένουν χωρίς 
φαγητό και νερό με αποτέλεσμα η πόλη να διασείρεται για μια 
ακόμα φορά. Αυτό οδήγησε σε αγανάκτηση τον Δημήτρη Μαλ-
τέζο που επεσήμανε ότι:  “..... άντε να έρθει η 01.01.2024 γιατί με 
όλους αυτούς έχουμε γίνει "ρεζίλι των σκυλιών" !
Τους αφήνω ένα περιθώριο μέχρι την Πέμπτη το πρωί να 
φέρουν 30 σακιά τροφή στα άμοιρα ζώα, τα οποία από την 
15.10.2023 έχουν αφήσει στην τύχη τους.
 Διαφορετικά θα γίνουμε για άλλη μια φορά, για τους λάθος 
λόγους, γνωστοί στο Πανελλήνιο!” ΟΝ.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο 
Μαραθωνοδρόμων

Η σύνθεση του νέου Δ.Σ. του Συλλόγου 
Μαραθωνοδρόμοι Δρομείς  Αργολίδας 
για την τριετία 2023 - 2026 είναι η ακό-
λουθη:
Διοικητικό Συμβούλιο
• Πρόεδρος: ΜΕΝΑΓΙΑΣ Προκόπιος
• Αντιπρόεδρος : ΒΛΑΧΟΔΗΜΗΤΡΗΣ Δη-
μήτριος
• Γραμματέας: ΣΙΑΧΑΜΗΣ Νικόλαος
• Ταμίας: ΣΑΜΑΡΤΖΗΣ Δημήτριος
• Μέλος: ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΥ Αναστασία
Αναπληρωματικά μέλη: Αγγελόπουλος
Κωνσταντίνος και Μπάκος Γεώργιος
Εκπροσώπηση στην Ε.Ο.Σ.Λ.Μ.Α-Υ: ΒΥΡ-
ΛΑΣ Δημήτριος
Για την Εξελεγκτική Επιτροπή : Θεωδο-
σίου Ευάγγελος- Καραμούντζος Κων-
σταντίνος - Κατσίρης Κωνσταντίνος και
Αναπληρωματικά μέλη: Καλούσης Κων-
σταντίνος - Δαμίγος Γεώργιος
Καλή πορεία και ανάδειξη νέων μαραθο-
νοδρόμων. “A”

Από τα ψηλά στα χαμηλά, βρέθηκε ο Δημήτρης Κωστούρος. Αυτή ήταν η θέληση των Ναυπλιέων και θα πρέπει 
κανείς να την αποδεχτεί αν και από 
την πίκρα ζωγραφισμένη στα πρό-
σωπα της παράταξης καταλαβαίνει 
πως η “Επόμενη Μέρα” βρέθηκε βα-
θιά νυχτωμένη νομίζοντας ότι με δυό 
τρια συντριβανάκια θα “ξέπλενε” την 
αλαζονία και τον αυταρχισμό της. 
Μαζί με αυτή και τα παπαγαλάκια που 
εξυμνούσαν τον “ηγέτη” βρέθηκαν 
στον εξώστη μέχρι που να απλώσουν 
τα δίχτυα τους και πάλι και συκοφα-
ντώντας να προσπαθήσουν να μεταλ-
λαχθούν σε φανατικούς χειροκροτη-
τές της νέας αρχής. ΑΝ
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Vita Civilis
«Πολυπολικότητα», το μάντρα του αυταρχισμού
από Άρθρο της Kavita Krishnan* 

Ο λόγος της πολικότητας ανήκει στη “ρεαλιστική 
σχολή” των διεθνών σχέσεων. Ο Ρεαλισμός βλέπει 
την παγκόσμια τάξη με όρους ανταγωνισμού μεταξύ 
των στόχων της εξωτερικής πολιτικής, οι οποίοι 
υποτίθεται ότι αντανακλούν τα αντικειμενικά “εθνικά 
συμφέροντα” μιας μικρής ομάδας “πόλων” -δηλαδή 
Μεγάλων Δυνάμεων ή επίδοξων Μεγάλων Δυνάμεων. 
Ο Ρεαλισμός είναι θεμελιωδώς ασυμβίβαστος με τη 
μαρξιστική άποψη, η οποία βασίζεται στην κατανόηση 
ότι το “εθνικό συμφέρον” –που απέχει πολύ από 
το να είναι ένα αντικειμενικό και αξιακά ουδέτερο 
γεγονός– ορίζεται υποκειμενικά από τον “πολιτικό (και 
επομένως ηθικό) χαρακτήρα των ηγετικών στρωμάτων 
που διαμορφώνουν και λαμβάνουν τις αποφάσεις της 
εξωτερικής πολιτικής” (Vanaik 2006).
Για παράδειγμα, ο Vijay Prashad, ένας από τους 
σημαντικότερους ενθουσιώδεις υποστηρικτές και 
υπέρμαχους της πολυπολικότητας στην παγκόσμια 
Αριστερά, παρατηρεί επιδοκιμαστικά ότι “η Ρωσία και 
η Κίνα επιδιώκουν την κυριαρχία, όχι την παγκόσμια 
ισχύ”. Όμως δεν διευκρινίζει καν ότι αυτές οι δυνάμεις 
ερμηνεύουν την κυραρχία ως ελευθερία από την 
υποχρέωση λογοδοσίας στα οικουμενικά πρότυπα 
δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ισότητας.
Ένα πρόσφατο δοκίμιο του Dipankar Bhattacharya, 
Γενικού Γραμματέα του Κομμουνιστικού Κόμματος 
της Ινδίας Μαρξιστικού-Λενινιστικού (ΚΚΙ-ΜΛ), 
παρουσιάζει παρόμοια προβλήματα καθώς εξηγεί 
την απόφαση του κόμματος να αντισταθμίσει την 
αλληλεγγύη προς την Ουκρανία με την προτίμησή 
του για την πολυπολικότητα, καθώς και την εθνική 
του προτεραιότητα να αντισταθεί στον φασισμό στην 
Ινδία (Διευκρίνιση: Υπήρξα ακτιβίστρια του ΚΚΙ-ΜΛ 
για τρεις δεκαετίες και μέλος του Πολιτικού Γραφείου 
του μέχρι που εγκατέλειψα το κόμμα νωρίτερα φέτος, 
λόγω διαφορών που κορυφώθηκαν μετά τη χλιαρή 
αλληλεγγύη του κόμματος προς την Ουκρανία).
Η διατύπωση του Μπατατσάρια είναι ότι “ανεξάρτητα 
από τον εσωτερικό χαρακτήρα του ανταγωνισμού των 
παγκόσμιων δυνάμεων, ένας πολυπολικός κόσμος είναι 
σίγουρα πιο επωφελής για τις προοδευτικές δυνάμεις 
και τα κινήματα παγκοσμίως στην προσπάθειά τους 
για ανατροπή των νεοφιλελεύθερων πολιτικών, για 
κοινωνικό μετασχηματισμό και για πολιτική πρόοδο”. 
Με άλλα λόγια, το ΚΚΙ-ΜΛ καλωσορίζει την 
ανάδυση μη δυτικών Μεγάλων Δυνάμεων, 
ακόμη κι αν αυτές είναι εσωτερικά φασιστικές 
ή αυταρχικές, επειδή πιστεύει ότι οι δυνάμεις 
αυτές προσφέρουν μια πολυπολική πρόκληση στη 
μονοπολικότητα των ΗΠΑ.
Μια τέτοια αριστερή διατύπωση δεν προσφέρει καμία 
απολύτως αντίσταση στα φασιστικά/αυταρχικά σχέδια 
που περιγράφουν τον εαυτό τους ως πρωταθλητές 
της αντιιμπεριαλιστικής “πολυπολικότητας”. Στην 
πραγματικότητα, τους προσφέρει έναν μανδύα 
νομιμοποίησης.
Ο Μπατατσάρια αντιλαμβάνεται την πλήρη 
υποστήριξη της ουκρανικής αντίστασης ως δύσκολα 
συμβιβάσιμης με την “εθνική προτεραιότητα” της 
“καταπολέμησης του φασισμού στην Ινδία”.
Η αντίληψη πως το καθήκον της Αριστεράς για διεθνή 
αλληλεγγύη θα έπρεπε να υποχωρήσει μπροστά 
στην υποτιθέμενη “εθνική προτεραιότητα”, είναι μια 
περίπτωση μαρξιστικού διεθνισμού ακυρωμένου από 
το Ρεαλιστικό “εθνικό συμφέρον”, που μάλιστα εδώ 
εφαρμόζεται όχι μόνο στα έθνη-κράτη αλλά και στα 
ίδια τα εθνικά κόμματα της Αριστεράς.
Αλλά με ποιον τρόπο, άραγε, η αμέριστη αλληλεγγύη 
προς την Ουκρανία ενάντια σε μια φασιστική 
εισβολή έρχεται σε αντίθεση με την καταπολέμηση 
του φασισμού στην Ινδία; Η επιχειρηματολογία 
του Μπατατσάρια είναι προαποφασισμένη, έμμεση 

και διεστραμμένη. Ξεκινάει με μια αινιγματική 
παράκαμψη περί της ανάγκης, για τα κομμουνιστικά 
κινήματα, να προσέξουν τον κίνδυνο “μην δώσουν 
προτεραιότητα στο διεθνές σε βάρος του εθνικού”. Ο 
Μπατατσάρια αποδίδει ανακριβέστατα το λάθος του 
Κομμουνιστικού Κόμματος της Ινδίας, το 1942, να 
παραμείνει μακριά από το κίνημα Quit India στο ότι 
έδωσε προτεραιότητα στον διεθνή του στόχο για ήττα 
του φασισμού στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο έναντι του 
εθνικού του στόχου για ανατροπή της αποικιοκρατίας 
από τη Βρετανία, η οποία ήταν τότε σύμμαχος στον 
πόλεμο κατά του φασισμού.
Ο μόνος εύλογος σκοπός αυτής της παράκαμψης 
φαίνεται να είναι να γίνει μια αναλογία με τη σημερινή 
ασυνέπεια της ινδικής Αριστεράς απέναντι στην 
εισβολή στην Ουκρανία. Δεδομένου ότι η πρωταρχική 
συμμαχία εξωτερικής πολιτικής του καθεστώτος 
Ναρέντρα Μόντι είναι με τη Δύση υπό την ηγεσία 
των ΗΠΑ, αφήνεται να εννοηθεί ότι ο αγώνας κατά 
του φασισμού του Μόντι θα αποδυναμωνόταν αν 
η Ρωσία, ένας “πολυπολικός” αντίπαλος των ΗΠΑ, 
κατατροπωνόταν από την ουκρανική αντίσταση.
Αυτός ο περίπλοκος υπολογισμός συσκοτίζει το απλό 
γεγονός ότι μια ήττα της φασιστικής εισβολής του 
Πούτιν στην Ουκρανία, θα ενθάρρυνε εκείνους που 
αγωνίζονται για να νικήσουν τον φασισμό του Μόντι 
στην Ινδία. Ομοίως, μια νίκη για τους ανθρώπους 
που αντιστέκονται στην κυρίαρχη τυραννία του Σι, θα 
εμπνεύσει εκείνους που αντιστέκονται στην κυρίαρχη 
τυραννία του Μόντι στην Ινδία.
Σύμφωνα με τα λόγια του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ 
Τζούνιορ, “μια αδικία, οπουδήποτε, αποτελεί απειλή 
για τη δικαιοσύνη παντού”. Αποδυναμώνουμε τους 
δικούς μας δημοκρατικούς αγώνες όταν επιλέγουμε 
να βλέπουμε τους αγώνες των άλλων μέσα από έναν 
διαστρεβλωτικό καμπιστικό φακό. Η δική μας επιλογή 
δεν είναι μια επιλογή μηδενικού αθροίσματος μεταξύ 
μονοπολικότητας και πολυπολικότητας. Σε κάθε 
κατάσταση, οι επιλογές μας είναι σαφείς: μπορούμε 
είτε να υποστηρίξουμε την αντίσταση και την 
επιβίωση των καταπιεσμένων είτε να ανησυχούμε για 
την επιβίωση του καταπιεστή.
Όταν η Αριστερά αναλαμβάνει το “καθήκον” να 
υποστηρίξει την επιβίωση των “πολυπολικών” 
καθεστώτων (Ρωσία, Κίνα και, για ορισμένους 
στην Αριστερά, ακόμη και Ιράν), τότε αποτυγχάνει 
στο πραγματικό της καθήκον να υποστηρίξει τους 
ανθρώπους που αγωνίζονται για να επιβιώσουν 
από τις γενοκτονίες αυτών των καθεστώτων. 
Οποιοδήποτε όφελος θα μπορούσαν να αντλήσουν 
οι ΗΠΑ από την υλική ή στρατιωτική υποστήριξή 
τους σε τέτοιους αγώνες, αυτό υπερκαλύπτεται κατά 
πολύ από το όφελος του να επιβιώσουν οι άνθρωποι 
που διαφορετικά θα αντιμετώπιζαν γενοκτονία. 
Καλό θα ήταν να θυμηθούμε ότι η υλική και 
στρατιωτική υποστήριξη των ΗΠΑ προς την ΕΣΣΔ 
στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο έπαιξε ρόλο στην ήττα της 
ναζιστικής Γερμανίας.
Τα τυραννικά καθεστώτα εκλαμβάνουν την 
υποστήριξη προς τους ανθρώπους που τους 
αντιστέκονται, ως υποστήριξη προς την ξένη ή 
ιμπεριαλιστική “παρέμβαση” στην “κυριαρχία” των 
καθεστώτων αυτών. Όταν εμείς στην Αριστερά κάνουμε το 
ίδιο, λειτουργούμε ως υποκινητές και απολογητές αυτών των τυραννιών. 
Αυτοί που αγωνίζονται για τη ζωή ή τον θάνατο χρειάζονται από εμάς να 
σεβαστούμε την αυτονομία και την κυριαρχία τους στο να αποφασίσουν 
οι ίδιοι τι είδους ηθική/υλική/στρατιωτική υποστήριξη θα ζητήσουν/
αποδεχτούν/απορρίψουν.
Η ηθική πυξίδα της παγκόσμιας και ινδικής Αριστεράς χρειάζεται 
επειγόντως επαναφορά, ώστε να μπορέσει να διορθώσει την καταστροφική 
της πορεία που τη βρίσκει να μιλά την ίδια γλώσσα με τους τυράννους.
* Η Kavita Krishnan είναι μαρξίστρια φεμινίστρια ακτιβίστρια από την 
Ινδία, συγγραφέας του βιβλίου Fearless Freedom (Penguin India 2020). 

Τα κάλαντα
Διήγημα του Ναυπλιώτη συγγραφέα Νίκου Τσιπόκα

Eίχες ακουμπήσει το πρόσωπό σου πάνω στο τι-
μόνι του θηριώδους τζιπ σου σε φανάρι της λεωφόρου 
ΝΑΤΟ. Ακινητοποιημένος στην αριστερή λωρίδα, 
εμπόδιζες τα φορτηγά να στρίψουν. Δεν άκουγες τα 
κορναρίσματα και τις βρισιές. Έκλαιγες και έτρεμες 
από θυμό. Είχες βρεθεί στον Ασπρόπυργο, πολύ μα-
κριά από τον Διόνυσο, όπου έμενες.

Είχε περάσει πάνω από μία δεκαετία από τότε 
που πήγες εκεί, για να ξαναζητήσεις μάταια δανεικά 
από τον αδελφό σου, που ασχολούνταν με Logistics 
και δραστηριοποιούνταν στην περιοχή.

Με κομμένο το ρεύμα στη μεζονέτα σου εδώ και 
μία εβδομάδα και με τη σκέψη σου στην επικείμενη 
άφιξη της κόρης σου, που θα ερχόταν οικογενειακώς 
από την Αγγλία για τα Χριστούγεννα, σιγά μην πρόσε-
χες το τσιγγανάκι που χτυπούσε ρυθμικά δύο μεγάλες 
σκουριασμένες βίδες σαν τρίγωνο και προσπαθούσε 
με διάφορες γκριμάτσες να τραβήξει την προσοχή σου 
προσπαθώντας να σου πει τα κάλαντα.

Ξαφνιάστηκες όταν αντιλήφθηκες τον μικρό 
σαλτιμπάγκο να κρέμεται από τον μεγάλο πλαϊνό κα-
θρέφτη. Ποτέ δεν άνοιγες το παράθυρο στα φανάρια, 
αλλά το θράσος και η τρυφερότητα στο βλέμμα αυτού 
του παιδιού σε είχαν αιχμαλωτίσει. Σε κάρφωνε με τα 
μάτια και χαμογελούσε ανεπαίσθητα κάθε φορά που 
τέλειωνε μια φράση, τραβώντας την επιδεικτικά.

Κατέβασες αργά το τζάμι. Τα μάτια σου ήταν 
κόκκινα. «Να τα πούμε;» σε ρώτησε, αν και ήταν μόνο 
του. Χωρίς να περιμένει απάντηση, άρχισε να τα λέει. 
Η σκόνη που έμπαινε από το παράθυρο ήταν αφόρη-
τη, καθώς περνούσαν συνεχώς φορτηγά από το κακο-
συντηρημένο οδόστρωμα.

Αν και παραμονή Χριστουγέννων, η μέρα ήταν 
ηλιόλουστη και είχες μείνει στην κυριολεξία με ένα 
τελευταίο δεκαρικάκι στο σταχτοδοχείο του αυτο-
κινήτου– από αυτά που κάποτε άφηνες για φιλοδώ-
ρημα στους παρκαδόρους του Mercato στον Αστέρα 
Βουλιαγμένης.

«Γιατί κλαις; Αφού έχεις ωραίο αμάξι», σε ρώτη-
σε ο μικρός.

Συγχρόνως προσπαθούσε να σκαρφαλώσει στην 
πόρτα του «θηρίου». Ήταν ένα τόσο δα πλασματάκι· 
έμοιαζε σαν αυτοκόλλητο σε αμερικανικό ψυγείο.

Μηχανικά, χωρίς να πάψεις να το κοιτάς, πήρες 
το δεκαρικάκι από το σταχτοδοχείο, το έκανες μια 
μπάλαστη χούφτα σου και του το έδωσες. Δεν το ξε-
τύλιξε καν, το έκρυψε στο εσώρουχό του και με ένα 

γέλιο ολοκάθαρο σε ρώτησε:
«Θέλεις ρέστα;» Ξεκαρδισμένο από τη χαρά του 

πρόσθεσε: «Θείο, θα ’χεις μεγάλη τύχη».
Το είδες να απομακρύνεται χοροπηδώντας. Δεν 

πρέπει να ήταν ούτε πέντε χρονών. Όταν γύρισες 
στο σπίτι, πρόσεξες ότι τα φώτα στο μπαλκόνι ήταν 
αναμμένα. Στο πλαίσιο της κοινωνικής αλληλεγγύης 
η ΔΕΗ είχε προχωρήσει σε επανασυνδέσεις παροχών 
λόγω εορτών. Είδες η ΔΕΗ; Πάνω στην ώρα που θα 
ερχόταν και η κόρη σου.

Η πρώτη τυχερή στιγμή σου, σκέφτηκες, την τε-
λευταία πενταετία. Δεν περνούσε κάτι άλλο από το 
μυαλόσου, ούτε τη στιγμή που η κόρη σου σου ανα-
κοίνωσε με ασυγκράτητο ενθουσιασμό ότι, μόλις προ-
σγειώθηκε, έλαβε ένα μέιλ για την πρόσληψή της ως 
υφηγήτριας πανεπιστημιακής έδρας στην Οξφόρδη 
– όνειρο ζωής για την ίδια, αν και για χρόνια ερχόταν 
πάντα τελευταία στις αξιολογήσεις.

Ώσπου ύστερα από λίγες ημέρες, πριν από το 
νέο έτος, σου τηλεφώνησε έξαλλος από τη χαρά του 
ο ξάδελφός σου από τη Σκιάθο. Σχεδόν ουρλιάζοντας, 
αυτός και η γυναίκα του προσπαθούσαν να σου πουν 
ότι ύστερα από δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια η αρχαιο-
λογική υπηρεσία είχε αποχαρακτηρίσει τελικά και ξε-
μπλοκάρει την τεράστια έκταση σε αμμώδη παραλία 
του νησιού που είχατε κληρονομήσει.

Μέσα σε έναν μήνα είχατε τρεις διαφορετικές 
επιλογές πώλησης σε ξένα ξενοδοχειακά γκρουπ που 
πρόσφεραν επταψήφια ποσά. Μέσα σε έναν μήνα εί-
χες πειστεί για τα λόγια του μικρού τσιγγάνου.

Από τότε, κάθε χρόνο, πήγαινες στον Ασπρόπυρ-
γο, έξω από τον συνοικισμό Νέα Ζωή, και σου έλεγαν 
τα κάλαντα. Φυσικά δεν το έλεγες σε κανέναν. Ήταν 
το γούρι σου, κι ήθελες να το κρατήσεις κρυφό. Και 
κάθε χρόνο γιγαντωνόσουν συναισθηματικά και οι-
κονομικά.

Ύστερα από τόσα χρόνια κατρακύλας η ζωή σ’ το 
χρώσταγε. Και μαζί μ’ εσένα, Μίδα μου, ήταν τυχεροί 
κι όσοι ήταν γύρω σου.

Το βλέμμα του μικρού τσιγγάνου δεν το ξέχασες, 
αν και δεν τον συνάντησες ξανά. Έτσι, ενώ όλη η οι-
κογένειά σου κάθε Δεκέμβριο πήγαινε σε πανάκριβα 
χιονοδρομικά θέρετρα του εξωτερικού, εσύ εκεί, Χρι-
στούγεννα, Πρωτοχρονιά, να ακούσεις τα κάλαντα 
πρώτα, για να πάει καλά ο χρόνος· κι όποτε έβλεπες 
τσιγγάνα στον δρόμο με λουλούδια, αγόραζες όλο το 
πανέρι, κι ας διαμαρτυρόταν η γυναίκα σου.

Μόνο το 2019 δεν άκουσες κάλαντα επειδή 
ήσουν στο Κίτσμπουελ της Αυστρίας και δύο μήνες 
αργότερα διάβασες ότι από εκεί δίπλα ξεκίνησε η 
διασπορά του κορονοϊού στην Ευρώπη. Η κόρη σου 
χώρισε μια εβδομάδα μετά τα βαφτίσια της εγγονής 
σου. Η γυναίκα σου σε παράτησε για τον δάσκαλο 
της γιόγκα, το αμοιβαίο στο οποίο είχες επενδύσει τα 
πάντα καταποντίστηκε, η εφορία σε ρωτούσε για κάτι 
παλαιά εμβάσματα στην αλλοδαπή και εσύ διαγνώ-
στηκες με υπερπλασία προστάτη – ευτυχώς σε αρχικό 
στάδιο.

Δεν υπήρχε περίπτωση να πάει έτσι και το 2021. 
Είχες πάρει το μάθημά σου, δεν θα ξανάκανες το ίδιο 
λάθος. Είχες ανακαλύψει τυχαία το εργαλείο ευημερί-
ας, το είχες στα χέρια σου, δεν θα το άφηνες. Από την 
Πρωτομαγιά το σκεφτόσουν – περίμενες με αγωνία 
τα Χριστούγεννα για να ξαναφτιάξεις τη ζωή σου.

Όταν όμως κατά τη διάρκεια της δεύτερης κα-
ραντίνας είδες τη φάτσα του Πέτσα σε πρωινάδικο 
να ανακοινώνει αυστηρότερα μέτρα για τους δήμους 
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Το διήγημα με τίτλο 
«Τα κάλαντα», 

περιλαμβάνεται στη νέα 
συλλογή διηγημάτων 

του Νίκου Τσιπόκα 
«Ψηφιακά Όνειρα», 

που κυκλοφορεί από τις 
«Εκδόσεις Κέρδος»

Ασπροπύργου, Ελευσίνας και Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας και ταυτόχρονα απαγόρευση για τα κάλα-
ντα σε όλη τη χώρα, τρελάθηκες. Δεν υπήρχε 
περίπτωση να μην ακούσεις κάλαντα κι αυτή τη 
χρονιά.

Παραμονή Χριστουγέννων πήγες αποφα-
σισμένος στο κατάστημα του Μουστάκα και 
παρέλαβες τις έξι τσάντες με παιχνίδια, κούκλες, 
πλαστικά φορτηγά και μουσικά όργανα που εί-
χες παραγγείλει από ημέρες και μετά πήγες κα-
τευθείαν και πάρκαρες στη λεωφόρο ΝΑΤΟ.

Για ώρες δεν έβγαινε κανένας. Ούτε για πα-
λιοσίδερα. Πώς να βγουν; Αφού είχαν στείλει 
τρεις κλούβες με ΜΑΤ έξω από τον συνοικισμό. 
Τους έρημους τους Ρομά φυλάγανε για τον covid, 
ενώ όλη η Αθήνα στέναζε στα αστικά λεωφορεία.

Πέρναγε η ώρα, κάτι έπρεπε να κάνεις. Να 
πας εσύ μέσα στον συνοικισμό έμοιαζε κακή 
ιδέα, ειδικά με τέτοιο τζιπ και τέτοιο κοστούμι. Τι 
να έκανες όμως;

Παιζόταν μια ολόκληρη χρονιά. Παιζόταν η 
τύχη σου.

Σταμάτησες έναν τύπο που κουβάλαγε κάτι 
σάπιους θερμοσίφωνες και τον ρώτησες. Αν και 
ήταν από άλλο οικισμό τσιγγάνων και πήγαινε 
στα Εξαμίλια, με ένα κατοστάρικο δέχτηκε να 
σε πάει από παράδρομους για να αποφύγετε τα 
μπλόκα.

Σε πέντε λεπτά φάνηκαν τα πρώτα σπίτια. 
Πριν σταματήσεις, είχαν μαζευτεί καμιά δεκα-
ριά πιτσιρίκια γύρω από το τζιπ. Σκέφτηκες ότι 
τελείωναν τα βάσανά σου, αλλά, όταν τα παρό-
τρυνες να σ’ τα πουν, γελούσαν και σου έδειχναν 
τις γεμάτες τσάντες με τα παιχνίδια στα πίσω 
καθίσματα.

Ήρθαν και κάποιες κυρίες, προφανώς μαμά-
δες, και σε ρωτούσαν αν είσαι από τη Νομαρχία 
και τους έφερες δώρα. Κάποιοι έφηβοι σου έδει-
χναν κάτι χορτάρια σε χαρτοπετσέτες, σχεδόν σ’ 
τα έβαζαν στις τσέπες σου, ζητώντας σου επίμονα 
πενήντα ευρώ. Άλλοι σε ρωτούσαν αν ήρθες να 
τους κάνεις πάλι τεστ για τον κορονοϊό και επέ-
μεναν ότι έμοιαζες με έναν γιατρό της τηλεόρα-
σης.

Όταν τους είπες διστακτικά ότι φέρνεις κά-
ποια δώρα και ότι θέλεις μόνο να ακούσεις τα 
κάλαντα από τα παιδάκια, η δυσπιστία τους έγι-
νε βουνό, παρ’ όλο που κάποια πιτσιρίκια είχαν 

χωθεί ήδη στα πίσω καθίσματα εξερευνώντας τις 
τσάντες, αν κι εσύ ακόμα δεν είχες ακούσει λέξη.

«Εσύ παιδιά δεν έχεις να σ’ τα πουν; Τα δικά 
μας παιδιά θέλεις;» σε ρωτούσαν κάτι γυναίκες 
σχεδόν θυμωμένα.

Τότε μαζεύτηκαν και άλλοι και άρχισαν να 
τσακώνονται χωρίς να καταλαβαίνεις τον λόγο. 
Παρατήρησες από τις κινήσεις τους ότι κάποιοι 

έπαιρναν το μέρος σου και άλλοι όχι. Μέσα στη 
φασαρία και στην αμηχανία σου πρόσεξες κι έναν 
τύπο που ούρλιαζε κάτι στη γλώσσα τους, σηκώ-
νοντας τα χέρια σαν να καθοδηγούσε αεροπλάνο 
σε αεροδιάδρομο προσγείωσης· ξαφνικά όλοι 
άρχισαν να διαλύονται.

Δεν άργησες να καταλάβεις ποιος ήταν ο 
λόγος, γιατί είδες από μακριά να έρχονται δύο 
περιπολικά σηκώνοντας ένα σύννεφο σκόνης. 
Είδαν, φαίνεται, το μαύρο τζιπ στον οικισμό και 
θα νόμιζαν ότι έσκασαν ναρκέμποροι. Και από 
πίσω τα κανάλια...

Μπήκες απρόθυμα μέσα στο τζιπ και ξεκί-
νησες χωρίς να έχεις ακούσει ούτε στιχάκι, προ-
σέχοντας μην πατήσεις κάποιο παιδάκι. Προ-
σπαθούσες να απομακρυνθείς μέσα από κάτι 
χωράφια, που σίγουρα θα εμπόδιζαν τα περιπο-
λικά να σε ακολουθήσουν.

Έτσι κι έγινε, όργωσες στην κυριολεξία το 
μέρος με το «θηρίο» και σε έχασε η αστυνομία, 
αλλά όχι και κάποιοι Ρομά, που για άγνωστο 
λόγο είχαν κολλήσει κονβόι πίσω σου και σε 
ακολουθούσαν με ανεξήγητη μανία, με τρία 
αγροτικά χαμηλωμένα που διαλύονταν οι προ-
φυλακτήρες τους μέσα στα χωράφια, αλλά αυτοί 
εκεί, επέμεναν ανελέητα στην καταδίωξη. Στις 
καρότσες τους φορτωμένα γυναικόπαιδα που 

ωρύονταν και χειρονομούσαν χωρίς λόγο προς 
το μέρος σου.

Τι σκατά θέλανε; Δεν σου έφταναν τα προ-
βλήματά σου... Στην αρχή νόμισες ότι απλώς 
προσπαθούσαν να ξεφύγουν από τα περιπολικά, 
αλλά ήταν ξεκάθαρο ότι ένας ολόκληρος οικι-
σμός σε κυνηγούσε.

Δεν φανταζόσουν μια τόσο απρόσμενη εξέ-
λιξη. Ρίχνοντας μια πιο ψύχραιμη ματιά στον κε-
ντρικό καθρέφτη συνειδητοποίησες έντρομος ότι 
στη «γαλαρία» του τζιπ, πίσω από τα δύο έξτρα 
εφεδρικά αναδιπλούμενα καθίσματα, ήταν ένα 
εγκλωβισμένο πιτσιρίκι που έκλαιγε και χειρονο-
μούσε φοβισμένο μέσα από το παράθυρο στους 
δικούς του.

Φαίνεται, μέσα στην αναστάτωση και στην 
έξαψη από τη χαρά του στη θέα των παιχνιδιών, 
δεν είχε προλάβει να βγει. Τότε πλέον σιγουρεύ-
τηκες ότι κάλαντα δεν θα άκουγες φέτος και, αν 
έκανες το λάθος και σταματούσες, θα σου έκαναν 
και μεταμόσχευση νεφρού και συκωτιού από τη 
λύσσα που είχαν. Άσε τις αναρτήσεις στα social: 
«Επιχειρηματίας των βορείων προαστίων, απα-
γωγέας και παιδεραστής».

Του μιλούσες γλυκά και προσπαθούσες να 
το ηρεμήσεις σαν να ήταν γατάκι, ενώ παράλ-
ληλα οδηγούσες σαν κασκαντέρ ανάμεσα σε 

χωμάτινα αναχώματα, σκουπίδια και καμένα 
αυτοκίνητα: «Έλα εδώ, μανάρι μου, μην κλαις, 
Οχ, οχ, οχ, οχ, μια ομορφιά!» Πρέπει να ήταν 
γύρω στα τρία, κοριτσάκι σίγουρα, φοβισμένο 
πιο πολύ από την εικόνα των δικών του που σας 
καταδίωκαν, παρά από εσένα, που τα είχες εντε-
λώς χαμένα.

Ακόμα και τα παιχνίδια που είχαν σκορπι-
στεί γύρω του δεν ήταν ικανά να το κάνουν να 
ηρεμήσει. Κράταγε ένα μικρό πλαστικό τύμπανο 
στην αγκαλιά του, αλλά συγχρόνως έκλαιγε γο-
ερά. Τότε άνοιξες απελπισμένος το ντουλαπάκι 
και ψηλάφισες ένα σακουλάκι με smarties που 
είχαν ξεμείνει.

Στην πολύχρωμη θέα του σταμάτησε να 
κλαίει. Σταμάτησε στην κυριολεξία να αναπνέει, 
δεν ξανακοίταξε πίσω. Τα σκόρπισε όλα στο ολό-
λευκο δερμάτινο αλκαντάρα κάθισμα και σαν 
πριγκίπισσα άρχισε να διαλέγει χρώματα και να 
απολαμβάνει τη λιωμένη σοκολάτα.

Χαλάρωσε η συνοδηγός σου σε αυτό το 
αναπάντεχο χωμάτινο ράλι στον Ασπρόπυργο. 
Οι Ρομά δεν φαίνονταν πια πίσω. Ήσουν πιο ήρε-
μος τώρα, γιατί μιλούσατε με τη μικρούλα την 
ίδια γλώσσα. Τη γλώσσα της σοκολάτας.

Αφού διαπίστωσες ότι αυτό τη χαλάρωνε, 
κατάπινες και εσύ σοκολατένια κουφετάκια και 
πασαλειβόσουν επιδεικτικά κάνοντας περίεργες 
γκριμάτσες και το κοριτσάκι γελούσε, ενώ τα 
μαγουλάκια της είχαν ακόμα ξεραμένα δάκρυα, 
μύξες και σοκολατένια σάλια.

Αυθόρμητα την τράβηξες προς το μέρος σου, 
επειδή φοβόσουν μήπως χτυπήσει, και την έβα-
λες ανάμεσα στα πόδια σου, μαζί με το τύμπα-
νο, που δεν αποχωριζόταν. Σχεδόν χάθηκε στην 
αγκαλιά σου. Ήταν τόσο μικροσκοπική.

Άνοιξες το ραδιόφωνο. Είχε χριστουγεννιά-
τικα τραγούδια – τον «Μικρό τυμπανιστή». Άρ-
χισες να σιγοψιθυρίζεις και εσύ: «πα ραμ παμ παμ 
παμ», χτυπώντας ρυθμικά την κόρνα στο τζιπ. 
Το τοσοδούλι πλασματάκι, μπουκωμένο από τα 
smarties και υπό την επήρεια της σοκολάτας, άρ-
χισε να μουρμουράει κάτι σαν τραγούδι, σε άλλο 
ρυθμό, σε άλλη γλώσσα, χτυπώντας συγχρόνως 
και το μικρό πλαστικό τύμπανό της.

Φαινόταν να το διασκεδάζει. Δεν ήταν τα 
συνηθισμένα κάλαντα, αλλά δεν σε ένοιαζε. Δεν 
σε ένοιαζε τίποτα πια. Ούτε σε πανικόβαλλε η 
πλήρης περιγραφή του αυτοκινήτου σου σε με-
γάλο πίνακα ανακοινώσεων της Αττικής Οδού 
από το Χαμόγελο του Παιδιού, που ενεργοποί-
ησε το Amber Alert για την απαγωγή ανήλικου 
αγοριού! Δεν είχε σημασία πια.

Είχε αρχίσει να δύει. Βρισκόσουν σε παρά-
δρομο, σε ένα ύψωμα πίσω ακριβώς από τα δι-
υλιστήρια Ασπροπύργου, χωρίς να ξέρεις τι να 
κάνεις, ακίνητος για να μην την ξυπνήσεις, σε 
μια ουρά παρκαρισμένων άδειων βυτιοφόρων, με 
την καρδιά γεμάτη και ένα άγνωστο κοριτσάκι, 
που ήταν τελικά αγοράκι και είχε αποκοιμηθεί 
πάνω στην κοιλιά σου, στην αγκαλιά σου, με 
τις παλάμες σου στοργικά να το καλύπτουν, μια 
σταλιά πλασματάκι, που σου ζέσταινε την ψυχή, 
παραμονή Χριστουγέννων...

Πρόσεξες τότε, σε μια μαγική στιγμή, σε μια 
ανάσα ανακούφισης, ότι μπροστά σου οι φαντα-
στικές πορτοκαλοκόκκινες φλόγες που έβγαιναν 
μέσα από τις πανύψηλες απολήξεις των μονάδων 
διύλισης καθρεφτίζονταν στην επιφάνεια της 
θάλασσας, που έμοιαζε πλέον σαν λίμνη, καθώς 
τρεμόσβηναν και χάνονταν, με προοπτική, στον 
πολύχρωμο ορίζοντα.

Όταν τα ακροδάχτυλα ανατινάζονται στα πληκτρολόγια, αρκεί ένα άγγιγμα, ένα χάδι, 
για να νιώσεις, να θυμηθείς... Τριάντα ιστορίες άγριας τρυφερότητας που σε καλούν να 
γίνεις μέρος τους. Σκηνές από ταινίες δρόμου, γεμάτες ανατροπές, που περιγράφουν το 
απροσδόκητο. Ψηφιακά όνειρα για όλους αυτούς που λαχταρούν τη ζωή
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Μια μαϊμού 

ανεβασμένη στο 

σωρό από τα 

παλιοσίδερα του 

γύρισε αμέριμνη 

και προκλητική 

τα πολύχρωμα 

οπίσθιά της.

Ό,τι προκαλεί … προσκαλεί
Ο Λάμπρος έβαλε δυο τάσπια, ένα μαύρο και ένα 
κόκκινο, στην άκρη του γκαράζ του μακαρίτη του 
«πρύτανη». «Πρύτανης» ήταν το ελλαδίτικο παρα-
τσούκλι του πατέρα του, Χαμπή.
Σήμερα ήταν η εναρκτήρια μέρα ενός ηράκλειου 
έργου, θα έκανε μια πρώτη απόπειρα τακτοποίησης 
και ανακύκλωσης στο αχανές συνεργείο με τα ετε-
ρόκλητα υλικά.
Στο μαύρο τάσπι θα έβαζε άχρηστα χαρτιά, στο κόκ-
κινο γυαλιά, όσο για τα παλιά σίδερα θα τα μάζευε 
σε ένα σωρό  έξω στην αυλή. 
Ξεκίνησε με τα χαρτιά. Αποκόμματα εφημερίδων, 
παλιές παραγγελίες, απλήρωτα χρωστούμενα, κάρ-
τες γιορτών, προσκλητήρια γάμων όλα μαζί στον 
μαύρο κάδο. 
Στον κόκκινο μάζεψε όλα τα μπουκάλια που βρή-
κε, ουίσκι, κονιάκ και ζιβανία, αν μπορούσαν να 
μιλήσουν τα άδεια μπουκάλια θα περιέγραφαν 
ατέλειωτα τσιμπούσια και χωρατά. Τώρα έκλεισαν 
τις ιστορίες τους σε κενό αέρος οδεύοντας στην 
ματαιότητα των σκουπιδιών. Ανακάλυψε και ένα 
γεμάτο μπουκάλι με συλλεκτικό Λεμεσιανό κο-
νιάκ Περιστιάνη, το έβαλε στην άκρη για να το 
πιει το απομεσήμερο με τον κουμπάρο του, στην 
παραλία.
Το πιο κοπιαστικό ήταν το μάζεμα των παλιοσί-
δερων. Μαζεύτηκε ένας μικρός λόφος από δαύτα 
στην μπροστά αυλή. Άχρηστα σίδερα δεκαετιών 
μαζεύτηκαν σε ένα μικρό βουνό.
Τον έφτασε το μεσημέρι όταν έβαλε πάνω στο 
σιδερένιο λόφο μια σκουριασμένη σωλήνα. Την 
έπιασε όμως πάλι στα χέρια του, αντανακλαστικά 
σαν αμυντικό υπερασπιστικό δόρυ όταν από το 
πουθενά εμφανίστηκε μια μαϊμού.
Μέσα στην κούραση και την ζέστη του φάνηκε ότι 
δεν είδε καλά.
 Έτριψε τα μάτια του αλλά η εικόνα ήταν σταθερά 
εκεί. Μια μαϊμού ανεβασμένη στο σωρό από τα 
παλιοσίδερα του γύρισε αμέριμνη και προκλητική 
τα πολύχρωμα οπίσθιά της.
Μια φωνή τον επανέφερε στην πραγματικότητα.
-Κουμπάρε τα πουλάς τα σίδερα;
-Αν τα φορτώσεις μόνος σου στα χαρίζω!
Απάντησε μηχανικά και αυτόματα, ενώ προσπα-
θούσε να πιστέψει τι έβλεπε.
Δεν πρόλαβε να τελειώσει την κουβέντα του και 
ένας μελαμψός άνθρωπος και η εκπαιδευμένη μα-
ϊμού άρχισαν να πετάνε παλιοσίδερα στην καρότσα 
ενός αγροτικού.
Χτύπησε το τηλέφωνό του, ενώ ήταν ακόμα συγ-
χυσμένος.
-Λάμπρο θα πας Περβόλα σήμερα;
Περβόλα είναι ο παραθαλάσσιος χώρος που στή-
νουν τις αυτοσχέδιες καλύβες τους οι κάτοικοι της 
κοινότητας Ξυλοφάγου στην Λάρνακα για να περά-
σουν με αλμυρή δροσιά τις ζεστές μέρες.
-Ναι, σε λίγο ξεκινάω.
-Τι κάνεις;
-Ένας φίλος και μια μαϊμού μου παίρνουν τα πα-
λιοσίδερα!
Πρόσεξε καλύτερα το πιθηκοειδές καθώς πέταγε 
ένα σίδερο.
-Φίλε είναι άρρωστο το ζώο;
-Όχι, είναι η ράτσα του, κρατάει από τους μανδρίλ-
λους χρωματιστή μύτη και οπίσθια για να αρέσει 
στα θηλυκά. Για να προσκαλεί κάτι πρέπει να προ-
καλεί. Έτσι δεν έκανες και εσύ;

Ο Λάμπρος ξαφνιάστηκε, ασυναίσθητα έπιασε το 
παντελόνι του, ήταν στην θέση του. Η μαϊμού γύρι-
σε και τον κοίταξε με ένα κοροϊδευτικό γέλιο. 
-Τι έκανα;
-Έβγαλες τα σίδερα μπροστά για να τα δω. Έτσι στα-
μάτησα.
Ο παλιατζής δεν μπορούσε να εξηγήσει τα απότομα 
γέλια του Λάμπρου, συνέχισε να φορτώνει.
-Μάνα φεύγω για την Περβόλα.
Με τον πράσινο «δράκο», το κορεάτικο αυτοκίνη-
το του γιου του έφτασε τυλιγμένος σε ένα σύννεφο 
σκόνης στην Περβόλα. 
Κατέβηκε κάτω στην καλύβα του. 
Ο κουμπάρος του είχε ανάψει φωτιά. Τούτος ο τό-

πος είχε ζήσει Αβραμιαίες φιλοξενίες και διονυσια-
κά συμπόσια.
-Γιάννη ξεθεώθηκα σήμερα με το συμμάζεμα στο 
γκαράζ.
-Εμένα μου κόπηκε η μέση.
-Τι έκανες;
-Άκουσα την συμβουλή σου. Κατέβασα ένα παλιό 
ψυγείο εδώ στην παραλία. Το ερμάρι που είχα φέρει 
φούσκωσε και το καίω στην φωτιά.
Τότε ο Λάμπρος πρόσεξε το μεγάλο ψυγείο που είχε 
κατεβάσει ο Γιάννης στην Περβόλα. Θεόρατο αλλά 
χώραγε όλα τα χρειαζούμενα, πιατικά, σκεύη, μπου-
κάλια και ό,τι άλλο έπρεπε να αποθηκευτεί. Αυτό 
δεν κινδύνευε  από την θαλασσινή υγρασία.
-Ωραίο και πολύ μεγάλο, απορώ πώς το κατέβασες 
εδώ μόνος σου;
-Πόντο, πόντο μου έφυγε η μέση σου λέω,
-Έκανες ένα λάθος όμως. Κοίτα το δικό μου.
-Εμένα είναι λίγο πιο μεγάλο.
-Το διπλό είναι ! Αλλά δεν το αλάφρωσες. Ντουλάπι 
χρειάζεσαι.
-Αφού ψυγείο είναι!
-Ναι, αλλά να βγάλεις το μοτέρ! Το χαλασμένο μο-
τέρ  στην θάλασσα τι να το κάνεις;
-Μην μου λες τέτοια, δεν μπορώ να το ανεβάσω 
πάνω είναι πολύ βαρύ.

-Να το σύρουμε όταν πέσει ο ήλιος κατά τον δρόμο.
-Εντάξει. Αλλά ποιος θα το ανεβάσει πάνω;
-Κανείς, θα το αφήσουμε εκεί να φαίνεται. 
Με γενναίες προσπάθειες οι δυο φίλοι έσυραν το 
ψυγείο στην άκρη κατά την πλευρά του δρόμου.
-Γιάννη βόηθα να γυρίσουμε το μοτέρ κατά το δρό-
μο.
-Ό,τι πεις.
-Έχεις κανένα χαλασμένο σι-ντι;
-Ναι στο αμάξι. Τι το θες;
-Να το βάλω στο ψυγείο! Στο μοτέρ!
-Θα παίξεις ελληνικά ή ξένα;
-Ό,τι προκαλεί προσκαλεί.
Ο Λάμπρος έδεσε το χαλασμένο ψηφιακό δίσκο 

πάνω στο μοτέρ με την αστραφτερή του πλευρά 
να αντανακλά κατά τον ήλιο.
Έκανε ένα τηλεφώνημα, ο Γιάννης πήγε να ξα-
πλώσει κοντά στο μουρμουρητό των κυμάτων.
Η κούραση, η ζέστη, το φαγητό και το παγωμέ-
νο κυπριακό κονιάκ που έφερε ο κουμπάρος του 
έκλειναν τα μάτια.
Ξύπνησε λίγο πριν βασιλέψει ο ήλιος από τα 
σπρωξίματα και τις φωνές του γιου του.
-Μπαμπά ξύπνα!
-Τι έγινε ;
-Μια μαϊμού.
-Σε κόλλησε ο νονός σου και έχεις παραισθήσεις. 
Πάρε μια μπανάνα από το ψυγείο και δώσε της 
να φάει.
Είπε μέσα στον μεθυσμένο του ύπνο ο Γιάννης.
-Mια μαϊμού μας κλέβει!
Τότε ο Γιάννης κοίταξε κατά το δρόμο. Ένας πί-
θηκος σαν καλοεκπαιδευμένος εργάτης βοηθούσε 
κάποιον  άγνωστο να φορτώσει σε ένα αγροτικό 
το ξεβιδωμένο μοτέρ.
-Ε τι κάνετε εκεί;
-Αυτό δεν είναι το ψυγείο με το σι-ντι;
-Ναι!
-Μου είπε ο Λάμπρος να το πάρω.
-Εκείνη την στιγμή ήρθε και ο Λάμπρος με δυο 

φραπέδες στο χέρι.
-Ήθελες να το πας πίσω;
-Όχι, είσαι καλά;
-Εγώ τους φώναξα με το σι-ντι για σημάδι, ό,τι προ-
καλεί προσκαλεί.
-Ποιος σου τα έμαθε αυτά;
-Η μαϊμού του παλιατζή. Ε κουμπάρε κόπιασε να 
κεράσω ένα κονιάκ.
Χοροπηδώντας έφτασε πρώτα ο πίθηκος και βού-
τηξε μια μπανάνα από το χέρι του βαφτησιμιού. 
Ήπιε και το ποτό του σιδερά πριν προλάβουν να 
την εμποδίσουν.
Είπαμε ό,τι προκαλεί … προσκαλεί.
*Τάσπι= κάδος σκουπιδιών στην κυπριακή δι-
άλεκτο από το αγγλικό dustbin
  Ερμάρι=ντουλάπι.
**Ο κουμπάρος του Λάμπρου κατέβασε στην 
δύσβατη Περβόλα ένα ψυγείο για ερμάρι της 
καλύβας. Το άφησε κατά τον δρόμο και οι πα-
λιοσιδεράδες έκαναν την δουλειά τους χωρίς 
να πειράξουν το ανασφάλιστο περιεχόμενο. 
Τα υπόλοιπα τα έβαλε η φαντασία.
***Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις της δεύτερης 
ανάγνωσης βοήθησε το Μαράκι της οποίας 
χάρισμα είναι η φωτογραφία.
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Ανέκδοτα ποιήματα για τα Χριστούγεννα 
στο παλιό Ανάπλι, από την Γιαννοβουνιώτισσα

Ανήμερα Χριστούγεννα

Ξημέρωνα Χριστούγεννα,
κι ο γερο – Παναγής,
στο αχυρένιο στρώμα,
ξάγρυπνος μένει ακόμα.

Δίπλα το τζάκι καίει,
με κούτσουρα χοντρά,
αποβραδίς το άναψε,
γεννάει η Παναγιά.

Τα μάτια του βουρκώνουν,
θυμάται τα παλιά,
τότε που είχε γυναίκα
και κόρη ομορφονιά.

Τώρα μοναχός μένει,
με λίγα ζωντανά.
Η κόρη του η Μπέλα,
έφυγε μακριά.

Και τη μικρή σκυλίτσα, 
«Μπέλα» τήνε φωνάζει,
με εκείνη κουβεντιάζει,
για κόρη όλο μιλάει.

Μια προσευχή αρχίζει,
στη μάνα του Χριστού,
για την υγεία της κόρης
και του μικρού εγγονιού.

Το μπε μιας προβατίνας,
στο σκοτεινό μαντρί,
τράβηξε το γέρο,
σηκώθηκε να δει.

Τα δίδυμα αρνάκια,
μαζί με τη μαμά,
επήρε ο γεράκος,
να έχουν ζεστασιά.

Κοντά στο τζάκι θέτει

μητέρα και παιδιά.
Τα ρούχα του ετοιμάζει,
να πάει στην εκκλησιά.

Και τότε το σκυλί του,
την πόρτα του χτυπά,
χτυπάει κι όλο γαβγίζει.
Γαβγίζει χαρωπά.

Την πόρτα του ανοίγει
και ΄κείνο τον τραβά
κάτι σαν να του λέει,
του γνέφει μακριά.

Τα έχασε ο γέρος,
κοιτάζει μακριά,
δύο σκιές κινούνται,
μέσα στην ερημιά.

Σε λίγο ανταμώνουν
πατέρας και παιδί,
«χρόνια πολλά παππού 
μου»,
φωνάζει η εγγονή.

Μέσα στο σπίτι μπαίνουν.
Θεέ τί θαλπωρή.
«Η φάτνη του Χριστούλη»,
φαντάζει στο παιδί.

Να, ο βοσκός παππούς μου.
Να τα και τ΄ αρνιά
κι η Παναγιά μητέρα,
με το Χριστό ψηλά.

Δοξάζουν το Χριστούλη,
που όλους ευλογεί.
Κι ο γερο – Παναγής:
«Ήρθε ο Χριστός στη γη».

Γιαννοβουνιώτισσα

Παραμονή Χριστούγεννα

Παραμονή Χριστούγεννα,
κοντεύει χαραυγή,
απ΄ τ΄ αχυρένιο στρώμα,
πετιέται ο Κωνσταντής.

Καιρό την περιμένει
την μέρα αυτή.
Στη χώρα θα κατέβει
τους φίλους του να δει.

Στο χάνι του Μασούρα,
στης Πρόνοιας τα στενά,
κρασί με τους τσοπάνους
θα πιουν με την οκά.

Στου Γιώργου του Ζερβόπουλου,
πιο πάνω δεξιά,
μπαχαρικά και ζάχαρη
θα πάρει για γλυκά.

Τον Κώτσιο το μουλάρι
σελώνει με χαρά,
με μπόλικο κριθάρι
γεμίζει τον ντορβά.

Κρεμάει στα κολιτσάκια
ταγάρια κεντητά,
ρίχνει και στο σαμάρι
το πλουμιστό απλάδι.

Και να! Στ΄ Ανάπλι φτάνει.
Τί κίνηση πολλή!
Στους δρόμους είναι όλοι
ντόπιοι και χωρικοί.

Γυναίκες με μαντίλια,
φουστάνια μακριά,
άλλες πάλι κυρίες
καπέλα με φτερά!

Το Κώτσιο πάει και δένει,
βλέπει και το Ντορή.
Όλα τα ζα των φίλων
είναι και αυτοί εκεί.

Αργά ανηφορίζει
παντού αγγελικά,
τα κάλαντα με τρίγωνα
ψάλλουν μικρά παιδιά.

Κοντά στου Δανιγγέλη,
ξεχνιέται ώρα πολύ,
θαυμάζει μια λατέρνα
που παίζει μουσική.

Μπαίνει μες στην ταβέρνα,
στον Σαμαρτζή κοντά,
είν΄ όλοι μαζεμένοι

από όλα τα χωριά.

Στα στρογγυλά τραπέζια,
στρωμένα με χαρτί,
τρώνε ζεστή κουλούρα,
πίνουν γλυκό κρασί.

Έτσι περνούν οι ώρες,
πάει να σηκωθεί,
αρπάζει την αγκλίτσα,
του κάκου, προσπαθεί.

Εμέθυσα -λογιάζει,
το ΄ριξα στο πιοτό
θα πέσω απ΄ το μουλάρι,
μπορεί να σκοτωθώ.

Παππού, τί κάνεις; Τί προσπαθείς; 
Είναι η Χάρη, η εγγονή.
Σπασμένο πόδι έχεις, ξεχνάς;
Καλέ παππού μου, κάτσε καλά.

Είπαν τα κάλαντα, ήρθαν παιδιά,
μα σύ κοιμόσουν τόσο γλυκά!
Θα έρθουν πάλι, Πρωτοχρονιά.
Άντε παππού μου, «χρόνια πολλά».

Αναμνήσεις του 1955 από ξωμάχο 
Ναυπλίου που τώρα δεν ζει.
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Το αρχικό λάθος προσέγ-
γισης του θέματος είναι ν’ 
αναφερόμαστε σε οπαδική 
βία [που αφορά συγκρουό-

μενους οπαδούς ομάδων για την ‘τιμή της φανέλας’ 
[sic], ή σε αθλητική βία [που αφορά σε επιθετικές συ-
μπεριφορές μεταξύ των παικτών κατά τη διάρκεια 
των αγώνων κι εντός του γηπέδου].
Δεν πρόκειται καν για ποινικού ενδιαφέροντος ενέρ-
γειες κάποιων έξαλλων / φανατικών χούλιγκανς. 
Στα συγκεκριμένα τελευταία τραγικά γεγονότα δια-
πιστώνουμε περιστατικά οργανωμένου εγκλήματος. 
Ομάδες και κυκλώματα, με δομή, διάταξη, ιεραρχία 
και μηχανισμούς στρατολόγησης και επιχειρησι-
ακής/καταδρομικής τακτικής επιτίθενται με κάθε 
είδους όπλα κατά παντός [φιλάθλων αντίθετης ομά-
δας, τυχαίων περαστικών ή αστυνομικών].
Δεν σκοπεύω να σχολιάσω την αστυνομική πτυχή 
του φαινομένου [σύλληψη δραστών] ή την ποινικο-
δικαστική πτυχή [ποινές και τρόπος έκτισή τους].
Αναρωτιέμαι όμως για το ποιό ακριβώς είναι το κοι-
νωνικό υπόβαθρο των συνήθως νεαρών αυτουργών 
[αλλά μάλλον πολύ έμπειρων ‘στρατηγών’] και ποι-
όν ακριβώς πολιτισμό [αξίες, πρότυπα] νομίζουν ότι 
υπηρετούν με τις απρόκλητες βίαιες, επικίνδυνες και 
θανάσιμες επιθέσεις τους.
Κι εντέλει ποιόν τελικό σκοπό θέλουν να πετύχουν;
Ανεξάρτητα από τα πάντοτε μη - αποτελεσματικά 
[προφανώς λόγω συσχετισμών και πολιτικού κό-
στους] μέτρα της Πολιτείας και του ανεφάρμοστου 
των περισσότερων νόμων, μένει ανοικτό το ζήτημα 
της σχετικής ασυλίας της Λερναίας Ύδρας της δι-
απλοκής των οικονομικών συμφερόντων με τον 
υπόκοσμο [όπως αυτό εκφράζεται με την έκνομη 
δραστηριότητα πολλών συνδέσμων].
Αν κι εφόσον όλοι οι παράγοντες ενδιαφέρονται 
πραγματικά για την εξυγίανση του αθλητικού χώρου 
ας αφήσουν τα έωλα επιχειρήματα και τα κηρύγμα-
τα για το καλό της κοινωνίας κι ας συνεργαστούν 
για να χτυπήσουν όλα μαζί τα κεφάλια της Λερναίας 
Ύδρας.
Πάντως Κάθαρση εν κινήσει δεν γίνεται.
Κι ο νοών, νοείτω…
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Δὲν εἴμαστε μόνοι 
στὴν προσωπικὴ 

καὶ παγκόσμια 
περιπέτειά μας

Μήνυμα Μητροπολίτη Νεκτάριου 
για τα Χριστούγεννα

«Μεθ’ ἡμῶν ὁ Θεός!» (Ματθ. 1, 23). 
Μαζί μας ὁ Θεός, ἀνάμεσά μας καὶ 
πάλι ὁ Θεὸς, ὅπως τότε στὸν Παρά-
δεισο, ποὺ οἱ πρωτόπλαστοι, ἡ πρώ-
τη ἀνθρωπότητα, κοινωνοῦσαν μαζί 
του τὴν πληρότητα τῆς Ἀγάπης Του, 
ἐνδεδυμένοι ἀπὸ τὸ Θεῖο Φῶς καὶ 
θωρακισμένοι ἀπὸ τὴν Θεία Χάρη. 
Ἀρνήθηκε ὁ ἄνθρωπος τὸν Δημι-
ουργὸ του καὶ διέκοψε τὴν κοινωνία 
μαζὶ Του. Προτίμησε τὴν ἀνυπακοή, 
τὸ ἴδιον θέλημα καὶ κατέκτησε τὴν 
ἀσθένεια, τὴν καταστροφὴ καὶ τὸν 
θάνατο. Χωρὶς τὴν κοινωνία μὲ τὸν 
Θεό, ὁ ἄνθρωπος ἔγινε εὐάλωτος καὶ 
ἔμεινε γυμνὸς καὶ κενός νὰ παλεύει 
μὲ τὸ ἐγώ του, πλάθοντας ψεύτικους 
θεοὺς ἤ καὶ πιστεύοντας ὅτι μπορεῖ 
νὰ γίνει καὶ «θεός». 
«Ὑπῆρξαν πολλοὶ ἄθεοι μέσα στοὺς 
αἰῶνες, ποὺ ὑποστήριξαν ὅτι ὁ 
ἄνθρωπος μπορεῖ νὰ γίνει ἀνεξάρ-
τητος ἀπὸ τὸν Θεό. Ἀλλὰ ἡ αἵρεση 
ποτὲ δὲν εἶναι τολμηρὴ ὅσο ἡ ἀλή-
θεια. Καὶ κανένας ποτὲ αἱρετικὸς δὲν 
ἔφτασε στὴν τόλμη τῶν Ὀρθοδόξων 
Πατέρων, οἱ ὁποῖοι... τονίζουν ὅτι μὲ 
τὴ Χάρη τοῦ Θεοῦ ὁ ἄνθρωπος ὄχι 
ἁπλῶς μπορεῖ νὰ γίνει Θεός, ἀλλὰ 
καὶ νὰ γεννήσει μέσα στὴν ἱστορία 
τὸν Θεό», σημειώνει ὁ Παναγιώτης 
Νέλλας. 
«Καὶ ὁ Λόγος σὰρξ ἐγένετο...», 
ἀναγγέλλει ὁ Εὐαγγελιστὴς Ἰωάν-

νης (1,14) . Εἶναι τὸ πλέον χαρμό-
συνο ἄγγελμα ποὺ θὰ μποροῦσε 
νὰ δώσει ὁ Θεὸς στὸν ἄνθρωπο. 
Υἱὸς καὶ Λόγος παρουσιάζεται στὴν 
ἀνθρώπινη ἱστορία ὡς Θεάνθρωπος. 
Μὲ τὴν παρουσία Τοῦ ἀναδημιουρ-
γεῖ τὸ κόσμο, ἐπαναφέρει τὴν ἀρχικὴ 
ἁρμονία ἀνάμεσα σὲ ἄνθρωπο καὶ 
κτίση, ἐπαναφέρει τὸν ἄνθρωπο 
πρὸς τὸ χαμένο ἀρχέτυπο, τὸν Δημι-
ουργὸ Του. 
Ἀγαπητοὶ ἀδελφοί, 
Ἡ γιορτὴ ἔφτασε! Θ’ ἀφήσουμε τὰ 
παράταιρα ἐπιχρίσματα, τὰ ποικίλα 
στολίδια, τὰ ἐντυπωσιακὰ περιτυ-
λίγματα, τὸν ἐκκωφαντικὸ θόρυβο 
καὶ τὰ ἄσχετα στοιχεῖα ποὺ ἔχουν 
διεισδύσει μὲ κύριο σκοπὸ τὸ κέρδος 
καὶ τὴ ματαιοδοξία, ν’ ἀλλοιώσουν 
τὸ ἀληθινὸ νόημα τῆς ἑορτῆς; 
Παρόλη αὐτὴ τὴν ἀλλοίωση, στὴν 
γιορτὴ τῶν Χριστουγέννων δεσπό-
ζει πάντοτε τὸ μοναδικὸ γεγονός: 
Ὁ ἐρχομὸς τοῦ Ἐμμανουήλ, «... ὅ 
ἐστὶν μεθερμηνευόμενον μεθ’ ἡμῶν 
ὁ Θέός.» (Ματθ. 1, 23). 
Δὲν ἔρχεται σὰν ἐπισκέπτης, νὰ μᾶς 
χαιρετίσει εὐγενικὰ καὶ κατόπιν ἀθό-
ρυβα νὰ φύγει. Ἔρχεται γιὰ νὰ μείνει 
μαζί μας. 
Αὐτὸ τὸ αἰσιόδοξο μήνυμα τῶν Χρι-
στουγέννων καθαρὸ σὰν διαμάντι, 
χωρὶς ἀνούσια στολίδια καὶ χρυσό-
σκονη, ἀναγγέλει ἡ Ἐκκλησία. Ὄχι 
σὰν ἁπλὴ ἀνάμνηση ἑνὸς ἀξιαγάπη-
του βρέφους, ἀλλὰ ὡς καθοριστικὸ 
μήνυμα ἐλπίδας, ὡς ἐγγύηση τοῦ 
γεγονότος, ὅτι δὲν εἴμαστε μόνοι 
στὴν προσωπικὴ καὶ παγκόσμια πε-
ριπέτειά μας. 
Εὐχὲς γιὰ εὐλογημένα Χριστούγεν-
να! 
Καὶ ἡ νέα χρονιὰ πλημμυρισμένη 
ἀπὸ τὴν παρουσία τοῦ Ἐμμανουὴλ 
στὴ ζωή μας. Μὲ τὴν ἀγάπη Του.

Μὲ πολλὲς εὐχὲς

† Ὁ Ἀργολίδος Νεκτάριος

Η Βηθλεέμ
Η Βιβλική Βηθλεέμ, πόλη της φυ-
λής Ιούδα, απέχει 6 περίπου μίλια 
νότια της Ιερουσαλήμ. Στην Αγ. 
Γραφή αποκαλείται «Βηθλεέμ γη 
Ιούδα» (που ανήκει στην φυλή του 
Ιούδα), για να ξεχωρίζει από την 
άλλη Βηθλεέμ (της Γαλιλαίας), η 
οποία ήταν στο βορρα. Αποκαλεί-
ται, επίσης, «οίκος του Εφραθά», 
από τη φυλή που ζούσε σε αυτές τις 
θέσεις και σημαίνει «γόνιμη γη».
Η αρχαιότερη αναφορά στη Βηθλε-

έμ βρίσκεται στις Επιστολές της Amarna (1350-1330 
π.Χ.), όπου γίνεται λόγος για την πόλη του Bit Ilu που 
βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της Ιερουσαλήμ. 
Είναι πιθανό ότι το αρχικό όνομα της πόλης προέρ-
χεται από τον θεό των Χαλδαίων Lakhmo, θεό της 
φύσης και της γονιμότητας, του οποίου το όνομα υι-
οθετήθηκε από τους Χαναανίτες και τροποποιήθηκε 
σε Lahama. Αν αποδεχτούμε την υπόθεση αυτή, η με-
τάφραση του ονόματος Beit-el-Lahama θα μπορούσε 
να ήταν «οίκος του Lahama» και θα είχε νόημα, αφού 
αυτή η γη ήταν πολύ εύφορη και πλούσια σε νερό. 
Επιπλέον, στην Παλαιά Διαθήκη η πόλη ονομάζεται 
Beit-Lehem, «οίκος του άρτου».
H Βηθλεέμ παίζει σημαντικό ρόλο στην Παλαια Δι-
αθήκη, στην ιστορία των Ισραηλιτών, τόσο πριν από 
την είσοδό τους στην Αίγυπτο και τη δουλεία, όσο και 
μετά την Έξοδο. Κατακτήθηκε από τους Ισραηλίτες 
περίπου το 1200 π.Χ. 
Στη Βηθλεέμ οι Φιλισταίοι, στους αγώνες τους εναντί-
ον του Δαβίδ, είχαν φρουρά για να την προστατεύουν 
και από επιθέσεις φυλών από το βορρά και αργότε-
ρα ο Ιεροβοάμ ο εγγονός του Δαβίδ, επέκτεινε και 
εμπλούτισε τα τείχη της πόλεως, με σκοπό να προ-
στατεύσει την Ιερουσαλήμ από επιθέσεις φυλών από 
το νότο. Το 586 π.Χ. η πόλη με τη βαβυλωνιακή αιχ-
μαλωσία εγκαταλείφτηκε. Η πόλη επανιδρύθηκε το 
538 π.Χ., όταν οι Πέρσες επέτρεψαν στους Ισραηλίτες 
να επιστρέψουν. Αργότερα η πόλη και η περιοχή πέ-
ρασε από τον έλεγχο των Πτολεμαίων της Αιγύπτου 
(323-200 π .Χ.) στη δυναστεία των Σελευκιδών (ως το 
167 π.Χ.) και των Ασμοναίων και από το 63 π.Χ. των 
Ρωμαίων. Ο Τερτυλιανός (τέλη 1ου μ.Χ. αι.) μαρτυρεί 
ότι στις ημέρες του κανείς Εβραίος δεν κατοικούσε 
στη Βηθλεέμ. 
Γύρω στο 130 μ.Χ. και ενώ το Σπήλαιο της Γεννή-
σεως αποτελούσε ήδη τόπο προσκυνήματος για τους 
πιστούς Χριστιανούς, ο αυτοκράτορας Αδριανός, που 
ήταν ειδωλολάτρης, ίδρυσε ναό προς τιμήν του Άδω-
νη.
Το 326 μ.Χ. η αγία Ελένη ανοικοδόμησε χριστιανικό 
ναό στο σημείο και ο Μέγας Κωνσταντίνος τον δια-
κόσμησε με πολύτιμους λίθους. Στο ναό αυτό φιλοξε-
νούνταν από τότε και για τους επόμενους δύο αιώνες 
σημαντικά ιερά κειμήλια.
Κατά τον 5ο αιώνα ο αυτοκράτορας Ιουστινιανός θέ-
λησε να επεκτείνει το μέγεθος του ναού κάνοντάς τον 
ακόμα πιο μεγαλοπρεπή. Ο ναός διατήρησε το αρχικό 
του σχήμα αλλά έλαβε και πολλές νέες προσθήκες. 
Ήθελε το οικοδόμημα αυτό να είναι το λαμπρότερο 
απ’ όλα της Παλαιστίνης.
Εισερχόμενοι εις το προσκύνημα της Βηθλεέμ βρι-
σκόμαστε εντός του αρχαίου οικοδομήματος το οποίο 
δημιούργησε η αρχαία χριστιανική τέχνη και που 
κατά την περίοδο του Ιουστινιανού κατέστησε πρότυ-
πο της χριστιανικής αρχιτεκτονικής όλων των ναών 
αργότερα. Ο αρχιτέκτονας, όμως από σεβασμό στο αρ-
χαίο έθος διατήρησε το αρχικό σχήμα του ναού, εν 
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μέρει. Η περσική εισβολή του 614 
μ.Χ., ενδεχομένως να επέφερε κα-
ταστροφή και στην Βηθλεέμ, όμως 
η στιβαρή κατασκευή δεν επέτρε-
ψε εκτεταμένες βλάβες. Η ζημιά 
διορθώθηκε εύκολα και επανήλθε 
στην πρότερη λαμπρή κατάσταση. 
Ο Βερνάρδος τον 9ο αι. γράφει: « 
στην Βηθλεέμ υπάρχει μεγάλη εκ-
κλησία, στο μέσο της οποίας είναι 
ένα σπήλαιο υπόγειο, του οποίου 
η είσοδος βρίσκεται προς νότο και 
η έξοδος προς ανατολάς μέσα στο 
σπήλαιο δυτικά δεικνύεται η Αγία 
Φάτνη».
Όταν τον 11ο αι. όλες οι εκκλησί-
ες της Αγίας Γης κατεδαφίσθηκαν 
από τον Χακίμ ιμπν Αμρ-ιλλάχ 
μόνο η εκκλησία της Βηθλεέμ 
σώθηκε. Το 1099 μ.Χ. έφτασαν 
οι Σταυροφόροι στα Ιεροσόλυμα. 
Βρήκαν την εκκλησία της Βηθλε-
έμ άθικτη. Ο Γοδεφρείδος απέστει-
λε τον Ταγκράδο με 100 ιππότες 
και κατέλαβαν την Βηθλεέμ μέσα 
σε μια μέρα. Το 1103 μ.Χ. γράφει, 
ότι όλη η περιοχή είχε ερημώσει 
και μόνο ο ναός έστεκε ακόμη όρ-
θιος. Στον επόμενο μισό αιώνα η 
φθορά είχε επέλθει σε τέτοιο ση-
μείο, ώστε ο αυτοκράτορας των 
Ρωμαίων Μανουήλ Κομνηνός με 
μεγαλοδωρία τον επισκεύασε. Αρ-
γότερα το 1348 ο Καντακουζηνός 
απέστειλε πρεσβεία στον Σουλτά-
νο των Μαμελούκων της Αιγύ-
πτου Νασρεντίν Χασάν, υπό τον 
Πατριάρχη Ιεροσολύμων Λάζαρο, 
που μεσίτευσε υπέρ του Ναού της 
Αναστάσεως και των άλλων προ-
σκυνημάτων. Το 1435 μ.Χ. ο βα-
σιλιάς της Τραπεζούντας Αλέξιος 
Κομνηνός ανακαίνισε την μολυ-
βδοσκέπαστη στέγη του ναού. Το 
1561 ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων 
Σοφρώνιος έκτισε τις τέσσερις κά-
μαρες που βρίσκονται σε αμφότε-
ρα τα μέρη του Αγίου Σπηλαίου. 
Η στέγη του ναού έχρηζε ήδη εκ 
νέου επισκευή επί πατριαρχίας 
του Παϊσίου, αλλά αυτός δεν κα-
τόρθωσε να φέρει εις πέρας το 
έργο, λόγω έλλειψης χρημάτων. 
Ο διάδοχός του Νεκτάριος έπει-
σε κάποιον επιφανή Μανωλάκη 
Καστοριανό να συνδράμει στις 
εργασίες και ξεκίνησε την διαδι-
κασία της έκδοσης της σχετικής 
άδειας από την Πύλη. Οι εργασίες 
εκκίνησαν τελικά από τον Πατρι-
άρχη Δοσίθεο. Άλλες μικρότερες 
επισκευές έγιναν το 1689 μ.Χ. με 
την άδεια του σουλτάνου Σουλεϊ-
μάν του Β’ και το 1775 μ.Χ. επί 
πατριαρχίας Αβραμίου. Το 1842 
μ.Χ. έγινε άλλη μια μεγάλη ανα-
καίνιση του οικοδομήματος επί 
Αθανασίου του Γ’. Η στέγη αντι-
καταστάθηκε και μολυβδοσκεπά-

στηκε. Το έδαφος του Καθολικού 
στρώθηκε με μάρμαρα, ενώ έξω 
στις κολώνες στρώθηκε με ντόπια 
πέτρα. Όλοι οι τοίχοι, των οποίων 
το μωσαϊκό κατέπεσε από την πο-
λυκαιρία, καλύφθηκαν με μαρμα-
ρόσκονη. Αυτή ήταν και η τελευ-
ταία μεγάλη ανακαίνιση του ναού. 
Οι αρχαιολογικές ανασκαφές άρ-
χισαν το 1934 από τον W. Harvey 
και μεταξύ άλλων αποκαλύφθη-
καν τα υπέροχα μωσαϊκά δάπεδα 
της Βασιλικής της Γεννήσεως, τα 
οποία έχουν τεχνικές ομοιότητες 
με αυτά του Παλατιού της Κων-
σταντινουπόλεως.
Η εκκλησία βρίσκεται στο ανατο-
λικό άκρο της σημερινής Βηθλε-
έμ και εκτός της περιοχής της 
αρχαίας πόλεως, θεωρείται από 
αρχιτεκτονική πλευρά ότι ανήκει 
στις βασιλικές και κατασκευά-
στηκε στην περίοδο του Μεγάλου 
Κωνσταντίνου. Το σχήμα της εί-
ναι σταυροειδές. Εκεί βρίσκουμε 
το πρώτο λιθόστρωτο χώρο όπου 
βρίσκονται λείψανα αρχαίων ερει-
πίων που μάλλον ανήκουν στον 
αρχαίον νάρθηκα. Από τον νάρ-
θηκα μπαίνει κανείς στον πρό-
ναο μέσα από τρείς πύλες εκ των 
οποίων σήμερον σώζεται μόνο η 
μεσαία. Αφού μπούμε στον πρό-
ναο συναντάμε απέναντι μας την 
μεγαλύτερη πύλη του προνάου, 
μέσα από την οποία βρισκόμαστε 
μέσα στην εκκλησία της Βηθλεέμ,  
σ’ ένα ευρύχωρο και συμμετρι-
κό οικοδόμημα. Και από τις δυο 
πλευρές βλέπουμε 46 κίονες Κο-
ρινθιακού ρυθμού, σε 4 σειρές. Το 
πάτωμα έχει καλυφθεί με  μαρμα-
ρά και είναι σήμερα στρωμένο με 
συνήθεις πλάκες, η στέγη στηρίζε-
ται σε μεγάλούς ξυλίνους δοκούς, 
που με τέχνη έχουν συναρμολο-
γηθεί. Προς τα δεξιά μεταξύ των 
σειρών των κιόνων υψώνεται σε 

σχήμα οκταγώνου το Βαπτιστήριο, 
το οποίον εσωτερικά φέρει σχή-
μα τετράφυλλου τριφυλλιού και 
στο εξωτερικό ανάγλυφο σταυρό. 
Αλλά ακόμη δεν έχουμε δει το 
σύνολο του ναού, καθότι  ένας 
τοίχος το διαιρεί σε δύο μέρη. Ο 
τοίχος έχει τρεις θύρες, δια μέσου 
της πρώτης μπαίνουμε στο λεγό-
μενον Καθολικό του ναού. Ολό-
κληρη η οροφή στηρίζεται σε κίο-
νες και το πάτωμα είναι στρωμένο 
με μάρμαρο λευκό, το τέμπλο είναι 
κατασκευασμένο με μεγάλη κομ-
ψότητα, το Άγιον Βήμα, βρίσκεται 
στο μεσαίο κλίτος. Οι τοίχοι του 
Καθολικού ήταν διακοσμημένοι 
με εικόνες από ψηφιδωτά, αλλά 
από αυτά στις μέρες μας λιγοστά 
διασώζονται ενώ αναπαριστούν 
την βαϊοφόρο είσοδο του Χριστού, 
την ψηλάφηση του Θωμά και την 
Ανάληψιν του Σωτήρος, τον Ιη-
σούν ανάμεσα στους δώδεκα Απο-
στόλων κ.λ.π. 
Στη συνέχεια προχωράμε στο Άγι-
ον Σπήλαιον. Αυτό βρίσκεται κάτω 
από το Καθολικό, και κατεβαίνου-
με σ’ αυτό με δύο σκάλες. Το Άγιον 
Σπήλαιον με προσανατολισμό από 
Δ-Α είναι σκοτεινό και φωτίζεται 
με πολλά καντήλια, κρεμασμένα 
από την στέγη, στον τόπο της γεν-
νήσεως και πάνω από την Αγία 
Φάτνη. Το σχήμα αυτού είναι ακα-
νόνιστο τρίγωνο και το πάτωμα 
είναι στρωμένο με μεγάλα λευκά 
μάρμαρα. Τα του Αγίου Σπηλαίου 
σπουδαιότερα μέρη είναι, ο τόπος 
όπου γεννήθηκε ο Χριστός και η 
Αγία Φάτνη. Το πρώτον είναι ημι-
κυκλικό στο κοίλωμα του τοίχου, 
έχει στη μέση μικρόν κοίλωμα με 
ασημένιο αστέρι, όπου είναι γραμ-
μένο στα λατινικά, «Ενταύθα εκ 
της Παρθένου Μαρίας εγεννήθη ο 
Ιησούς Χριστός», πάνω από αυτό 
άνωθεν είναι η αγία Τράπεζα στην 

οποία λειτουργούν οι Ορθόδοξοι. 
Στις μέρες μας ο χώρος είναι δι-
ακοσμημένος με πολύτιμα και 
χρυσά κοσμήματα, με εικόνες και 
καντήλια. Λίγο νοτιοδυτικά του 
τόπου της γεννήσεως υπάρχει 
τετράγωνος χώρος, με τρία σκα-
λοπάτια προς τα κάτω του Αγίου 
Σπηλαίου που ονομάζεται το σπή-
λαιο της Αγίας Φάτνης, το οποίον 
ανήκει στους Καθολικούς, απένα-
ντι από αύτη υπάρχει το Αλτάριον 
των τριών Μάγων, εδώ προσέφε-
ραν οι Μάγοι τα δώρα. Το σπήλαιο 
της Γεννήσεως είναι τόπος ιερός 
και για τους Μωαμεθανούς, διό-
τι κατά την παράδοση ο Άγγελος 
Γαβριήλ είπε στο Μωάμεθ να προ-
σευχηθεί στον άγιο τούτο χώρο. 
Ο προφήτης Μιχαίας, προφήτευ-
σε τη Γέννηση του Χριστού στη 
Βηθλεέμ και ο Ευαγγελιστής Ματ-
θαίος αναφέρει ότι όταν άρχισε η 
απογραφή «Ανέβη δε και Ιωσήφ 

από της Γαλιλαίας εκ πόλεως Να-
ζαρέτ εις την Ιουδαίαν εις πόλιν 
Δαυίδ ήτις καλείται Βηθλεέμ, δια 
το είναι αυτόν εξ οίκου και πα-
τριάς Δαυίδ, απογράψασθαι συν 
Μαριάμ τη εμνηστευμένη αυτώ 
γυναικί, ούση εγκύω». Στο ίδιο 
πνεύμα και ο Ευαγγελιστής Ιω-
άννης μαρτυρεί και αυτός τη Γέν-
νηση του Σωτήρος στη Βηθλεέμ 
Ο Ιησούς Χριστός, ο «άρτος της 
ζωής» γεννήθηκε στην Βηθλεέμ 
στους χρόνους της Βασιλείας του 
Ηρώδη σε σκοτεινούς καιρούς για 
να δώσει την ελπίδα σε όποιο την 
αναζητά. 
Καλές Γιορτές και Καλά Χριστού-
γεννα
Στο ναό την Γέννησης στην Βη-
θλεέμ βρεθήκαμε τελευταία φορά 
το Φθινόπωρο το 2015.

*O Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης 
είναι αρχαιολόγος

της Ιουδαίας, η κώμη της Γέννησης
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5 ημερολόγια περιμένουν τους τυχερούς:  
Αύριο ξεκινάω διάβασμα…    

Για άλλη μια χρονιά κυκλοφόρησε το ετήσιο ημερολόγιο του Κέντρου  
Ειδικών Θεραπειών: Βασίλης Ν. Καπετάνιος και συνεργάτες. 

Στο πολυτελές συλλεκτικό ημερολόγιο πε-
ριλαμβάνεται η ιστορία: «Δεν γίνεται να 
μην γεννηθώ και εφέτος». Μια ενδιαφέ-
ρουσα ιστορία από την «απέναντι όχθη» 
του Βασίλη Καπετάνιου, που φιλοξενείται 
κάθε εβδομάδα στην εφημερίδα «Αναγνώ-
στης Πελοποννήσου».
Στην ιστορία αυτή, ο Ανδρέας – Στέφανος 
με ένα παρόμοιο μήνυμα, σαν τον τίτλο, 
ειδοποίησε ένα φίλο του για το θάνατο 
του Μάστρου, του Χαμπή. Τα υπόλοιπα τα 
ανακάτεψε το μίξερ της μνήμης και της φα-
ντασίας.
Απόσπασμα από το κείμενο του ημερολο-
γίου: «Ο Άγγελος κοίταξε ξανά την οθόνη 
του κινητού. Δεν μπορούσε να συγκρατή-
σει τα δάκρυά του. Άφησε την συσκευή 
στο μπράτσο της πολυθρόνας. Έβγαλε με 
το αριστερό του χέρι την φανέλα της Ομό-
νοιας, την πέταξε στο πάτωμα και πήγε στο 

μπάνιο. Άνοιξε την μπαταρία του νερού για 
αντιπερισπασμό, άφησε τις βρύσες των μα-
τιών του να τρέξουν ένα πηχτό βουβό κλά-
μα. Με τις παλάμες των χεριών του βούτη-

ξε δυνατά τον πορσελάνινο νιπτήρα.
Έριξε μια ματιά στο είδωλό του στον κα-
θρέπτη. Έτσι όπως ήταν σε μυϊκή ένταση οι 
μύες του θώρακά του φάνηκε ότι έκλαιγε 

μαζί του ο σταμπαρισμένος Τσε φτιαγμέ-
νος με πράσινο μελάνι στο μέρος της καρ-
διάς.
-Μα για ένα γκολ κάνει έτσι; Αμάν πια ο 
φανατισμός τους!
Η γυναίκα του απορούσε μονολογώντας.
Έπιασε το κινητό από το μπράτσο της πο-
λυθρόνας για να μην πέσει. Η οθόνη ήταν 
ανοιχτή ακόμη. Πάντα ήταν διακριτική, 
ούτε και στις μεγάλες τους εντάσεις δεν 
άνοιγε το κινητό του Άγγελου. Αλλά τώρα 
χωρίς να το θέλει διάβασε το μήνυμα.
-Αύριο ξεκινάω διάβασμα…».
Οι πρώτοι πέντε που θα επικοινωνήσουν 
μαζί μας θα λάβουν και από ένα Ημερολό-
γιο. Τηλέφωνο επικοινωνίας : 27520 22257
Οι πρώτοι πέντε που θα στείλουν SMS στο 
κινητό 6976511108, θα λάβουν και από ένα 
Ημερολόγιο. Στο SMS να αναγράφεται: 
«Ημερολόγιο Καπετάνιου»

Το Territorio της Κορίνθου και η Βενετική Υδατογέφυρα στο ποτάμι Ράχιανι
Κυκλοφόρησε το 4ο βιβλίο του Απόστολου Ε. Πα-
παφωτίου, με τίτλο «Το Territorio της Κορίνθου 
και η Βενετική Υδατογέφυρα στο ποτάμι Ράχιανι 
του Άσσου Κορινθίας (Ιστορία-κατασκευή)» Έκ-
δοση "Καταγράμμα", Κόρινθος 2023.
Αφορμή για τη συγγραφή του βιβλίου αυτού 
απετέλεσε η ένταξη του έργου «Αποκατάσταση 
και Ανάδειξη της Βενετικής Υδατογέφυρας στον 
Άσσο, Δήμου Κορινθίων, Περιφέρειας Πελοπον-
νήσου» από τον πρώην Περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου κ. Πέτρο Τατούλη, σε συνεργασία με τις 
υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού, στο ΕΣΠΑ 
2013-2020 με προϋπολογισμό 420.000,00 €, όπως 
και το προσωπικό μου ενδιαφέρον και οι αγώνες, 
επί πολλά έτη, για την ωρίμανση του έργου.
Η Υδατογέφυρα εξετάζεται ως ένα μοναδικό κομ-
ψοτέχνημα της Αρχιτεκτονικής και ως μία σωστά 
δομημένη κατασκευή. Συγχρόνως, εντάσσεται 

αυτή μέσα στο γενικότερο περιβάλλον της Β' Βε-
νετοκρατίας που για την Κορινθία ήταν από το 
1687 έως το 1715 και το οποίο εξετάζεται σχετικά.
Οι Βενετοί, σε πλαίσιο στρατηγικού σχεδιασμού, 
σε αυτό το μικρό διάστημα επίλυσαν πολλά βα-
σικά προβλήματα με αναπτυξιακό χαρακτήρα 
που ταλάνιζαν την κοινωνία. Μεταξύ αυτών και 
η Υδατογέφυρα στο ποτάμι Ράχιανι του Άσσου, 
όπου με παροχή 1,14 m3/sec μπορούσε να αρδεύ-
σει την πεδιάδα της Βόχας και της Κορίνθου, συ-
νολικής επιφανείας 20.000 στρεμμάτων.
Επιπλέον, το βιβλίο προκαλεί για σύγκριση με 
τη θλιβερή σημερινή κατάσταση κατά την οποία 
στην Κορινθία δεν εξασφαλίζεται η ίδια δυνατό-
τητα, όπως την εποχή της Βενετοκρατίας, για την 
άρδευση της πεδιάδας της Βόχα, στην οποία δυ-
στυχώς έχει ήδη αρχίσει η ερημοποίηση.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Η ζωή και ο θάνατος.  //  Β.Μ.

 Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους το αρχείο του Γιώργου Αντωνίου
Φέτος κλείνουν 10 χρόνια από τον 
θάνατο του γνωστού δημοσιογρά-
φου - ερευνητή Γιώργου Αντωνίου, 
με το τεράστιο και σημαντικό αρχείο 
του να παραδίδεται από την οικογέ-
νειά του στα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους.
Όπως δηλώνουν τα παιδιά του Άκης 
και Τάσος Αντωνίου: «Όλα αυτά τα 
χρόνια πολλοί μας ρώτησαν πως θα 
αξιοποιηθεί του Γιώργου Αντωνίου, 
μεταξύ αυτών άνθρωποι που του 
είχαν δώσει συνεντεύξεις και υλι-
κά, ερευνητές, φοιτητές κ.ά. Επίσης 
πολλοί αναζήτησαν ντοκουμέντα για 
δημοσίευση σε εργασίες και μελέτες. 
Προσφέραμε σε όλους όσα υλικά 
ήταν διαθέσιμα και τους ευχαριστού-
με για τις αναφορές τους. 
Μετά τον θάνατο του, μας έγιναν 
κάποιες προτάσεις για ψηφιοποίη-
ση και αξιοποίηση του αρχείου με 
την δημιουργία ενός οργανισμού με 
το όνομά του. Συζητώντας τες -όσο 

ήταν και η μητέρα μας στη ζωή- 
εκτιμήσαμε ότι δεν θα ήταν επιθυμία 
του πατέρα μας να γίνει κάτι τέτοιο. 
Το σύνολο της δουλειάς του έχει στο 
επίκεντρο τον άνθρωπο του μόχθου 
και της καθημερινότητας, τον ανώ-
νυμο-μέγα. Τον πρωταγωνιστή μιας 
λαογραφίας που δεν αντιμετωπίζεται 
με όρους φολκλόρ. Αυτός ο απλός 
άνθρωπος είναι ο πρωταγωνιστής 

και ο ερευνητής Γιώργος Αντωνίου 
αυτόν προσπάθησε να αναδείξει, όχι 
τον εαυτό του. 
Θα θέλαμε να ενημερώσουμε ότι  
τους τελευταίους 6 μήνες έχουμε 
έρθει σε επαφή με τα Γενικά Αρχεία 
του Κράτους – Αρχεία Ν. Αργολί-
δας ώστε να παραδοθεί το σύνολο 
του αρχείου. Πρόκειται για δεκάδες 
χιλιάδες φωτογραφίες και ντοκου-
μέντα, χιλιάδες κασέτες ήχου και 
βίντεο. 
Η διαδικασία παράδοσης θα ολοκλη-
ρωθεί εντός του 2024. Γνωρίζουμε 
ότι η ψηφιοποίηση και αξιοποίησή 
του δεν θα είναι μια εύκολη υπόθε-
ση καθώς ο όγκος του αρχείου είναι 
μεγάλος και δυστυχώς η υποστελέ-
χωση των περιφερειακών ΓΑΚ συνε-
χίζεται. Όμως, όσο υπάρχουν άνθρω-
ποι όπως η κ. Μαρίνα Τσουλουχά, 
προϊσταμένη των ΓΑΚ Ν. Αργολίδας, 
που αντιμετωπίζουν τα αρχεία σαν 
«θησαυρούς», υπάρχει ελπίδα».

MAMAΔΙΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ
με τη Μαίρη

Πανεύκολοι κουραμπιέδες 
με καρύδα χωρίς μίξερ

Και όμως, ένα μικρό γλυκό με Τούρκικη καταγωγή, έφτασε 
στην Ελλάδα στις αποσκευές των προσφύγων από την Μι-
κρά Ασία και την Σμύρνη και έγινε "το εθνικό γλυκό "των Χρι-
στουγέννων. Το λευκό τους χρώμα συμβολίζει την ευχή για 
ευδαιμονία.
Εμείς θα ετοιμάσουμε τους κουραμπιέδες μας με παραλλαγή.  
Πανεύκολοι κουραμπιέδες με καρύδα χωρίς μίξερ. 
Υλικά: 
Μισό κιλό βούτυρο, 150 γραμμάρια ζάχαρη άχνη, 1 κιλό 
αλεύρι για όλες τις χρήσεις, 200 γραμμάρια καρύδα, 200 
γραμμάρια αμύγδαλα χονδροκομμένα.
Για το πασπάλισμα:
1 ποτήρι του κρασιού κονιάκ και ζάχαρη άχνη μπόλικη...
Πάμε να τους φτιάξουμε...
Σε μια λεκάνη ρίχνουμε το βούτυρο με  την άχνη και ανα-
κατεύουμε με σύρμα. Καλό  ανακάτεμα για 10 λεπτά πε-
ρίπου. 
Ρίχνουμε την καρύδα και συνεχίζουμε το ανακάτεμα.
Εδώ, μπορούμε να  φορέσουμε γάντια μιας χρήσης και να 
συνεχίσουμε το ανακάτεμα με το χέρι μας ή να πάρουμε 
μία μαρίζ.
Ρίχνουμε στο μείγμα μας λίγο - λίγο το αλεύρι και συνεχί-
ζουμε το ανακάτεμα.
Καβουρδίζουμε με λίγο βούτυρο σε τηγάνι τα χονδροκομ-
μένα αμύγδαλα και τα ρίχνουμε και αυτά στο μείγμα μας 
τελευταία. 
Ανακατεύουμε όλα τα υλικά μας καλά και πλάθουμε τους 
κουραμπιέδες μας σε μισοφέγγαρο ή ότι σχήμα θέλουμε 
και τους τοποθετούμε σε ταψί στρωμένο με λαδόκολλα. 
Ανάλογα το σχήμα τους βγαίνουν περίπου 60 κομμάτια. 
Τους  ψήνουμε στους 180 βαθμούς για 25 περίπου λεπτά 
στην μεσαία σχάρα με αντιστάσεις.
Θα καταλάβουμε ότι είναι έτοιμοι γιατί το  σπίτι θα μο-
σχοβολίσει!
Αφού ροδίσουν καλά, τους βγάζουμε από τον φούρνο, 
τους ψεκάζουμε με το κονιάκ και τους πασπαλίζουμε με 
ζάχαρη άχνη. 
Τους σερβίρουμε σε πιατέλα
Και...
Καλή επιτυχία και Χρόνια πολλά!

Ο Γεωργιδάκης πρόεδρος στο σύλλογο Επαγγελματιών Τολού
Στις 20 Νοεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε στο ξενοδο-

χείο «Τολό» η Γενική Συνέλευση των μελών  του Συλλόγου 

Επαγγελματιών Τολού ασχολούμενων με τον Τουρισμό. Ταυ-

τόχρονα διεξήχθη και η εκλογική διαδικασία για την εκλογή 

των μελών του νέου Δ.Σ. Κατόπιν της διαδικασίας και συνεν-

νόησης των νέο-εκλεγμένων μελών που πραγματοποιήθηκε 

στις 23 Νοεμβρίου προέκυψε το παρακάτω συμβούλιο. 

Πρόεδρος – Κώστας Ι. Γεωργιδάκης 

Αντιπρόεδρος – Πέτρος Σκαλίδης 

Γραμματέας – Νικολέτα Βλαχάκη 

Ταμίας – Ευαγγελία Χολέβα 

Μέλη – Μαρία Κατσιμίχα, Σταύρος Κωτσιόπουλος, Διονύσης 

Βλάχος Παύλος Σιέρρος, Μανώλης Γογωνάς 

Αναπληρωματικό μέλος – Ματίνα Δεδέα



16 2023ΠΕΜΠΤΗ
21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ 
Δ/νση Πολεοδομίας & Ποιότητας Ζωής
Υπηρεσία Δόμησης

Ναύπλιο, 13 -11 -2023
Αριθ. Πρωτ.: 31162

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
Με την παρούσα ενημερώνουμε ότι: 
Με το υπ’αριθ. πρ. ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/107714/3553/30.10.2023 έγγραφο της Δ/νσης 
Αρχιτεκτονικής, Οικοδομικών Κανονισμών και Αδειοδοτήσεων (Δ.Α.Ο.Κ.Α.) του 
Υπουργείου Περιβ/ντος & Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ.) κοινοποιήθηκε στο Δ. Ναυπλιέων 
φωτοαντίγραφο της αιτιολογικής έκθεσης της Δ/νσης Α.Ο.Κ.Α. για την έκδοση Υπουργ. 
Απόφασης καθορισμού συμπληρωματικών ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης και 
χρήσης στο διατηρητέο κτίριο επι της οδού Πλαπούτα 14 στο Ο.Τ. 162 του ρυμοτομικού 
σχεδίου Ναυπλίου (παραδοσιακό τμήμα) φερόμενης ιδιοκτησίας της κ. Κυριακής Γέμε-
λα κατόπιν σχετικού αιτήματός ης. Προκειμένου να λάβουν γνώση οι ενδιαφερόμενοι σε 
εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 3° και 3γ του αρθ. 6 του Ν.4067/2012 (ΦΕΚ-79Α/2012), 
η εν λόγω αιτιολογική έκθεση αναρτάται στο Δημοτικό Κατάστημα και στην ιστοσελίδα του 
Δήμου στο διαδίκτυο (www.nafplio.gr).
Η παρούσα ενημερωτική πρόσκληση θα δημοσιευθεί και σε μια τοπική εφημερίδα. 
Οι ιδιοκτήτες μπορούν να διατυπώσουν τυχόν αντιρρήσεις προς την αρμόδια υπηρεσία 
του Υπουργείου (Δ.Α.Ο.Κ.Α./Υ.Π.ΕΝ.) εντός προθεσμίας ενός (1) μηνός από την ημερο-
μηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης.

Ο Προϊστάμενος Δ.Π.Π.Ζ.
Τ.Υ.

Γεώργιος Τρίκκας 
Τοnογρ. Μηχ/κός με Α’β

ΟΟΣΑ: Έρχεται αύξηση ορίων ηλικίας κατά 4 έτη
Αύξηση στα όρια ηλικίας κατά τέσ-
σερα έτη,  προαναγγέλλει η έκθεση 
του ΟΟΣΑ ότι θα αναγκαστεί να 
λάβει η Ελλάδα, για τους νέους ερ-
γαζόμενους που εισέρχονται τώρα 
στην αγορά εργασίας. Αιτία είναι 
η σύνδεση που έχει ήδη πραγμα-
τοποιηθεί στα όρια ηλικίας με το 
προσδόκιμο ζωής.
Στην έκθεση του Οργανισμού για 
την Οικονομική Συνεργασία και 
Ανάπτυξη που αξιοποιεί στοιχεία 
του 2022, τονίζεται ότι τα 62 έτη με 
40 χρόνια ασφάλισης, που είναι το 
πρώτο όριο συνταξιοδότησης, είναι 
πιθανό να αυξηθούν στα 66 έτη για 
καταβολή πλήρους σύνταξης. Αν 
και δεν γίνεται συγκεκριμένη ανα-
φορά στο γενικό όριο ηλικίας που 
είναι τα 67 έτη, εντούτοις γίνεται  
αντιληπτό πως σε ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο, δεν μπορεί να αποκλειστεί 
και εκεί ανάλογη αύξηση ορίων. Αν 
βέβαια, συμβεί κάτι τέτοιο, τότε το 
γενικό όριο θα ανέλθει στα 71 έτη, 
από τα 67 που είναι σήμερα.
Στην έκθεση του ΟΟΣΑ υπογραμμί-
ζεται η ανάγκη να αυξηθούν τα όρια 
ηλικίας και σε άλλες χώρες, που 
έχουν πραγματοποιήσει σύνδεση με 

το προσδόκιμο ζωής. Πλήρη σύνδε-
ση πάντως, έχουν μόνο η Ελλάδα, 
η Δανία, η Εσθονία, η Ιταλία και η 
Σλοβακία.
Σε κάθε περίπτωση, το πιο υψηλό 
όριο συνταξιοδότησης εκτιμάται  ότι 
θα το υποστούν οι νέοι της Δανίας, 
που αναμένεται  να ανέλθει στα 74 
έτη! Ακολουθούν τα 71 έτη που 
προτείνεται να επιβληθούν στην 
Εσθονία και στην Ιταλία, ενώ στα 70 
έτη προβλέπεται όριο συνταξιοδότη-
σης για νέους εργαζόμενους στην 
Ολλανδία και στη Σουηδία.
Υπενθυμίζεται ότι για πλήρη συντα-
ξιοδότηση, ο μέσος όρος των χωρών 
του ΟΟΣΑ ήταν το 2022, στα 64,4 
έτη για τους άνδρες και στα 63,1 έτη 

για τις γυναίκες. Με κύρια αιτία την 
γήρανση του πληθυσμού (άρα το 
δημογραφικό πρόβλημα), τονίζεται 
το προσδόκιμο εργασίας. Για την Ελ-
λάδα, εκτιμάται ότι το 2052 αυτό θα 
βρίσκεται στα 70,7 έτη, με την Ιτα-
λία να βρίσκεται σε ακόμα χειρότερη 
θέση (78,1 έτη), όπως και την Ισπα-
νία (77,2 έτη). Από το σύνολο των 
χωρών του ΟΟΣΑ, στην Ιαπωνία, το 
αντίστοιχο όριο είναι τα 80 έτη και 
ακόμα χειρότερα στη νότιο Κορέα, 
που ανέρχεται στα 82,3 έτη!
Για τους άνδρες που τώρα εισέρχο-
νται στην αγορά εργασίας, εκτιμάται 
ότι το μέσο όριο συνταξιοδότησης 
θα αυξηθεί κατά περίπου δύο έτη 
και θα ανέλθει στα 66,3 χρόνια.

Οι εργαζόμενοι στο Λουξεμβούργο 
βγαίνουν νωρίτερα στη σύνταξη (οι 
άνδρες στα 60,5 έτη και οι γυναίκες 
στα 58,4 έτη). Στη ακριβώς αντίθε-
τη θέση, βρίσκονται οι εργαζόμενοι 
στην Ισλανδία σε ό,τι αφορά τους 
άνδρες (συνταξιοδότηση 68,3 ετών) 
και στην Κορέα αναφορικά με τις 
γυναίκες (67,4 ετών).
Πάντως, για περισσότερες από τις 
μισές χώρες – μέλη του ΟΟΣΑ, πα-
ρέμεινε κάτω από τα 64 έτη, η μέση 
πραγματική ηλικία εξόδου από την 
αγορά εργασίας. Για τους άνδρες, τα 
61 έτη και κάτω είναι το όριο εξόδου 
στο Βέλγιο, στη Γαλλία, στο Λου-
ξεμβούργο και στην Τουρκία. Για 
τις γυναίκες, τα 60,5 έτη και κάτω 
εντοπίζονται στην Ελλάδα, στο Λου-
ξεμβούργο, στη Σλοβενία και στην 
Τουρκία.
Στον αντίποδα, τους υψηλότερους 
χρόνους αποχώρησης (άνω των 67 
ετών), καταγράφουν οι άνδρες σε 
Χιλή, Κολομβία, Ισλανδία και Νέα 
Ζηλανδία. Για τις γυναίκες, άνω των 
65 ετών συνταξιοδότηση διαπιστώ-
νεται σε Εσθονία, Ισλανδία, Ισραήλ, 
Ιαπωνία, Κορέα, Μεξικό, Νέα Ζη-
λανδία και ΗΠΑ.

Η συνολική εικόνα είναι ότι οι άν-
δρες αποχωρούν από την αγορά 
εργασίας, μετά από τις γυναίκες. Οι 
μεγαλύτερες διαφορές παρατηρού-
νται στην Κολομβία (7,1 έτη), στην 
Κόστα Ρίκα (4,5 έτη), ενώ σε Χιλή, 
Ελλάδα και Πολωνία η διαφορά εί-
ναι 3-4 έτη. Στον αντίποδα, έως 1,5 
έτος αργότερα αποχωρούν από την 
εργασία οι γυναίκες σε Γαλλία, Κο-
ρέα και Λετονία.
Ο ΟΟΣΑ διαπιστώνει αύξηση πραγ-
ματικής ηλικίας εξόδου από την εργα-
σία, από το 2002 και μετά, κατά τέσ-
σερα έτη στους άνδρες από Εσθονία, 
Ουγγαρία, Ολλανδία, Νέα Ζηλανδία, 
Πολωνία και Πορτογαλία. Αντίστοιχα, 
αύξηση πάνω από πέντε έτη κατα-
γράφεται για τις γυναίκες σε Βέλγιο, 
Εσθονία, Ουγγαρία, Λιθουανία, Ολ-
λανδία, Νέα Ζηλανδία και Σλοβακία.
Υπάρχουν όμως και χώρες όπου μει-
ώθηκε η πραγματική ηλικία εξόδου 
από την εργασία. Στους άνδρες κάτι 
τέτοιο διαπιστώθηκε σε Κολομβία 
(-2,8 έτη) και Μεξικό (-1,4 έτη). Στις 
γυναίκες κάτι αντίστοιχο συνέβη σε 
Κόστα Ρίκα (-1,7 έτη), Ισλανδία (-1 
έτος), Λουξεμβούργο και Τουρκία 
(-0,5 έτη).

Αντιδράσεις ΕΝΔΙΣΥ σε Ασφαλιστικό για χρέη των συνταξιούχων
«Ρύθμιση ντροπής» χαρακτηρίζει το Ενιαίο 
Δίκτυο των Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ), την δι-
άταξη που συμπεριλήφθηκε στο ασφαλιστικό 
νομοσχέδιο και αφορά στους όρους απονομής 
σύνταξης σε δικαιούχους ασφαλισμένους που 
έχουν χρέη προς τον ΕΦΚΑ.
Η σχετική ρύθμιση εκτιμάται ότι θα δημι-
ουργήσει συνταξιούχους, οι οποίοι επί σειρά 
ετών, θα είναι αναγκασμένοι να διαβιούν σε 
συνθήκες ακραίας φτώχειας. Αιτία η μεγάλη 
παρακράτηση που επιβάλλεται, 60% επί της 
σύνταξης, για χρέος άνω των 20.000 ευρώ και 
έως τα 30.000 ευρώ για ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και για χρέος άνω των 6.000 ευρώ και 

έως 10.000 ευρώ για αγρότες.
Επισημαίνεται ότι οι νέες συντάξεις που προ-
έρχονται από τον ιδιωτικό τομέα, σύμφωνα 
με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του ΕΦΚΑ 
από το μήνα Οκτώβριο, είναι μόλις 697,25 
ευρώ κατά μέσο όρο, δηλαδή πολύ μικρές.
Το ΕΝΔΙΣΥ έδωσε στη δημοσιότητα δύο πα-
ραδείγματα, από τα οποία προκύπτει πόσο πε-
νιχρό θα είναι το εισόδημα των συνταξιούχων 
με χρέος έως 30.000 ευρώ που θα ενταχθούν 
σε αυτή την ρύθμιση. 
Στην πρώτη περίπτωση, για σύνταξη 700 
ευρώ, μετά την παρακράτηση 60% θα απο-
μένουν 280 ευρώ στον δικαιούχο, για δύο 

χρόνια και στη δεύτερη περίπτωση, με 1.000 
ευρώ σύνταξη θα απομένουν 400 ευρώ για 
16 μήνες. Όλα αυτά ενώ το υπόλοιπο χρέος 

(20.000 ευρώ για ελεύθερους επαγγελματίες 
και 6.000 ευρώ για αγρότες) θα αποπληρωθεί 
σε άλλες 60 μηνιαίες δόσεις…
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Με καπέλο στην προβλήτα        
---------------------
Τα πίνω και είμαι τρελελέ 
Σε ένα μικρούλι καφενέ
Να σου σκάει μία προπέλα
και είναι φίλε κούνια μπέλα

κάνω σήμα αλλά κάρτα
μην τον φάμε εις την μάπα 
Μου ανάβουν τα λαμπάκια
και ρουφάω διό σφηνάκια 

έκανα γαργάρα τα παλιά σου 
και γειώνω την μαγκιά σου 

γεμίσαμε ο κόσμος λολ
που φοράνε στα μαλλιά μπριγιολ
που σερβίρουν αντικούκου 
Στο σκυλάδικο του βρούτου 

βυθομετριτή θα βάλλω 
για να βλέπω μη τρακάρω

φοράω το άσπρο μου καπέλο
σουλατσάρω όπου θέλω
πάω κάτω στην προβλήτα 
που είναι φίλε όλοι πίτα

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας

Το μήνυμα των 
Χριστουγέννων   

Των Χριστουγέννων το μήνυμα
όλοι μας το γνωρίζουμε,
μα όλοι εθελοτυφλούμε
και το παραγκωνίζουμε.

Γιορτάζουμε, πανηγυρίζουμε
λατρεύουμε το Θεό μας,
όμως το συμφέρον, το εγώ μας
είναι στόχος και σκοπός μας.

Των Χριστουγέννων τα μηνύματα 
θα επικρατήσουν 
έχθρα, επιβουλή, εξοπλισμοί
αν ίσως σταματήσουν.

Φάτνη ταπεινή ας γίνει 
κάθε ανθρώπου η καρδιά 
και η ουράνια ψαλμωδία
ας ακούγεται συχνά, 
για μια γήινη πορεία
με αγάπη, με ειρήνη
ευδοκία και χαρά.

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Δεν πρόκαμε να… ολοκληρώσει  

Οι πλάκες μεταξύ φίλων, αθώες ή ακόμα και 

λιγότερο αθώες, χοντρές κάποιες φορές, εί-

ναι παλιές όσο κι ο κόσμος. Γιατί αν δεν σου 

κάνει πλάκα ο φίλος σου ποιος θα σου κάνει, 

ο ξένος; Εκεί σηκώνει παρεξήγηση, με όλα 

τα συνεπακόλουθα…

Άμα, τώρα, η πλάκα δεν γίνει αντιληπτή από 

το «θύμα», ε, τότε όλοι είναι ευχαριστημένοι, 

ούτε γάτα ούτε ζημιά, χώρια που ο φιλικός 

κύκλος έχει να αναπολεί για χρόνια και να 

ευθυμεί με το γεγονός.

Οι τρεις της ιστορίας, ονόματα δεν ξαστερώ-

νω, υπολήψεις δεν θίγω, βρέθηκαν βράδυ 

να τριγυρνάνε ασκόπως, πριν κάποια χρό-

νια, σε μπαράκια της Αθήνας. Όπου, κάποια 

στιγμή κατά την περιπλάνηση, ο δρόμος 

τους έφερε έξω από ένα Studio, από αυτά 

που προσφέρουν αγοραίο έρωτα.

Ο ήρωάς μας, ξαναμμένος από το ποτό, εκ-

δήλωσε την πρόθεσή του να μπει στα ενδό-

τερα, προς διερεύνηση των προσφερομένων. 

Η όμορφη κοπέλα, που συνάντησε μπαίνο-

ντας του έκανε το «κλικ», ρώτησε «πόσο πάει 

το… μαλλί», τα είκοσι ευρώ που άκουσε του 

καλάρεσαν και αφού ζήτησε από τους άλ-

λους δυο να τον περιμένουν στον προθάλα-

μο, προχώρησε στα ενδότερα των έσω.

Μπήκε αλλά η ώρα περνούσε κι αυτός δεν 

έλεγε να βγει…

«Τον μπαγάσα, φαίνεται θα πλήρωσε και 

δεύτερο… χέρι» σχολίασε ο δεύτερος της πα-

ρέας.

«Μπα, πού να πληρώσει και για δεύτερο, ο 

ασάλιωτος» διαφώνησε ο τρίτος «μάλλον 

δυσκολεύεται να ολοκληρώσει, με τόση σού-

ρα».

Είχε περάσει μισή ώρα, χωρίς να τον βλέ-

πουν να ξεμυτάει, όταν έκανε την εμφάνισή 

του ο «τσάτσος» του Studio. Τους ρώτησε και 

τού απάντησαν πως περιμένουν την σειρά 

τους. Ο δεύτερος της παρέας συμπλήρωσε:

«Μπράβο, σωστό το μαγαζί σου ρε φίλε. Με 

είκοσι ευρώ και κάθεσαι με το κορίτσι μισή 

ώρα και βάλε. Συμφέρει!».

«Ποια μισή ώρα; Δέκα λεπτά και πολύ είναι!»

«Εδώ ο πελάτης είναι μέσα από τις 11:10, 

έχει πάει 11:45 και δεν λέει να βγει…».

Ο «τσάτσος» εξανέστη! Και πηγαίνοντας 

στην πόρτα, όπου ο φίλος τους προσπαθού-

σε… ματαίως, άρχισε να την βροντά, φωνά-

ζοντας:

«Άντε, τέλος για σήμερα! Περιμένουν κι άλ-

λοι!».

Ντύθηκε όπως – όπως ο ταλαίπωρος και 

βγήκε. Από την ανοιχτή πόρτα άκουσαν την 

κοπέλα να του λέει:

«Μπορεί να μην ολοκλήρωσες αλλά το φχα-

ριστήθηκες!».

Ο «τσάτσος» γύρισε στους δύο, στον προθά-

λαμο και ρώτησε:

«Ποιος έχει σειρά να μπει;».

Και πήρε την απάντηση:

«Μπα, πέρασε η ώρα και νυστάξαμε. Άλλη 

φορά».

Και αφού πήραν τον… «άσφαιρο», που δεν 

είχε καταλάβει το χουνέρι που του στήσανε, 

χάθηκαν μέσα στη νύχτα.

…………

Κείμενά μου βρίσκετε στην προσωπική μου 

σελίδα: rebetaskeri.blogspot.com

Νοσταλγία χαράς στις γιορτές.    
---------------------
Τίς γιορτές τις δημιουργούν
οι άνθρωποι.
στις καρδιές στους φτιάχνουν 
τη χαρά 
να στολίσουν 
τα σπίτια τους ...
Αλλά η νοσταλγία είναι στα 
χωριά..
εκεί υπάρχουν ζώα προβατάκια 
σκυλάκια κότες ...
εκει γεννιούνται τα αρνάκια..
ο άνθρωπος
τα φροντίζει..στρώνει άχυρα να 
μην κρυώσουν 

η ατμόσφαιρα είναι 
χριστουγεννιάτικη ...
Φέρνει μια ζεστασιά 
στις ψυχές μας...
Κάποιοι άνθρωποι ταξιδεύουν 
σε διάφορες χώρες να βρούν
ευτυχία..
Δεν σκέφτηκαν ότι όταν φεύγεις 
από εκεί που μεγάλωσες 
μένεις χωρίς συναισθήματα...
Ας προσπαθήσουμε 
να δώσουμε λίγο χαρά 
στους ηλικιωμένους..
στους ασθενείς

που υποφέρουν από τη μοναξιά 
...
Κάποιοι άνθρωποι που έφυγαν 
από τη ζωή 
συνεχίζουν να υπάρχουν 
σττις σκέψεις μας 
με το χαμόγελο τους..
Μας στεναχωρεί ότι 
δεν τους δείξαμε την αγάπη 
μας..
ας φτιάξουμε
τή ζεστασιά 
με τους ανθρώπους που 
αγαπάμε ...

Ιωάννης Σκούρας
02- 12 -- 2022
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Χειμώνιασε. Μπιτζαμούλα και 
συγύρισμα 

Το παγωτό καρότο
Πηγαίνει ο Τοτός στο περίπτερο και λέει: έχετε παγωτό 
καρότο; 
Όχι, λέει ο περιπτεράς 
Την επόμενη μέρα ο μικρός Τοτός πηγαίνει εκεί πάλι, και 
ρωτάει ξανά: Έχετε παγωτό καρότο; 
Όχι, λέει ο περιπτεράς… 
Αυτό συνεχίστηκε για δέκα ημέρες, ώσπου ο περιπτεράς  
δεν αντέχει και παραγγέλνει παγωτό καρότο…
Πηγαίνει ο Τοτός την επόμενη ημέρα και ρωτάει : Έχετε 
παγωτό καρότο;
Ναι! του απαντάει ο περιπτεράς .
Και ο Τοτός απαντάει : Να δω τώρα ποιος θα φάει αυτή 
τη χαζομάρα…

Το δώρο γενεθλίων  
Μια γυναίκα αποφασίζει να κάνει λίφτινγκ στο πρόσωπο για 
δώρο γενεθλίων.
Ξόδεψε 3.000 ευρώ και ένοιωθε 
ικανοποιημένη από το τελικό απο-
τέλεσμα.
Στο δρόμο για το σπίτι, σταματάει 
σε ένα περίπτερο για να αγοράσει 
μια εφημερίδα.
Προτού φύγει ρωτάει τον περιπτε-
ρά:
– Πόσο χρονών με κάνετε;
– Τριάντα, της απαντάει ο περιπτε-
ράς.
– Και όμως, είμαι 55! λέει εκείνη 
ευχαριστημένη.

Λίγο αργότερα, πάει σ’ ένα τυροπι-
τάδικο και κάνει την ίδια ερώτηση 
στη κοπέλα που είναι στο ταμείο. 
Εκείνη της απαντάει:
– Γύρω στα 28 σας κάνω.
Και η γυναίκα λέει:
– Όχι, είμαι 55!

Τώρα πλέον η γυναίκα πετάει στον έβδομο ουρανό. Σταματάει 
σε ένα φαρμακείο και αφού φτάνει στο ταμείο και αγοράζει 
ασπιρίνες ρωτάει το φαρμακοποιό την ίδια ερώτηση.

Εκείνος απαντά:
– Σίγουρα 29.
Εκείνη λέει όλο χαρά:
– Είμαι 55!

Στη στάση του λεωφορείου, ρωτάει 
ένα παππούλη την ίδια ερώτηση.
Εκείνος της απαντάει:
– Κυρία μου, είμαι 80 ετών και η 
όρασή μου δεν είναι και πολύ καλά. 
Όσο ήμουν νέος ωστόσο, είχα ένα 
τρόπο για να διαπιστώνω την ηλικία 
μιας κυρίας. Απαιτεί όμως την τοπο-
θέτηση των χεριών μου στο εσωτερι-
κό του σουτιέν σας. Τότε θα είμαι σε 
θέση να πω την ηλικία σας.
Η κυρία λέει :
– Εντάξει, θα σας αφήσω.
Βάζει και τα δύο του χέρια κάτω από 
την μπλούζα της και στο εσωτερικό 
του σουτιέν. Έπειτα από ένα λεπτό, 
εκείνος λέει:
– Κυρία μου, είστε 55 ετών.

Έκπληκτη τον ρωτάει:
– Απίστευτο! Πώς το καταλάβατε;
– Ήμουν ακριβώς από πίσω σας στο τυροπιτάδικο.
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και Συνεργάτες

35 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

29 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Αν και το μασάζ μετά τον τοκετό μπορεί να μην ακούγεται σαν κάτι το ιδιαίτερο, τα οφέλη είναι 
αρκετά τόσο στην διάθεση όσο και στην επούλωση.

Το μασάζ μετά από τον τοκετό μπορεί να γίνει σε όλο το σώμα ακόμα και από τις πρώτες εβδο-
μάδες μετά τη γέννηση του μωρού.

Σε περίπτωση που ο τοκετός είναι με καισαρική τομή, θα πρέπει πρώτα να δώσει την άδεια ο 
γιατρός σας προκειμένου να είναι ασφαλές η θεραπεία μασάζ. Δεν συνηθίζεται να γίνεται το 
μασάζ πριν από τις 6 εβδομάδες μετά το χειρουργείο.

Επίσης σε περίπτωση που υπάρχουν θρόμβοι αίματος στην εγκυμοσύνη ή στο παρελθόν ο 
γιατρός πιθανόν θα σας συστήσει να αποφύγετε το μασάζ.

Γενικά οφέλη του μασάζ 
• Ανακούφιση από τον πόνο 
• Μείωση του στρες 
• Χαλάρωση 
Είναι αρκετά καλοί λόγοι για ένα μασάζ για τις νέες μητέρες ειδικότερα. Το μασάζ προσφέρει 

συγκεκριμένα οφέλη για την υγεία μια νέας μητέρας κατά τον τέταρτο τρίμηνο.
Οφέλη για τη μαμά μετά το τοκετό 
Ô Μείωση οιδήματος. Πολλές μητέρες διαπιστώνουν ότι το σώμα τους πρήζεται κατά τη διάρ-

κεια του τοκετού. Το μασάζ μπορεί να βοηθήσει στη μείωση του οιδήματος.
Ô Βελτίωση στην παραγωγή μητρικού γάλατος. Για τις μητέρες που επιθυμούν την αύξηση της 

παροχής μητρικού γάλατος το μασάζ μπορεί να είναι ένας πολύ καλός τρόπος για να αυξηθεί 
η κυκλοφορία και οι απαραίτητες ορμόνες.

Ô Ορμονική ρύθμιση. Το σώμα μετά τον τοκετό είναι έχει διαρκώς αυξομειωμένες ορμόνες. 
Εκτός από την αφή το μασάζ  να περιλαμβάνει και αιθέρια έλαια που μπορεί να συμβάλει 
στην ορμονική ισορροπία.

Ô Μειώνει άγχος και κατάθλιψη. Πολλές μαμάδες βιώνουν έντονο στρες μετά τον τοκετό ακό-
μα και επιλόχεια κατάθλιψη. Το μασάζ μπορεί να βοηθήσει στη μείωση του στρες που συμ-
βάλλει σε αυτά τα αγχώδη και καταθλιπτικά συναισθήματα.

Ô Καλύτερος ύπνος. Όπως όλοι γνωρίζουμε οι νέοι γονείς χρειάζονται όσο περισσότερο ύπνο 
μπορούν. Μια μαμά με ένα νεογέννητο μπορεί να την βοηθήσει στο να χαλαρώσει και να 
ετοιμάσει το σώμα της για βαθύ επανορθωτικό ύπνο.

Μπορείτε να ξεκινήσετε το μασάζ μετά τον τοκετό μόλις νιώθετε έτοιμοι. Ορισμένα νοσοκομεία 
στο εξωτερικό προσφέρουν ακόμα και ενδονοσοκομειακες υπηρεσίες μασάζ. Μια μελέτη του 
2016 διαπίστωσε ότι ένα μασάζ πλάτης μια ημέρα μετά τον τοκετό μείωσε σημαντικά το 
άγχος στις νέες μητέρες. 

Σε περίπτωση καισαρικής ή δύσκολου τοκετού θα πρέπει να συμβουλευτείτε το γιατρό σας πριν 
κάντε το πρώτο μασάζ μετά τον τοκετό. Ορισμένες τεχνικές μπορεί να μην είναι κατάλληλες 
για τη συγκεκριμένη ανάρρωση.

Δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα για την συχνότητα που θα επαναλάβετε ένα μασάζ μετά από 
τοκετό. Όσα και αν αποφασίσετε να κάνετε, τα οφέλη σίγουρα θα σας βοηθήσουν στην νέα 
σας ζωή με το μωρό σας.

Φωνητικές διαταραχές

Η πιο διαδεδομένη διαταραχή που έχει σχέση με την ομιλία και τον λόγο γενικότερα 
είναι αυτή της άρθρωσης .  Όταν λέμε φωνητικές και αρθρωτικές διαταραχές εννοού-
με τις αλλοιώσεις, τις αντικαταστάσεις, τις παραλείψεις και της αμοιβαίες μεταθέσεις 
φθόγγων ή συλλαβών της ομιλίας.    
Οι αιτίες; Αρκετές! Είτε οργανικές είτε λειτουργικές όπως για παράδειγμα οργανικές 
παθήσεις του περιφερικού οργάνου ( χείλια, γλώσσα, οδοντοστοιχία, μαλακός ουρα-
νίσκος και επιγλωττίδα, όργανο ακοής κ.α.).
Άλλες αιτίες είναι η ανωριμότητα του παιδιού, η έλλειψη ικανοποιητικού νοητικού 
επιπέδου, η έλλειψη ακουστικής προσοχής, άσχημο πρότυπο ομιλίας, κληρονομικό-
τητα κ.α.
Η στοματική κοιλότητα είναι το κατεξοχήν σημαίνον τμήμα της φωνητικής οδού. 
Εδώ, ενισχύεται ο θεμέλιος ήχος όπως έρχεται από τη γλωττίδα, εδώ αρθρώνεται σε 
φθόγγο και χρωματίζεται, εδώ αποκτά ταυτότητα.
Τα όρια της στοματικής κοιλότητας καθορίζονται ως εξής: εμπρός από τα χείλη, πίσω 
από την είσοδο που σχηματίζει ο γλωσσοϋπερώιος μυς, κάτω από το έδαφος του 
στόματος που σχηματίζει η γλώσσα.  Άνω η ίδια κοιλότητα ορίζεται από την οροφή 
του στόματος που καταλήγει εμπρός στα άνω δόντια.  Πλαγίως, τέλος, η στοματική 
κοιλότητα καθορίζεται από τα δόντια της άνω και κάτω γνάθου. 
Η γλώσσα είναι το πιο βασικό φθογγοπλαστικό όργανο.  Με τις κινήσεις της αλλάζει 
και δημιουργεί το στένωμα και το κατάλληλο φράγμα για την άρθρωση των φθόγ-
γων.
Τα χείλη είναι το εμπρόσθιο όριο της στοματικής κοιλότητας .  Συνιστάται από δύο 
σαρκώδεις χορδές εφοδιασμένες με μυς.  Ο μυϊκός εξοπλισμός τους είναι τέτοιος 
ώστε τα χείλη και το στόμα να είναι ευκίνητα και να μπορούν να πάρουν όλες τις 
απαιτούμενες θέσεις κατά την άρθρωση.
Η κάτω γνάθος λειτουργεί ως αρθρωτικό όργανο.
Το μυϊκό σύστημα του λάρυγγα, της γλώσσας, των χειλιών μας δίνει άπειρες δυνα-
τότητες στην κίνηση των ιδίων οργάνων.  Οι δυνατότητες αυτές μπορεί να καλλι-
εργηθούν αλλά μπορεί κα να ελλείψουν εφόσον αγνοηθούν.  Μια ελαφρά δηλαδή 
δυσαρθροία ή μια πτωχή άρθρωση μπορεί να γίνει πτωχότερη αν δεν γίνουν οι απα-
ραίτητες ασκήσεις τεχνικής.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Μασάζ μετά τον τοκετό
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Καλικάντζαρος   
Ελληνική δοξασία (αρχαίας καταγωγής) «δαι-
μόνιων» που σύμφωνα με σύγχρονη δοξα-
σία εμφανίζονται κατά το Δωδεκαήμερο (25 
Δεκεμβρίου-6 Ιανουαρίου). Σύμφωνα με τη 
λαϊκή δοξασία τις μέρες αυτές τα «νερά είναι 
αβάφτιστα» και οι καλικάντζαροι βγαίνουν 
από τη γη για να πειράξουν τους ανθρώπους 
και να τους ανακατέψουν τα σπίτια, διότι είναι 
άτακτοι και τους αρέσουν τα παιχνίδια. Αυτοί 
ζουν στον Κάτω Κόσμο και τρέφονται με φίδια, 
σκουλήκια, κτλ. 
Άλλες ονομασίες
«Καλικάντζαροι» (Πανελλαδική κοινή ονο-
μασία), και κατά τόπους: «Καλικαντζαραίοι», 
«Καρκάτζια», «Καλκατζόνια» ή «Καλκατζά-
νια», «Καλκάνια», «Καλιτσάντεροι», «Καρκά-
ντζαροι», «Καρκαντζέλια», «Σκαλικαντζέρια», 
«Σκαντζάρια», «Σκαλαπούνταροι», «Τζόγιες», 
«Λυκοκάντζαροι» και «Κωλοβελόνηδες», κα-
θώς και τα θηλυκού γένους: «Καλικαντζαρού», 
«Καλικαντζαρίνες», «Καλοκυράδες», «Βερβε-
λούδες» κ.ά. 
Όλοι οι παραπάνω δεν θα πρέπει να συγχέο-
νται με άλλα «δαιμόνια» της ελληνικής υπαί-
θρου, που έχουν μεν τα ίδια χαρακτηριστικά 
αλλά που εμφανίζονται μέσα σ΄ όλο το χρό-
νο όπως οι «Βουρκόλακες» (=Βρυκόλακες), 
«Βουρβούλακες», «Παγανοί», «Αερικά», «Ξω-
τικά», «Παρωρίτες» σε αντίθεση με τα «Τσιλι-
κρωτά» (Καρδαμύλη Μάνης), «Καλιοντζήδες» 
(Ήπειρος), «Πλανήταροι» και «Πλανηταρού-
δια» (Κύπρος), «Κατσι-άδες» (Χίος), «Κάηδες» 
και «Καλισπούδηδες» (Σάμος), «Κάηδες» αλλά 
και «Καημπίλιδες» (Κάρπαθος), «Σιβότες» και 
«Σιφώτες» (Καππαδοκία), και ακόμη «Χρυσα-
φεντάδες» [Χρυσαφεντάδες Ας εμάς καλοί] 
(Οινόη-Πόντος) που γενικά αυτοί εμφανίζο-
νται και συμπεριφέρονται και ως καλικάντζα-
ροι. 

Μορφή - Χαρακτηριστικά
Ο λαός τους φαντάζεται με διάφορες μορφές 
κατά περιοχή με κοινό γνώρισμα την ασχή-
μια τους. Κατά Αραχωβίτικη περιγραφή αυ-
τοί είναι: «κακομούτσουνοι» και «σιχαμένοι», 
«καθένας τους έχει κι απόνα κουσούρι, άλλοι 
στραβοί, άλλοι κουτσοί, άλλοι μονόματοι, μο-
νοπόδαροι, στραβοπόδαροι, στραβόστομοι, 
στραβοπρόσωποι, στραβομούρηδες, στραβο-
χέρηδες, ξεπλατισμένοι, ξετσακισμένοι και κο-
ντολογής όλα τα κουσούρια και τα σακατιλίκια 
του κόσμου τα βρίσκεις όλα πάνω τους». 
Συνήθως φαντάζονται νάνοι, αλλά και ψηλοί, 
σκουρόχρωμοι, με μαλλιά μικρά και ατημέλη-
τα, μάτια κόκκινα, δόντια πιθήκου, δασύτριχοι, 
χέρια και νύχια πιθήκου, πόδια γαϊδάρου ή το 
ένα γαϊδάρου και το άλλο ανθρώπινο, («μισοί 
γαϊδούρια και μισοί άνθρωποι όπως λένε στη 
Σύρο) αλλά και σαν «μικροί σατανάδες» - (σα-
τανοπαίδια όπως λένε στη Νάξο), άλλοτε γυ-
μνοί και άλλοτε ρακένδυτοι με σκούφο (οξυκό-
ρυμβο) από γουρουνότριχες και με παπούτσια 
άλλοτε σιδερένια και άλλοτε με τσαρούχια ή 
τσαγγία. 
Η τροφή τους κυρίως ακάθαρτη: σκουλήκια, 

βαθράκοι (=βάτραχοι), φίδια, ποντίκια κ.ά. 
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι αποστρέφονται τα 
εδέσματα του Δωδεκαήμερου.
Είναι πολύ ευκίνητοι ανεβαίνουν στα δένδρα 
πηδούν από στέγη σε στέγη σπάζοντας κερα-
μίδια και κάνοντας μεγάλη φασαρία. Και ότι 
βρουν απλωμένα τα ποδοπατούν. Άμα βρουν 
ευκαιρία κατεβαίνουν από τις καμινάδες στα 
σπίτια και μαγαρίζουν τα πάντα. 
Σε μερικά μέρη τους καλικάντζαρους τους συ-
νοδεύει η μάνα τους η «Καλικατζαρού» που 
τους «ορμηνεύει» τι να πειράξουν. Σε κάποια 
νησιά οι καλικάντζαροι έρχονται με τις γυναί-
κες τους ή μόνο οι γυναίκες τους οι «καλικα-
ντζαρίνες»! Και προκειμένου οι νοικοκυραίοι 
να αποφύγουν ένα τέτοιο συρφετό ρίχνουν στα 
κεραμίδια κομμάτια από χοιρινό ή λουκάνικα 
ή ξηροτήγανα! Στη Νάξο τις γυναίκες των κα-
λικάντζαρων τις αποκαλούν «Καλοκυράδες» 
για να τις καλοπιάσουν (εξευμενίσουν), ενώ 
στην Κωνσταντινούπολη «Βερβελούδες». Ο 
αρχηγός των καλικάντζαρων στην παλιά Αθή-
να λεγόταν «κωλοβελόνης» ενώ στη Θεσσαλία 
«αρχι-τζόγιας» (και «τζόγιες» οι καλικάντζαροι) 
στη δε Κωνσταντινούπολη «Μαντρακούκος». 
Στη δε Νάξο οι καλικάντζαροι φαντάζουν και 
χορευταράδες, αρπάζουν όποιον βρουν τη νύ-
κτα και τον στροβιλίζουν στο χορό μέχρι να 
πέσει λιπόθυμος, ο γνωστός χορός των καλι-
κάντζαρων. 

Προέλευση
Κατά διάφορες ελληνικές δοξασίες οι καλι-
κάντζαροι ήταν άνθρωποι με κακιά μοίρα 

μεταβαλλόμενοι σε δαιμόνια, γίνονται δε κα-
λικάντζαροι αυτοί που έχουν γεννηθεί μέσα 
στο Δωδεκαήμερο εκτός και αν βαπτιστούν 
αμέσως, ή εκείνοι στους οποίους ο ιερέας δεν 
ανέγνωσε σωστά τις ευχές του βαπτίσματος, τα 
τερατώδη βρέφη, ή κατά τους Σιφναίους όσοι 
πέθαναν στο Δωδεκαήμερο ή αυτοκτόνησαν, 
στη Μακεδονία: όσοι δεν έχουν ισχυρό Άγγελο 
για να τους προστατεύει από τον Σατανά. 

Διαμονή
Οι καλικάντζαροι έρχονται (βγαίνουν) την πα-
ραμονή των Χριστουγέννων, (στη Σκιάθο: με 
πλοιάριο, στην Οινόη: με χρυσή βάρκα, στην 
Ικαρία: επί των φλοιών των καρυδιών) από 
«το κάτω κόσμο» τον Άδη. Συνήθη μέρη που 
μένουν μετά τον ερχομό τους είναι οι μύλοι, τα 
γεφύρια, τα ποτάμια και τα τρίστρατα (μεγάλα 
μονοπάτια) όπου παραμονεύουν μόνο κατά 
τη νύκτα και φεύγουν με το τρίτο λάλημα του 
πετεινού. Εκτός του Δωδεκαήμερου τον υπό-
λοιπο χρόνο μένουν στα έγκατα της γης και 
πριονίζουν το δέντρο που κρατά τη γη (πα-
ραλλαγή του μυθικού Άτλαντα). Βγαίνουν δε 
στην επιφάνεια κοντά στο τέλος της εργασίας 
τους, από το φόβο μήπως τελικά η ετοιμόρ-
ροπη γη τους πλακώσει (στη Μακεδονία: για 
να γιορτάσουν πρόσκαιρα τη νίκη τους), όταν 
δε κατεβαίνουν βρίσκουν το δέντρο ακέραιο 
και ξαναρχίζουν το πριόνισμα. Το δένδρο των 
Χριστουγέννων συμβολίζει αυτή ακριβώς την 
ακεραιότητα και τη Θεϊκή δύναμη και προστα-
σία με την παρουσία του Χριστού. 

Αποτρεπτικά μέσα
Τα αποτρεπτικά μέσα που λαμβάνονται κατά 
των Καλικάντζαρων διακρίνονται σε τρεις κα-
τηγορίες: 
Πράξεις χριστιανικής λατρείας: α) Το σημείο 
του Σταυρού στην πόρτα, στα παράθυρα, στις 
καμινάδες, τους στάβλους και στα αγγεία λα-
διού και κρασιού. β) Ο Αγιασμός των σπιτιών 
και μάλιστα την παραμονή των Φώτων. 
Επωδές: όπως «ξύλα, κούτσουρα, δαυλιά καη-
μένα» (Καλαμάτα) που όταν ακούσουν οι καλι-
κάντζαροι φεύγουν ή η απαγγελία του «Πάτερ 
ημών….» (τρις). 
Μαγικές πράξεις: Κάπνισμα με δυσώδεις ου-
σίες (παλιοτσάρουχου), εμφανή επίδειξη χοιρι-
νού οστού, περίαπτα (χαϊμαλιά) πίσω από την 
πόρτα, το μαυρομάνικο μαχαίρι, το αναμμένο 
δαυλί («τρεχάτε γειτόνοι με τα δένδρινα δαυ-
λιά» Τριφυλία).
Την παραμονή των Θεοφανίων τους «ζεματί-
ζουν» από το λάδι που παρασκευάζουν οι νοι-
κοκυρές τηγανίτες (λαλαγγίτες, λουκουμάδες). 
Όταν όμως συλλάβουν κανένα από τους καλι-
κάντζαρους τον δένουν και τον υποχρεώνουν 
να μετρήσει τις τρύπες του κόσκινου, και μετά 
τους πνίγουν μέχρι θανάτου. 

Φυγή
Πασίγνωστη είναι η δοξασία που όταν οι κα-
λικάντζαροι φεύγουν (κατέρχονται στη γη) 
κατά τον αγιασμό των οικιών που φωνάζουν 

σε τροχαίο ρυθμό:
«Φεύγετε να φεύγωμε
τι έρχεται ο τρελόπαπας
με την αγιαστούρα του
και με τη βρεχτούρα του.
Μας άγιασε μας έβρεξε
και μας, μας εκατέκαψε!» ή «και θα μας μα-
γαρίσει»
Από την παραμονή και ανήμερα των Φώτων 
πραγματοποιείται καθαρμός των χωριών των 
οικιών και της υπαίθρου με υπαίθριες φωτιές. 
Ιστορικό δοξασίας
Για την προέλευση αυτών των δαιμόνων 
υπάρχουν οι ακόλουθες απόψεις: 
Από την αρχαία Ελληνική Μυθολογία περί 
των Σατύρων και του Πάνα (Schmidi). 
Από την αρχαία Ελληνική Μυθολογία περί 
των Κενταύρων (Mayer, Lawson). 
Από τη νεώτερη φαντασία των Ελλήνων εξ 
αφορμής αρχαίων μύθων (Ν. Πολίτης). 
Εκ των αιγυπτιακών κανθάρων (Boll, που 
συμφωνεί και ο Κουκουλές). 
Εκ του δυτικού αετώματος του Παρθενώνα 
(Σβορώνος). 
Ως δαιμόνια της εστίας του πυρός (Δεινάκης).

Ετυμολογία
Επίσης διαφορετικές είναι και οι απόψεις περί 
της ετυμολογίας της κοινής ονομασίας τους 
«καλικάντζαροι». Κύριες εκ των οποίων είναι: 
Ως παράγωγο από την Τουρκική γλώσσα 
(κατά Schmidt και Wachsmuth). 
Εκ του «καλός + κάνθαρος» [Καλικάνθαρος] 
Κοραής (Άπαντα Δ΄) που συμφωνούν αργό-
τερα ο Boll, ο Κουκουλές και ο Μπούντουρας. 
Εκ του «λύκος + κάνθαρος» παρήγαγε επίσης 
και ο Πολίτης (Πανδώρα). 
Εκ του «λύκος + άντζαρος » [= ανήρ] παρήγαγε 
ο Λουκάς (Φιλολογικές επισκέψεις). 
Επίσης εκ του «καλίκιν + τσαγγίον» ή «καλός 
+ τσαγγίον» και της μεγεθυντικής κατάληξης 
–άρος (= ο φέρων καλά τσαγγία, υποδήματα, 
αντί καλίκια) ή ο φέρων καλίκια αντί τσαγγίων 
όπως παρήγαγε ο Πολίτης. 
Εκ του λατινικού «καλιγάτος» “Caligatus” ετυ-
μολόγησε ο Οικονόμου. 
Τελευταία (1955) η ετυμολογία του Παντελίδη 
υποστήριξε εκ του «καλίκιν + άντζα». 
Εκ των ξένων ο Lawson παρήγαγε ετυμολογία 
εκ του «καλός + κένταυρος» ενώ 
Ο Δεινάκις υποστηρίζει ότι η ετυμολογία του 
ονόματος είναι παράγωγο του «καρκάντζι» 
(καρκάντζαρος) που σημαίνει το ξηρό, κεκαυ-
μένο, ο τσουρουφλισμένος. 
Ως παράγωγο από την Τουρκική γλώσσα με 
εξειδικευμένη διατύπωση: Στην Τερπνή Σερ-
ρών λέγονταν καρκαντζαλοί (< τουρκικές λέ-
ξεις: karkas/κουφάρι + zalim/τυραννικός). Συ-
μπερασματικά το σχήμα είναι: καλικάντζαροι < 
καρκαντζαλοί < karkas + zalim. [1]

Παροιμίες
Αυτός γεννήθηκε στην «εποχή των καλικα-
ντζάρων». Λέγεται για άτομα άτολμα και ευθυ-
νόφοβα (Μακεδονία). Πηγή:  Βικιπαίδεια



Το επίδομα ρεύματος θα δοθεί σε νοικοκυριά που θα 
χρησιμοποιήσουν ηλεκτρικές συσκευές ως πηγή θέρ-
μανσης, όπως κλιματιστικά, θερμάστρες ή αντλίες θερ-
μότητας. Η χορήγηση του επιδόματος θα γίνεται μετά 
από υποβολή αίτησης, συνοδευόμενης από τα ανα-
γκαία δικαιολογητικά.
Η διάρκειά του θα είναι τρίμηνη και θα ισχύει από την 
1η Ιανουαρίου του 2024 μέχρι και τις 31 Μαρτίου 
2024. Οι δικαιούχοι θα μπορούν να λάβουν το επίδομα, 
για λογαριασμούς της συγκεκριμένης περιόδου κατα-
νάλωσης, που θα εκδοθούν έως και τις 15 Σεπτεμβρίου 
2024.
Η ενίσχυση θα κυμαίνεται από 45 ευρώ έως 480 ευρώ 
κατ’ ανώτατο όριο, με το υψηλότερο ποσό να λαμβά-
νουν όσοι βρίσκονται σε περιοχές με δριμύ ψύχος με 
συντελεστή βαθμο ημερών άνω του ενός.
Το ύψος της ενίσχυσης υπολογίζεται με βάση τις κλι-
ματολογικές συνθήκες (βαθμοημέρες) κάθε οικισμού ή 
γειτονιάς. Επίσης, το βασικό ποσό του επιδόματος θα 
προσαυξάνεται κατά 20% για κάθε εξαρτώμενο τέκνο.
Ωφελούμενοι από την επιδότηση θα είναι περίπου 1,2 
εκατ. νοικοκυριά όσοι/όσες πληρούν, σωρευτικά, τα πα-
ρακάτω εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια:

οικογενειακό εισόδημα για τους άγαμους 16.000 ευρώ, 
τους έγγαμους 24.000 ευρώ, προσαυξανόμενο κατά 
5.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο,
κύκλο εργασιών από επιχειρηματική δραστηριότητα 
έως 80.000 ευρώ (μόνο για ελεύθερους επαγγελματίες) 
και
αξία ακίνητης περιουσίας έως 200.000 ευρώ για τους 
άγαμους και έως 300.000 ευρώ για τους έγγαμους και 
τις μονογονεϊκές οικογένειες.
Θα εξαιρούνται από τη χορήγηση όσοι λαμβάνουν, το 
ανωτέρω επίδομα θέρμανσης, καθώς και οι ενταγμένοι 
στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), που θα συνε-
χίσει να ενισχύεται.
Οι ενδιαφερόμενοι θα κάνουν αίτηση στο «myΘέρμαν-
ση» της ΑΑΔΕ. Κάθε νοικοκυριό μπορεί να υποβάλει 
μία αίτηση, καταχωρώντας τον αριθμό παροχής της 
κύριας κατοικίας του.
Στην αίτηση αναγράφονται, κατά περίπτωση, τα ακό-
λουθα στοιχεία:
ο Αριθμός Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) του αιτού-
ντος προσώπου – υπόχρεου φορολογικής δήλωσης,
το ονοματεπώνυμό του,
ο αριθμός των εξαρτώμενων τέκνων του,

ο αριθμός παροχής ηλεκτρικού ρεύματος του ακινήτου 
κύριας κατοικίας,
η ταχυδρομική διεύθυνση που αντιστοιχεί στη συγκε-
κριμένη παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, αν η κατοικία 
είναι ιδιόκτητη, ενοικιαζόμενη ή δωρεάν παραχωρού-
μενη, καθώς και ο Α.Φ.Μ. του εκμισθωτή ή του δωρεάν 
παραχωρούντος,
το ΑΦΜ του προσώπου στο οποίο εκδίδεται ο λογαρια-
σμός ρεύματος και το ΑΦΜ και επωνυμία του προμη-
θευτή που έκδωσε τον τελευταίο διαθέσιμο λογαριασμό 
και
τα στοιχεία επικοινωνίας του (διεύθυνση ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, αριθμός κινητού ή και σταθερού τηλε-
φώνου).
Αφού ελεγχθούν τα εισοδηματικά και περιουσιακά κρι-
τήρια από την ΑΑΔΕ, αποστέλλονται τα στοιχεία ΑΦΜ 
δικαιούχου, ΑΦΜ που εκδίδεται ο λογαριασμός, ΑΦΜ 
και επωνυμία του προμηθευτή, ο αριθμός παροχής 
ρεύματος κύριας κατοικίας και το ύψος της επιδότησης 
που δικαιούται στον ΔΕΔΔΗΕ, ώστε να τα κοινοποιήσει 
στους προμηθευτές και να εφαρμόσουν την επιδότηση 
στους λογαριασμούς υπό μορφή έκπτωσης.

Η διάρκειά του θα είναι τρίμηνη

Ρεύμα: Οι 3 κατηγορίες Ρεύμα: Οι 3 κατηγορίες 
δικαιούχων για το επίδομα θέρμανσηςδικαιούχων για το επίδομα θέρμανσης
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Η χρονική περίοδος που υπολογίζεται το Δώρο Χρι-
στουγέννων αρχίζει από την 1η Μαΐου μέχρι και την 
31η Δεκεμβρίου κάθε έτους.
Έτσι, οι εργαζόμενοι που η σχέση εργασίας τους με τον 
εργοδότη είχε διάρκεια χωρίς διακοπή όλη τη χρονική 
περίοδο που αναφέραμε δηλαδή από 1ης Μαΐου μέχρι 
31ης Δεκεμβρίου κάθε έτους, δικαιούνται ολόκληρο 
το Δώρο που είναι ίσο με ένα (1) μηνιαίο μισθό για 
τους αμειβόμενους με μισθό και με 25 ημερομίσθια για 
τους αμειβόμενους με ημερομίσθιο.
Όσοι όμως από τους παραπάνω μισθωτούς, που η 
σχέση τους με τον εργοδότη δεν διήρκησε ολόκληρο 
το χρονικό διάστημα (από 1/5 έως και 31/12), δικαι-
ούνται να λάβουν τμήμα του δώρου ανάλογο με τη 
χρονική διάρκεια της εργασιακής τους σχέσης.
Σε αυτή τη περίπτωση το δώρο Χριστουγέννων υπο-
λογίζεται ως εξής: 2/25 του μηνιαίου μισθού ή 2 ημε-
ρομίσθια – ανάλογα με το πώς αμείβονται – για κάθε 
19 ημερολογιακές ημέρες διάρκειας της εργασιακής 
σχέσης.
Ακόμα και οι μισθωτοί που εργάστηκαν χρονικό διά-
στημα μικρότερο των 19ημέρων δικαιούνται ανάλογο 
κλάσμα του δώρου.

Βάση για τον υπολογισμό του δώρου αποτελούν οι 
αποδοχές που πραγματικά καταβάλλονται στους μι-
σθωτούς κατά την 10η Δεκεμβρίου. Σε περίπτωση που 
η εργασιακή σχέση έχει λυθεί πριν από τις παραπάνω 
ημερομηνίες τo δώρο Χριστουγέννων υπολογίζεται με 
βάση τις αποδοχές που καταβάλλονταν την ημέρα που 
λύθηκε η εργασιακή σχέση.
Σαν καταβαλλόμενος μισθός ή ημερομίσθιο είναι το 
σύνολο των τακτικών αποδοχών. Στη έννοια των 
τακτικών αποδοχών περιλαμβάνονται ο μισθός ή το 
ημερομίσθιο, καθώς και κάθε άλλη παροχή (είτε σε 
χρήμα είτε σε είδος, όπως τροφή, κατοικία κλπ.) εφό-
σον καταβάλλεται από τον εργοδότη σαν αντάλλαγμα 

της παρεχόμενης από τον μισθωτό εργασίας, τακτικά 
κάθε μήνα, ή κατ’ επανάληψη, περιοδικά, κατά ορι-
σμένα διαστήματα του χρόνου.
Βέβαια, δώρο Χριστουγέννων δικαιούνται και όσοι ερ-
γαζόμενοι απολύθηκαν ή παραιτήθηκαν από τις δου-
λειές τους νωρίτερα από τις 31 Δεκεμβρίου. Το δώρο 
Χριστουγέννων υπολογίζεται με βάση τις τακτικές 
αποδοχές του εργαζόμενου κατά την 10η Δεκεμβρίου. 
Σε περίπτωση που η εργασιακή σχέση έχει λυθεί πριν 
από τη συγκεκριμένη ημερομηνία, τότε λαμβάνονται 
υπόψη οι αποδοχές κατά την ημέρα λύσης της εργα-
σιακής σχέσης.
Σαν καταβαλλόμενες αποδοχές εννοείται το σύνολο 
των τακτικών αποδοχών του μισθωτού και περιλαμ-
βάνονται ο νόμιμος ή συμβατικός μισθός και κάθε 
άλλη παροχή, σε είδος ή χρήμα, που καταβάλλεται 
τακτικά ανά μήνα ή περιοδικά σε ορισμένα χρονικά 
διαστήματα.
Για όσους αμείβονται με ωρομίσθιο ή κυμαινόμενες 
αποδοχές, ο υπολογισμός γίνεται βάσει του μέσου 
όρου των αποδοχών που έλαβε ο μισθωτός κατά το 
διάστημα από 1/5- 31/12 ή μέχρι την ημερομηνία λή-
ξεως της εργασιακής του σχέσης.

Πώς υπολογίζεται το δώρο Χριστουγέννων
Δικαιούνται και όσοι εργαζόμενοι απολύθηκαν ή παραιτήθηκαν
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22 μικρά
οικονομικά

μικρά
οικονομικά

• ΚΑΛΑΘΙ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ
Μέχρι την Τετάρτη 3 Ιανουαρίου τίθεται σε 
ισχύ το «Καλάθι του Χριστουγέννων», το οποίο 
αποτελεί επέκταση του «Καλαθιού του Νοικοκυ-
ριού» που είναι ήδη σε ισχύ, καθώς προστίθενται 
6 νέες κατηγορίες τροφίμων για το χριστουγεν-
νιάτικο τραπέζι. Συγκεκριμένα στο «Καλάθι των 
Χριστουγέννων» εντάσσονται τα εξής προϊόντα: 
Γαλοπούλα, Σοκολάτα, Τσουρέκι, Βασιλόπιτα 
(τσουρέκι), Αρνί, Κατσίκι. Σημειώνεται ότι η λί-
στα με τα ήδη υπάρχοντα προϊόντα στο «Καλάθι 
του Νοικοκυριού» παραμένει ως έχει.

• «ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΒΟΗΘΟΣ» ΤΟΥ GOV.GR
«Πώς μπορώ να βγάλω ταυτότητα;», «πώς μπο-
ρώ να εκδώσω οικογενειακό πιστοποιητικό;», «ο 
γιος μου γεννήθηκε το 2010, δικαιούται youth 
pass;», είναι ορισμένα από τα ερωτήματα στα 
οποία καλείται από σήμερα να απαντά ο πρώτος 
«Ψηφιακός Βοηθός» -«mAigov» Τεχνητής Νο-
ημοσύνης, ο οποίος εγκαινιάζεται σήμερα στο 
gov.gr και αρχίζει από σήμερα το απόγευμα να 
λειτουργεί, ώστε να διευκολύνει ακόμη περισσό-
τερο την καθημερινότητα των πολιτών, απλου-
στεύοντας και επιταχύνοντας τη διάδρασή τους 
με το δημόσιο τομέα. Ωστόσο, ο πολίτης μπορεί 
να του υποβάλλει και πιο …περίεργες ερωτήσεις, 
όπως «ακούω τον γείτονά μου στο διπλανό δια-
μέρισμα, φοβάμαι ότι μπορεί να κακοποιεί τον 
σκύλο του» και να λάβει την ανάλογη απάντηση 
από τον ψηφιακό βοηθό. Αποτελεί το πρώτο και 
καθοριστικό βήμα της κυβέρνησης για τα στρα-
τηγικά της σχέδια να γίνει πρωτοπόρος χώρα 
μελέτης και εφαρμογής τεχνητής νοημοσύνης 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πρακτικά να είναι 
η πρώτη χώρα, η οποία εισάγει την παραγωγική 
τεχνητή νοημοσύνη (Generative AI) στο Δημό-
σιο και στην εξυπηρέτηση των πολιτών.

• ΑΑΔΕ: ΦΟΡΟΛΟΤΑΡΙΑ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ

Χριστουγεννιάτικη φορολοταρία όπου δώδεκα 
τυχεροί θα λάβουν από 100.000 έκαστος, ετοι-
μάζει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. 
Η υπερκλήρωση όπου θα μπουν οι αποδείξεις 
όλου του χρόνου, θα πραγματοποιηθεί λίγο πριν 
την εκπνοή του 2023. Το χρηματικό έπαθλο των 
100.000 είναι αφορολόγητο, δεν αποτελεί εισό-
δημα και δεν υπόκειται σε καμιά κράτηση υπέρ 
του Δημοσίου ή τρίτου ενώ θα υπάρχουν και μι-
κρότερες κληρώσεις για ποσά έως 1.000 ευρώ. 
Από τη μεγάλη ετήσια κλήρωση θα εξαιρεθούν 
όσοι έχουν κερδίσει έπαθλο 50.000 ευρώ σε μη-
νιαία κλήρωση. Σημειώνεται πως στις δημόσιες 
κληρώσεις συμμετέχουν αυτομάτως, με βάση τα 
στοιχεία που συλλέγει η φορολογική διοίκηση, 
τα φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν ΑΦΜ στην 
Ελλάδα και έχουν ηλικία άνω των 18 ετών, υπό 
την προϋπόθεση πως πραγματοποιούν συναλ-
λαγές με τη χρήση κάρτας ή άλλου ηλεκτρονι-
κού μέσου πληρωμής και έχουν υποβάλει δή-
λωση φορολογίας εισοδήματος για το τελευταίο 
φορολογικό έτος για το οποίο έχει παρέλθει η 
προθεσμία εμπρόθεσμης υποβολής, εφόσον εί-
ναι υπόχρεοι.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 50 

τ.μ. στην παραλία Ιρίων, με θέα 

τη θάλασσα, μπαλκόνι, αυτόνομη 

θέρμανση ΠΕΑ Β+ 350€ Τηλ. 698 

775 4217. ΚΩΔ. 1169

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ οροφοδιαμέρισμα 

1ου ορόφου στη Προσύμνη Άρ-

γους-Αργολίδας, 108 τ.μ., άριστη 

κατάσταση, 2 Υ/Δ, κουζίνα, μπά-

νιο, σαλονοτραπεζαρία, μεγάλες 

βεράντες. Πλήρως εξοπλισμένο,  

3 A/C, κουζίνα, ψυγείο, πλυντήριο 

ρούχων, ηλιακός θερμοσίφωνας. 

Δείκτη ενεργειακής απόδοσης 

B. Χρήστος Μερμίγκης: 697 728 

7109. ΚΩΔ.

ΑΓΡΟΤΗΣ ΨΑΧΝΕΙ ΧΩΡΑΦΙΑ για 

ενοικίαση με εσπεριδοειδή ή ελιές 

στο νομό Αργολίδας. Τηλ. 694 325 

2112. ΚΩΔ. 1139

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 10 

στρεμμάτων στην περιοχή Βίδιζα 

Δαλαμανάρας. Πληροφορίες στο 

τηλ. 697 269 3597. ΚΩΔ. 1138

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ 3ΑΡΙ επιπλωμένο 

στο Ναύπλιο. Τηλ. 698 691 0718. 

Ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ. Γ. 

ΚΩΔ. 1131

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 67 τ.μ. 

στο Άργος. Δείκτης ενεργειακής 

απόδοσης Γ: Τηλέφωνο επικοινω-

νίας: 697 377 4262. ΚΩΔ. 1128

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ στο Τολό 33 τμ - 1ος 

όροφος. Επιπλωμένο, βλέπει σε 

καταπράσινο κήπο. Η κουζίνα εί-

ναι σε ξεχωριστό δωμάτιο με βα-

σικό εξοπλισμό. Το μπάνιο διαθέ-

τει W.C. με ντους. Το υπνοδωμάτιο 

είναι ευρύχωρο με διπλό κρεβάτι. 

Μόλις 70 μ. από την παραλία του 

Τολού. ΠΕΑ Ζ - € 300 | Σμαράγδη 

693 701 7550. ΚΩΔ. 1127

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΟΙΚΙΑ στο Άργος 

επιφάνειας  69 τ.μ.  με σοφίτα, πλή-

ρως επιπλωμένη και εξοπλισμένη. 

Κατάλληλη για αναπληρωτές 

εκπαιδευτικούς, διατίθεται από 

Σεπτέμβριο 2023 έως Ιούνιο 2024. 

Σε ισχύ το Πιστοποιητικό Ενεργει-

ακής Απόδοσης (ΠΕΑ). Τιμή 350 

ευρώ Τ. 697 322 3849,  κ. Μαρίνου. 

ΚΩΔ. 1218

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΥΑΡΙ 60τμ στο 

Άργος κατάλληλο για αναπλη-

ρωτές εκπαιδευτικούς πλήρως 

επιπλωμένο και εξοπλισμένο 

(πόρτα ασφαλείας, διαμπερές, συ-

ναγερμός, αυτόνομη θέρμανση, 

air condition) ΠΕΑ υπό έκδοση. 

Τηλέφωνο: 694 984 3647 Κα. Κων-

σταντίνα. ΚΩΔ. 1217

ΝΑΥΠΛΙΟ: ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέ-

ρισμα: 3ου ορόφου: κοντά στο 

νοσοκομείο Ναυπλίου  διαμπερές, 

με θωρακισμένη πόρτα εισόδου, 

θέση παρκινγκ (ενεργειακή κατη-

γορία ΠΕΑ) Α.  Τηλ:  697 836 2178. 

ΚΩΔ. 1206

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΑ στο 

Λάλουκα κεντρικά, ενεργειακής 

κλάσης Γ1, πλησίον Μίνι Μάρκετ, 

Κοινοτικού Γραφείου, Καφενείου, 

Φούρνου, με 2 κρεβατοκάμαρες, 

καθιστικό, μπάνιο, ισόγειο, με 

αυλή, παράθυρα αλουμινίου, σί-

τες, επιπλωμένο και χώρο στάθ-

μευσης\. Ενοίκιο 420 ευρώ. Τηλέ-

φωνο: 693 493 3461. Κος Χρήστος. 

ΚΩΔ. 1188

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΑΜΕΣΑ διαμέρισμα η 

μονοκατοικία  για ενοικίαση όλο 

τον χρόνο για ένα άτομο και να εί-

ναι ευπρόσδεκτα τα κατοικίδια. Σε 

περιοχές Ναύπλιο - Άργος  η όπου 

αλλού έχει συγκοινωνίες. Μέχρι 

300 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας 698 

989 4613. ΚΩΔ. 1180

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 222,26 m2 

με ΣΔ 1,8 επί της δημοτικής οδού 

Βαρδουνιώτη (παρόδου οδού 

Κορίνθου) Άργος. Τηλ. επικοινω-

νίας : 27510 – 21523. Παναγιώτης 

Ρίκος. ΚΩΔ. 1168

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ εμβα-

δού 1800 m2 στην θέση : Μαυρό-

γεια ή Κοκκινιά κτηματικής περι-

φέρειας Άργους. Με πρόσοψη επί 

δημοτικής οδού. Πληροφορίες 

27510- 21523 Ρίκος Παναγιώτης. 

ΚΩΔ. 1167

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ με 

ελαιόδενδρα εκτάσεως 2 στρεμ-

μάτων εκτός σχεδίου με οικοδο-

μική άδεια στη θέση Άγιος Ιωάν-

νης Λευκακίων. Πληροφορίες κα 

Βασιλική 697 607 0288. ΚΩΔ. 1165

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ διαμερίσματα 55 

m2 και μεζονέτες 105 m2 εντός 

οικισμού Κάντιας επί Ε.Ο Ασίνη 

Ιρίων 900 μέτρα από την παραλία 

με θέα απεριόριστη θάλασσα σε 

καταπληκτικό μεσογειακό περι-

βάλλον. Ενεργειακή κλάση Α++. 

Παράδοση 2024. Καψιμαλης Χρη-

στος. Κινητό 694 255 6730. email 

criskapsi@gmail.com . ΚΩΔ. 1163

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 6 στρεμμάτων 

στην Αγία Τριάδα, στον περιφε-

ρειακό δρόμο Αγίας Τριάδας - Άρ-

γους. Το κτήμα είναι παραγωγικό 
με πορτοκαλιές μέρλιν, νερό από 
ιδιόκτητη γεώτρηση και ποτίζε-
ται με τεχνητή βροχή. ΤΙΜΗ ΣΥ-
ΖΗΤΗΣΙΜΗ. Για επικοινωνία: 697 
799 4588. ΚΩΔ. 1154

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 ΚΤΗΜΑΤΑ με  
ελιές (4 στρέμματα το καθένα) 
περιοχή Στέρνα επί του κεντρι-
κού δρόμου. Τηλ. Επικοινωνίας: 
697 182 9778. ΚΩΔ. 1152

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε μοναδική τιμή ευ-
καιρία κτήμα 25.000 τ. μ. στην 
Ορεινή Κορινθία Νεμέα,23.000 
τ. μ. με μαύρη Κορινθιακή στα-
φίδα, 7.000 ρίζες, ποτιστικό με 
τεχνική βροχή σε όλο το κτήμα, 
αποθήκες, αλώνια, βοηθητικούς 
χώρους, μόλις 300 μ. από ασφαλ-
τωμένη οδό, τιμή συζητήσιμη 
175000. Τηλ. 697 610 5713. ΚΩΔ. 
1151

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 2.750 
τ.μ στο Κεφαλάρι, με ρεύμα 
αγροτικό & Νερό / Γεώτρηση. 500 
μέτρα από Ζωοδόχο Πηγή. Κυρί-
ως Ελιές & εσπεριδοειδή δέντρα. 
Περίφραξη, κτίσμα / αποθήκη 50 
τ.μ. Περιμετρικά του κτήματος 
κλίμα είδος Ροδίτης. Απόσταση 
5 χιλιομέτρων από Άργος. Τιμή : 
21.000  Συζητήσιμη. Στράτος 697 
633 2114. ΚΩΔ. 1153

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΑ 36τ.μ. 
1ου ορόφου στην Αθήνα απένα-
ντι από το σταθμό Λαρίσης 80μ 
από το μετρό. Ενεργειακή κλάση 
γ . Τιμή 50.000€. Τηλέφωνο: 694 
423 5797. ΚΩΔ. 1150

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ - ΟΙΚΟ-
ΠΕΔΟ 700 m2, περιοχή Πορ-
τοχέλι (Ντράσιζα - όπισθεν 
ξενοδοχείου Nautika). Τηλ. 
Ιδιοκτήτριας 6936.494364 & 
6974.080088. ΚΩΔ. 1141

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 6 στρεμμάτων 
με πορτοκαλιές στην Αγία Τριά-
δα, στον επαρχιακό δρόμο Αγ. 
Τριάδας - Άργους. Το κτήμα είναι 

σε παραγωγή, με δικό του νερό 

από γεώτρηση, με τεχνητή βροχή 

για πότισμα. Για επικοινωνία: 697 

799 4588. ΚΩΔ. 1140

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 αγροτεμάχια ξε-

χωριστά  στα Πυργιώτικα Ναυ-

πλίου 5 και 4 στρεμμάτων με 

ελαιόδεντρα. Για πληροφορίες 

επικοινωνήστε στα τηλ: 27520 

22213 και 690 759 5432. ΚΩΔ. 

1136

ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ. Πωλείται κτήμα 

6 στρεμμάτων, με πορτοκαλιές 

μέρλιν σε παραγωγή, με ιδιό-

κτητη γεώτρηση και πότισμα με 

τεχνητή βροχή. Το κτήμα βρί-

σκεται στον δρόμο Αγίας Τριάδας 

- Άργους. Τιμή συζητήσιμη. Τηλ. 

επικοινωνίας: 697 799 4588. ΚΩΔ. 

1215

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 215 τ.μ 

στην κοινότητα Καρυάς Άργους 

Αργολίδας. Πληροφορίες: 6977 

54 60 23. ΚΩΔ. 1213

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ με 210 

πορτοκαλιές (έκτασης 3,4 στρεμ-

μάτων), στην περιοχή Κάστρο 

Νέας Τίρυνθας. Πληροφορίες: 

693 234 1620. ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ στο Ναύ-

πλιο πλήρως λειτουργική με γυ-

ναικεία αξεσουάρ / κοσμήματα 

/ καλλυντικά. Πληροφορίες στο 

6947274619. ΚΩΔ. 1191

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η Αντιπροσωπεία 

SINGER της Αργολίδας λόγω 

συνταξιοδότησης. Το δίκτυο 

SINGER στην Αργολίδα με έδρα 

το Ναύπλιο, λειτουργεί συνεχώς 

εδώ και δεκαετίες με παροχές 

στις πωλήσεις, στο εξουσιοδο-

τημένο service και στις σχολές 

κοπτικής- ραπτικής και κοφτού 

κεντήματος. Επικοινωνία: 697 

841 8630. ΚΩΔ. 1194

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 6 

στρεμμάτων με πορτοκαλιές σε 

παραγωγή, άμεσης απόδοσης 

εισοδήματος, αρδευόμενες από 

ιδιωτική γεώτρηση με τεχνητή 

βροχή. Βρίσκεται στην επαρχια-

κή οδό Αγ. Τριάδας - Άργους. ΕΠΙ-

ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 697 799 4588 ή vasilis.

it63@gmail.com ΚΩΔ. 1189

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ στη 

θέση ''ΑΚΟΒΑ'' της κτηματικής 

περιφέρειας Άργους Αργολί-

δας, εκτάσεως τριών (3) περίπου 

στρεμμάτων. Για περισσότερες 

πληροφορίες στο τηλέφωνο  

6977 54 60 23. ΚΩΔ. 1183

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ, (Μετόχι) 

Ναυπλίου πωλείται αγροτεμάχιο 

6,5στρεματα με 90 μεγάλες ελιές, 

και παίρνει  και άλλες, στη θέση 

ΚΑΡΙΠΙ. Τιμή 8.500 ευρώ. Τηλ. 693 

984 5859 ΚΩΔ. 1135

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1078,63 τμ 

εντός ορίων οικισμού Αργολικού 

(θύλακας Β) μαζί με αγροτεμάχιο 

1889,00 τμ τα οποία βρίσκονται  

στο Μπολάτι τοπική Κοινότητα 

Αργολικού Δημοτική Κοινότητα 

Μιδέας του Δήμου Ναυπλιέων 

με ποσοστό κάλυψης επί του οι-

κοπέδου 60%. Τηλ. επικοινωνίας 

694 702 0898. ΚΩΔ. 1134

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ για καθαρισμό 

σπιτιού βραχυχρόνιας μίσθωσης 

στο παλιό Ναύπλιο. Τηλέφωνο 

επικοινωνίας: 697 401 3331. ΚΩΔ. 

1162

ΑΓΡΟΤΗΣ ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΗΣ 

αναλαμβάνει το κλάδεμα ελαιο-

δέντρων στην περιοχή του Δήμου 

Άργους-Μυκηνών. Τηλ. επικοινω-

νίας: 693 411 2270. ΚΩΔ.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ αναλαμβάνει 

τη φύλαξη παιδιών στις περιοχές 

Ναύπλιο, Δρέπανο, Τολό. Τηλ. επι-

κοινωνίας 693 679 2102. ΚΩΔ. 1159

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΙΑΝΟΥ παραδί-

δει ιδιαίτερα μαθήματα πιάνου, 

θεωρίας και σολφέζ στην ευρύ-

τερη περιοχή του Ναυπλίου. Τηλ. 

επικοινωνίας: 694 838 0246. ΚΩΔ. 

1160

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για να φροντίζει 

ηλικιωμένη (68 ετών) μετά από 

χειρουργείο ισχίου. Περιοχή Άρ-

γος. Τηλ. 694 431 8350. ΚΩΔ. 1156

ΚΟΠΕΛΑ με μεγάλη εμπειρία ανα-

λαμβάνει φύλαξη παιδιών ολοή-

μερη η πρωινές ώρες. Στην πόλη 

του Άργους. Τηλέφωνο επικοινω-

νίας 699 522 0651 ή 2751 401675. 

ΚΩΔ. 1145

ΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ να συντροφεύει την 

μητέρα μου, η οποία αυτό εξυπη-

ρετείται. Στο Ναύπλιο σε διαμέ-

ρισμα. Ώρες 9 πρωί ως 9 βράδυ. 

Πληροφορίες Άρης: 697 741 5299. 

ΚΩΔ. 1144

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ κάθε είδους σι-

δερώματα. Προτιμητέα περιοχή 

Ναύπλιον. Τηλ.  690 789 2521. 

ΚΩΔ. 1142

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ με υπευθυνότητα 

τη φύλαξη και παιδαγωγική απα-

σχόληση μικρών παιδιών. Προτι-

μητέες περιοχές Ναύπλιον, Άργος. 

Τηλ. επικοινωνίας.  690 789 2521. 

ΚΩΔ. 1143

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για οικιακές ερ-

γασίες σε χωριό του Ναυπλίου, σε 

εβδομαδιαία βάση. Απαραίτητη 

προϋπόθεση η οδήγηση. Επικοι-

νωνία στο 697 470 4472. ΚΩΔ. 1137

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ SCOOTER 125CC ελα-

φρώς μεταχειρισμένο, 2,100 χλμ, 

έχει 1,5 χρόνο εγγύηση! Τηλ. 694 

489 5680. ΚΩΔ. 1166

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 4 ΖΕΥΓΑΡΙΑ υπο-

δημάτων γυναικεία, δερμάτινα, 

μεταχειρισμένα, Νο 39, σε άριστη 

κατάσταση. Τηλ. Επικοινωνίας: 693 

879 4652. ΚΩΔ. 1164

ΑΝΑΖΗΤΩ συμπαίκτες-συμπαί-

κτριες για δημιουργία ομάδας 

petanque -πετάνκ- εδαφοσφαίρι-

σης από την ευρύτερη περιοχή Άρ-

γους. Τηλ. 697 744 4476. ΚΩΔ. 1158

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΙΤΑΛΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ 

με 6 καρέκλες σε άριστη κατάστα-

ση λόγω μετακόμισης - τιμή 2000 

ευρώ. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 

474 0155. ΚΩΔ. 1149

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ mini 

market λόγω συνταξιοδότησης 

στο Άργος (περιοχή Άγιος Νικό-

λαος). Τηλ. επικοινωνίας – 694 264 

4908. ΚΩΔ. 1146

FORD FOCUS 1.6 115PS. 1ο χέρι 

ατρακάριστο με 110000. Καινούρ-

για ελαστικά 3 μηνών. 2 κλειδιά. 

Διαθέτει εργοστασιακή Ηλιοροφή. 

Τιμή 8500 ευρώ. Τιμή συζητήσιμη. 

Τηλ. 694 810 7625. ΚΩΔ. 1148

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

Wolksvagen, Golf iv, μοντέλο 2003,  

ασημί χρώμα, βενζινοκίνητο, χει-

ροκίνητο σαζμάν, 200000 χιλιό-

μετρα, σε πολύ καλή κατάσταση, 

2500€. Τηλ. επικοινωνίας: 694 756 

3746. ΚΩΔ. 1135

Ζητείται άτομο για εργασία 
στο SUPER MARKET 

FROUTOMANIA στον τομέα 
της μαναβικής. 

Για περισσότερες πληροφορίες 

καλέστε στο 6945875131




